
 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  1 عربي 

 ولاصل ف

 «فعل و اقسام آن»
 

 های تألیفي فصل اول تست

 

 الاملاء: في الخطأعيّن  :1مثال  

 ( تحدثّتُ مع عُمر و عَمرو.4 ( حضر عندي عَمرو  و عُمر.3 ( رأيتُ عَمراً و عُمر.2 ( شاهدتُ عُمر و عَمرواً.1

 :نادرست ( 1گزينه )اين توضيح  با .ماندباقي مي آن در حالت رفع و جر واو شود وحذف ميآن چون كلمه عمرو در حالت نصب واو «  1»گزينه   پاسخ

 همه درست هستند. 4و  3 ، 2هاي و گزينهاست 

 

عَيّن الصحيح: :2مثال 

 ( تَرضِْينَ: إرضَْيَنَّ.4 ( تخَشينَ: إخشَنَّ.3 ( تَرْمِينَ: إرْمِنَّ.2 ( تَدْعِينَ: أُدْعِينَّ.1

 :ي شود و كسرر  مخاطبه اتصال يابد و آن فعل، معتل يايي باشد، ياء ضمير از آن حذف مي« ياء»ا زماني كه نون تأكيد به ضمير زير«  2»گزينه  پاسخ

 ي مفرد مؤنث مخاطب دلالت نمايد.ماند تا بر ياء محذوف و صيغهماقبل آن بر جاي مي

 

نون التأكيد: في الخطأعَيِّنِ  :3مثال 

 نَّ( تنَْجحِينَ: لاتنَجِْح4ِ ألا تكتبُْنانِّ ( تكتُبْنَ 3 ( تجتهدُ: لتِجتهدُن2َّ هل تضربانِّ ( تضربان 1

 :شود، لذا بايد گفت: لتِجتهدَنَّ.مي« مفتوح»زيرا آخر فعل مفرد مثل تجتهدُ، به هنگام پيوستن نون تأكيد «  2»گزينه  پاسخ 

 

 للفراغ: الخطأعيّن « لا تَحسبنّ الشهيد ميّتاً»..............  :4مثال 

 ( قلت لهم:4 ( قلت لها:3 ( قلت له:2 ( قلت لهن:1

 :صرحيح   «لا تحسربُنَّ »به صرورت  « قلتُ لَهمُ»و با « لا تحَْسبِنَّ»شكل « قلتُ لها»فعل مضارع مؤكّد به نون تأكيد و با « لا تحسبنَّ»«  1»گزينه   پاسخ

   بايد )لا تحسبنانِّ( بيايد.« قلت لهُنَّ»است، كه بدون نون تأكيد ثقيله به ترتيب لا تحسبْ، لا تَحْسبيِ ولا تحسبُوا خواهند بود. ولي با 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 عربي  2

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  
آ م ن فصل اول 

  

 1الميّت من الحيّ لانقطاعه عنهما أقرب الحي من الميت للحاقه به و أبعَد « : »اقرب»عيّن الصّحيح عن  ـ»  

 ( فعل ماضٍ و خبر لما شبيه ليس 2 ( فعل تعجب و فاعله ضمير هو المستتر 1

  النكرةو نعت لما  مشبهة ةصف( 4  الموصوليةاليه لما ( اسم تفضيل و مضاف3

 2قد ... غَرضاً ..... و لا.....!»المناسب للفراغ: عيّن ـ»  

 ( صِرتمُ / تُرمَونَ / تَرمُونَ 4 ( صِرتمُْ/ تَرمُونَ / تُرمُونَ 3 ( صِرتُنَّ / تُرمَونَ / تَرمُونَ 2 رمُونَ ( صارُوا ر تَرمَون / ت1َ

 3اِمداد ـ اِسم ـ اكِتساب ـ اكَبر»القطع و الوصل علي التوالي:  همزةعيّن  ـ»  

 ( وصل ر قطع ر قطع ر وصل 4 طع ر قطع ( وصل ر وصل ر ق3 ( قطع ر وصل ر وصل ر قطع 2 ( قطع ر وصل ر قطع ر وصل 1

 4عَيّن الصحيح )نون التوكيد(: ـ 

 ( بيِعنَّ ر إسقيَِنَّ ر لا تفوتَن2َّ ( لا يذهبِنَّ ر لا أنصرنَّْ ر لا يطلبان1َّ

 ( لنِدرسُنَّ ر لتَِرفَنَّ ر ليِخشيَن4َّ ( اتَّصِلينَّ ر افرحَنَّ ر أدعوان3ِّ

5كيدنون التو في الخطأعيّن  ـ! 

 ( لا تحسبَنّ )أنتَ(4 ( لا تحسبُنّ ) أنتم(  3 ( لا تحسبِنّ )أنتِ(2 ( لا تحسبان )أنتنّ( 1

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  3 عربي 

 دوم فصل 

 «اسم و اقسام آن»

  دومهای تألیفي فصل تست
 

 أين أمانتي الّتي كانت عندك؟» عيّن الصحيح عن جواب السؤال:  :1 مثال»  

 ( أعطيتُ ايّاك هي ! 4 طيتك هي !  ( أع3 ( أعطيتُها أنت ! 2 ( أعطيتُكها! 1

 :هراي  و در گزينره « انَْرتَ » 2ي باشد. در گزينره مي« اعطيتُ»مفعول به دوم براي « ها»مفعول به اولّ و « كَ»از افعال دو مفعولي است؛ « اعَطي»«  1»گزينه   پاسخ

   كنند.شته باشند، چون فقط ضماير منفصل يا متصّل نصبي اين نقش نحوي را ايفا ميتوانند نقش نحوي مفعول به را داضماير منفصل مرفوع هستند و نمي« هيَِ» 4و3

 

 التاريخدرس  فيطالبتان نشيطتان » .... للفراغ:  الخطأعيّن :2 مثال:»  

 ( هما 4 ( هن3ّ ( نحن 2 ( أنتما 1

 :اي است، كه خطاب و  غايرب و  ي كلام به گونهبراي مثني مؤنث است و چون شيو ي جمع مؤنث غايب است، در حالي كه طالبتان هنَُّ: صيغه«  3»گزينه   پاسخ

التراري((. صريغه   درسفيي   انمتكلم را مشخص نكرد  است. لذا آمدن ضماير أنتما و نحن و هما در ابتداي اين عبارت كاملاً صحيح است. )أنتما / نحن/ هما طالبتران نشريط  

    توانند پاس( درست باشند.نمي( 4( و )2(، )1) يها( پاس( سؤال است. گزينه3درس التاري((، لذا گزينه )في  هنَّ طالبات نشيطاتگونه است: )نيز اين« هنَّ»مطابق با 

 

 ؟« ربِّ أوزعني أن أشكر نعمتك الّتي أنعمت عليّ و علي والديّ »:الكريمة الآية فيكم ضميراً )بارزاً و مستتراً(  :3 مثال 

 عشرة( 4   تسعة( 3   ةثماني( 2   سبعة( 1

 :ر )ي( در عَليََّ  7ر )ت( در اَنعْمتَ 6 ر )كَ( در نعمتك5 ر اَشكُرَ )انا(4ر )ي( در اوزعني 3ر اوزع )انت( 2ر ربِّ )ي( در اصل يا ربيّ 1«  2»گزينه   پاسخ

 .ر )ي( در والدي8َّ

 

 عيّن الصحيح: :4 مثال  

 ( كم توماناً دفعت له؟ 4 ( كم توماناتٌ ستدفع لها؟ 3 ستدفع له؟  ( كم تومان2ٍ ( كم توماناتٍ دفعت لها؟ 1

 :ي صحيح است.گزينه 4ي آيد؛ بنابراين گزينهدر اين سؤال از اسماء استفهام است، كه تمييز آن مفرد و منصوب مي« كمَْ»«  4»گزينه   پاسخ  

 

 للفراغ: الخطأعيَن «. طلبة... و ......... طالبة............  الكليّة فيشاهدت » :5 مثال 

 ة/ عشر ةو خمس عشر ئةما (4 ثمانيةعشرين / مائتين و  (3 خمسين / اثنين و عشرين (2 خمسةو  ئةأربعاً و تسعين / ما (1

 :دآيصورت مفرد منصوب ميباشد و معدود عدد عقود )بيست تا نود( بهجمع مكسر از طالب مي« طلَبة»ي واژ «  2»گزينه   پاسخ. 

 

 

 



 

 عربي  4

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  
آ م ن فصل دوم 

  

 1الخطاعيّن «. الهجرةبعد  1251تولّد الشاعر عام » ـ:  

 و خمسين و مائتين و ألف ثمانية( 2 و خمسين  ثمانية( ألف و مائتين و 1

 و خمسين بعد الالف ثمانية( مائتين و 4 و ألف و مائتين ثمانية( خمسين و 3

 2ـ اِنقادَ استعدّ ـ استعادَ» ، علي التوّالي: التاليةاعل من الافعال اسم الف فيعيّن الصّحيح  ـ»  

 ( مستعدّ ر مستعاد ر منقود 4 ( مستعدّ ر مستعيد ر منقاد 3 ( مستعدد ر مستعيد ر منقيد 2 ( مستعد ر مستعادر منقاد 1

 3ءمُدّعي ـ سيّد ـ استيلا» قبل أيّ تغيير:  التاليةالكلمات  فيعيّن الصحيح  ـ»  

 ( مدعو ر ساود ر استيلاو 4 ( مدتعو ر سيود ر استولاي 3 ( مدتعي ر سؤود ر استلواي 2 ( مدتعي ر سويد ر استيلاو 1

 4مُماسّ» عن اشتقاق  الخطاعيّن  ـ: »  

 « أو مِساس مُماسّة» ( اسم فاعل من مصدر 2 « مسس» ( اسم مكان أو اسم زمان، و مادتّه 1

 « مماسّة» ( اسم مفعول أو اسم فاعل من مصدر 4 « تماسَ» ان من مصدر ( اسم زمان أو اسم مك3

 5الخطأعينّ  ـ:  

 ( كم مقالات طالعت حتيّ الآن؟4 ( كم من مقالات طالعتها!3 طالعتها!  مقالة( كم من 2 كتبت حتيّ الآن؟  مقالة( كم 1

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  5 عربي 

 س مفصل 

 «تصريف اسم»

  م های تألیفي فصل ستست
 

 أصم ـ أبكم ـ أعمي»و جمعها، علي التوالي:  التاليةالكلمات  صيغةعيّن  :1 مثال» 
 ( افعل وصفي ر اصام ر اباكم ر أعميان 2 ( افعل تفضيل ر صمّات ر بكمات ر عميات 1

 ر صمٌّ ر بُكمٌ ر عُمي مشبهة صفة( 4 ( اسم تفضيل ر أصماء ر أبكام ر عميان 3

 :يا اعَرْج )لنگ(، كلمرات   باشد و بر رنگ يا عيب دلالت كند، أفعل وصفي ]صفت مشبهه[ است؛ مانند، احَمْر )سرخ(« افَعْل» ن اسمي كه بر وز«  4»گزينه  پاسخ

 ان.  ها و كوراند از: كرها، لالآيد و معني آنها به ترتيب عبارتكنند، كه جمع مكسرّ آنها بر وزن فعُل و فعُلان ميياد شد  در سؤال نيز بر عيب دلالت مي

 

 النسبة في الخطأعَيَّن  :2مثال: 

 ( إبنْ: بني4ّ ( حبُليَ: حبُْلَوي3ّ صِفيّ :صِفة( 2 كيِّ( مِلك: مَل1

   :ر با همران لفر    1ها را منسوب نمود: توان آنزيرا كلماتي كه به جاي حرف محذوف، همزة وصل داشته باشند به دو شكل زير مي«  4»گزينه پاسخ

 : سَمَويّ.إسم، بنويّ إبنر جايز است، كه حرف محذوف بازگرداند  شود و حرف معوض حذف گردد: 2 إسميّ إسم، إبنيّ إبن گردند:منسوب مي

 
 النسبة فيعَيّن الصحيح  :3مثال: 

 ( دنيا: دنيائي4ّ لقاضي: القاضيّ( ا3 ( الأخ: الأخي2ّ ( أب: أبي1ّ

   :شود.تبديل مي« دنيويّ»دنيا به « 4»و در گزينه « الأخويّ»الأخ به « 2»، در گزينه «أبَويّ»به « أب« »1»در گزينه «  3»گزينه پاسخ 

 
 التصغير: في الخطأعَيَّن  :4مثال 

 نَديم: نُديَِّم( 4 ل( غَزَال: غُزي3ََِّ ( سلَمان: سلَُيمان2 ( بُرهان: بُريَهان1

   :باشد.مي« بُريهين»تصغير صحيح آن «  1»گزينه پاسخ 

 

 التصغير: في الخطأعَيَّن  :5مثال 

 ( نياق: نُويَقين4 ( مُوقِن: ميُيَقن3 ( فُضَلاء: فُويَضلون2 أُخَيَّة( أخت: 1

   :باشد.مي« نُويَقات»تصغير صحيح آن «  4»گزينه پاسخ 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 



 

 عربي  6

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 

  
آ م ن فصل س م 

  
 1 الخطأعيّن ـ : 

 أفضل النساء  فاطمة( 4  فاطمة( مريم أكبر من 3 الأكبر  ةُالفتا مريم( 2 ( أنتما الرّجلان الأفضلان1

 2يب ـ أكابر ـ بِيض ـ خَطاياـ مَكات كَتَبة»مفرد الكلمات:  فيعيّن الصحيح  ـ » 

  خطيئة( كاتب / مكتوب / أكبر / أبيض / 2 ( كاتب / مكتب / أكبر / أبيض / خطأ1

 / مكتب / كبير / أبيض / خطأكتيبة( 4  خطيئة( كتاب / مكتوب / كبير/ بياض / 3

 3الخطأعيّن  ـ:  

 بقضائهما! ( هذان قاضيان و هما مبتليان2 ( هذا قاضي و هو مبتلا بقضائه!1

 ( هؤلاء قاضيات و هنّ مبتليات بقضائهنَ!4 ( هؤلاء قاضون و هم مبتلون بقضائهم!3

 4 الخطأعيّن ـ:  

 ... راضيةو  مصطفاة( هي 4 ( هنّ مصطفات و راضيات ...3 ( هم مصطفون و راضون ...2 ( هما مصطفاتان و راضيتان ...1

 5آيد؟در نسبت چگونه مي« يد»كلمه  ـ 

 أيادي (4 أيَدي (3 يديّ (2 دويّي (1



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  7 عربي 

 چهارمفصل 

 «اعراب فعل مضارع»

  چهارمهای تألیفي فصل تست
 

 ؟الخطأما هو  :1مثال         

 ( علمتُ أن لا يأتون إلينا4 ( عَلِمْتُ أن لايأتوا إلينا3 ( أرادوا يأتوا الينا2 ( أرادو أن لايأتوا إلينا1

   :تست فوق دانستن چند نكته لازم است. براي پاس( به«  2»گزينه پاسخ 

 حالت دارد. 3حرف أنْ نسبت به ماقبلش

 (4الرفع است )گزينهكه بيان شد، واجب( پس از فعل يقين بيايد، كه در اين حالت چنان1

 (3مرفوع يا منصوب بيايد. )گزينه باشد و فعل پس از آن ناصبهيا  مخففهتواند ( پس از فعل قلبي به معناي ظن و گمان بيايد، كه در اين صورت هم مي2

 ( فعل ماقبلش به معناي يقين يا ظن نباشد، كه در اين صورت فقط منصوب است.3

 كنيم.ها را بررسي ميحال با توجه به توضيحات فوق، جواب گزينه

اي كه علامرت نصرب در آن   منصوب نمود ، به گونه، در اين گزينه عمل كرد  و يأتون را «أن»صحيح است. أرادَ نه فعل قلبي است و نه ظن و گمان  1گزينه

 حذف نون است.

 ماند  و منصوب نشد  است.به حالت مرفوع باقي« يأتون»توانيم فعل يقين در نظر بگيريم، كه در اين صورت را مي« علمت» 4گزينه

 تواند عمل كند و فعل را نصب دهد.گمان است، بنابراين ميجا فعل قلبي نيست، بلكه به معناي ظن و در اين« علمت»نيز صحيح است، چرا كه فعل  3گزينه

دليل مجزوم شد  است و قبل از آن هيچ يك از حروف نصب و يا جزم نيامد  است، بنابراين پاسر( تسرت فروق،    اشتبا  است، زيرا كه )فعل يأتوا( بي 2گزينه

 اين گزينه است.

 

 عيّن الذي ليس فيه فعل مضارع منصوب: :2مثال  

 ( يا ناق سيري عنقاً صحيحا2ً درك المنيستسهلنّ الصعبَ او أ( لأ1َ

 ( هل لنا من شفعاء فيشفعوا4 رتُ كعوبها او تستقيما( س3

   :4باشرد و در گزينره  ( أو نيز به همين شكل حرف نصب مري 3دهد، در گزينه )( أو حرف نصب است و معني إلي أن مي1در گزينه )« 2»گزينه پاسخ 

اما در گزينه دوم، هيچ يك از ادوات نصب بر سر فعل مضارع نيامد  تا اعراب آن را مفتوح  كند.پس از استفهام آمد ، پس فعل را منصوب مي چون فاء سببيه

 و منصوب نمايد.

 

 عيّن الصحيح: :3مثال          

 كرمهُأ ( زيدٌ و الله إن يزرني ما4 يكذبنَي( ماكان صديقي لأِن 3 ( عرفتُ أن يأتيَ زيد2ٌ ( كُن علي حذر لأِلّا يَمسَّكَ الضرر1ُ

   :شود، چون بعد از فعرل قلبري و يقرين    ( أن حرف ناصبه محسوب نمي2( قبل از لا بايد أن ناصبه ظاهر شود، لئلاّ. گزينه )1گزينه )«  4»گزينه پاسخ

 ( اظهار أن بعد از لام جحود نادرست است.3) گزينه آمد  و در مورد

 

 اعراب الفعل المضارع:في  الصحيحعين : 4مثال          

 ما تأتينا فتَُحدثنُالّ( ق2َ ( أراك الّا تقدم فتعظنَا1

 ( دون شكٍ يتحدث الرئيس فيَبرّرَنا4 ( صه و لاتقل شيئاً فاكرمك3ُ

   :فاء پس از حرف تقليرل   2. در گزينهو مسبوق به نفي محض بود  و نصب فعل مضارع پس از آن واجب است سببيةفاء  1در گزينه«  1»گزينه پاسخ

نفي موجود )دونَ( غير محرض اسرت و نصرب     4فاء سببيه پس از نهي آمد  و بايد منصوب گردد. در گزينه 3آمد  و بايد منصوب گردد )فتحدثنَا(. در گزينه 

 فعل پس از فاء صحيح نيست.
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 عين الصحيح؟ :5مثال          

 ( إنّ من يطلُبُ يجِد4ُ ( عَمّا تسألُ اسْال3ُ رُّكُ يعُْجبِنْي( ليس ما يَس2ُ ( من يصبرْ يَظْفر1ُِ

   :جا كه ليس در ماي شرط عمل كرد  است، بنابراين فعل از آن 2( مجزوم شود. در گزينهرْيظفبايد جواب شرط ) 1در گزينه«  4»گزينه پاسخ

از  4گزينه شود )تسألْ اسألْ(.جزم فعل ميكه بيان شد سبب د  است، چنان)عن( كه در ماي شرط عمل كر 3يعجبنْي بايد مرفوع شود نه مجزوم. گزينه

 گردد.جا كه عاملي غير از حرف جر و مضاف در آن عمل كرد ، بنابراين از شرطي بودن خارج ميآن

 

 عين الصحيح للفراغين علي التوالي: :6مثال 

 الدنيا .......... . فيإِنْ ......... 

 الآخرة فير فَسيََرَ نتيجتَه  رْ( يصب4 ( تجتهدْ ر فنَعِْمَ ما فعلت3ِ الآخر  في ÔD I§U( اجتهدتَ ر 2 النار في( تعص ر تحرقُ 1

   :حرف ياء( 4با قرينه فعلتِ فعل تجتهدي صحيح است، گزينه 3هر دو فعل مضارع است، پس جزم هر دو لازم است. گزينه 1گزينه«  2»گزينه پاسخ( 

 از فسيري بدون دليل حذف شد  است. چرا كه فاء جزاء بر فعل مضارع وارد شد  و نبايد مجزوم شود.

 

 الفجائيّة «إذا» ـفيه تبديل الفاء ب حعَيَّن ما يصحّ :7مثال:          

 سلامي فبََلِّغْهُ من جاء عندك و هو صديقي( 2 اذا سلامٌ عليهعلَي صلاة  أدّي اذا( 1

 فهو ينجحعليٌ  دْن يجتهإ( 4 موجودٌ فإنّ المسعودَعليٌ  بإنْ تغَيََّ( 3

   :شرط، خبري است. حروف شرط )إن( بود  و جملهچون «  4»گزينه پاسخ 

 .بيايدتواند بر سر آن جمله دعايي است، بنابراين إذاي فجاييه نمي «سلامُ عليه( »1در گزينه )

 بري، بنابراين اشتبا  است.فعل طلبي )امر( است نه خ «بَلّغ» (2در گزينه )

 ، بنابراين غلط است.است ناسخهجمله إنّ  (3در گزينه )

 

 للفراغ علي التوالي: الخطأعين  :1مثال 

      ......... . بليةٌ......... تنزل به 

 ( إنْ ر إذا تجد  خائبا4ً هو لاييأسأذا   ( من ر3 ( إذا ر فعلي الله يتوكل2ُ ( إنْ ر إذا هو لاييأس1

   :استفاد  كرد. يةيفجاتوان به جاي فاء جزاييه از إذاي خبري مثبت باشد، مي اسمية جملةاگر ادات شرط إن يا إذا باشد و جواب «  3»گزينه پاسخ 

 

 للشرط جوابية جملةعيّن الجواب الذي يعتبر  :9مثال:          

 ( و الله من يدرس لينجح4َ اجتهدتَ و الله تنجح ( ان3 ( أنت متي حاولت فائز2 ( لعمرك ان أَجبتَ لاقبلَن1َّ

   :جا كه برا لام  ( از آن1اي را انتخاب كنيم، كه در آن جواب از آن شرط باشد نه قسم، بنابراين گزينه )سؤال از ما خواسته، كه گزينه«  3»گزينه پاسخ

 باشد، اشتبا  است.قسم شروع شد  و لأقبلنَّ جواب آن مي

 تي ظرف است و نه حرف شرط و متعلقّ به آن شبه فعل فائز است، بنابراين اين گزينه نيز اشتبا  است.( م2در گزينه )

 ( صحيح است، چرا كه حرف شرط إنْ قبل از قسم آمد  )و اللّه(، بنابراين جواب بايد از آن شرط باشد نه قسم.3گزينه )

 يد جواب از آن قسم باشد نه شرط، بنابراين اين گزينه اشتبا  است.( نيز ابتدا، قسم )والله( آمد ، بنابراين قطعاً با4گزينه )

 

 الخطاعَيَّن  :11مثال!          

 كلامه يَفُزْ و يربحَْ في( من يصدقْ 2 كلامه يَفُزْ و يربحََ في( من صَدِق 1

 كلامه يفز لكن يربحَ في( من يصدق 4 كلامه يفوز و يربحَُ في( من صَدِقَ 3

   :( صحيح است، زيرا كه فعل يفَُزْ جواب شرط و مجزوم بود، و فعل يربحََ بنا بر در نظر گرفتن أن مصدريه منصوب آمد  است.1گزينه )«  4»ه گزينپاسخ 

 ( نيز صحيح است، زيرا فعل يربح به تبعيت از فعل يَفُزْ كه جواب شرط است، مجزوم آمد  است.2گزينه )

جرا كره   تواند مرفوع بيايد و مجرزوم كنرد و از آن  ه پيشتر بيان شد در صورتي كه فعل مضارع جواب شرط براي فعل ماضي باشد، ميك( نيز صحيح است، زيرا چنان3گزينه )

 فاء و  واو( حرف عطف )لكن( است نه 4فعل شرط در اين سؤال ماضي )صدق( بود  و فعل جواب )مضارع( بنابراين يربحُ به يفوز عطف شد  است اماّ در گزينه )
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 عين الصحيح: :11مثال         

 عملك نتيجة( مَهْما تجتهدْ و تعملَ تَرَ 2 ( إنّ مَنْ يعاشرْ الاخيارَ يعُدَّ منهم1

 الندامةَإذا هو يَحصُدُ  الفِتْنَةَزْرعِِ ( مَنْ ي4َ ( الانسانُ و اللهِ إنْ يتأملْ ليََجِدنَّ خيراً كثيرا3ً

   :انردازد، در  ست چون إنّ كه از حروف ناسخه است بر سر مَنْ شرط آمد ، بنابراين اين حرف را از عمل كردن مي( اشتبا  ا1گزينه )«  2»گزينه پاسخ

 تواند مجزوم گردد.نتيجه فعل يعاشر نمي

 نَّ.باشد نه قسم، پس بايد جواب يَجِدْ باشد نه ليَجد( غلط است چون مبتدا در اول جمله آمد ، بنابراين جواب از آن شرط مي3گزينه )

توانرد جرواب شررط    توان جواب شرط را با اذاي فجائيه همرا  كرد، چون در صورتي اذا مياست بنابراين نمي« مَن»( اشتبا  است چون أدات شرط 4گزينه )

 باشد، كه أدات شرط إن يا إذا باشد.

تواند بنابر تقدير گرفتن أن يان شد، داراي دو وجه اعرابي مجزوم و منصوب است، كه ميكه پيشتر بمعطوف به فعل شرط است و چنان ( تعمَل2َگزينه )

 مصدريه منصوب گردد.

 

 أالخطعين  :12مثال:          

 النار ( لاتتركِ الصيامَ تَدخُل4ِ العمل فتزلَوا سرعة( لا تطلبوا 3 ( قِفَا فنَبكيَ من ذكري الحبيب2ِ به( صبراً فتجازَي 1

 گردد.صحيح است. چون فاء سببيه بر سر فعل مضارع آمد  و اين فعل در جواب امر آمد ، بنابراين منصوب مي« 1»گزينه «  4»گزينه خ:  پاس 

 گردد و اين گزينه نيز صحيح است.( فعل مضارع به وسيله فاء سببيه كه بر سر آن آمد  و قبل از فعل امر آمد ، بنابراين منصوب مي2گزينه )

 گردد.شود، بنابراين منصوب مي( چون فعل مضارع در جواب فعل نهي آمد  و فعل نهي نيز از اقسام طلب بر شمرد  مي3)گزينه 

 ( چون فعل مضارع معلول طلب قبل از خود نيست، پس جزم آن بر خلاف قاعد  و نادرست است )چون لازمه اهتمام به روز ، رفتن به بهشت است(4گزينه )

 گردي، نه جهنم()اگر روز  را ترك نكني داخل بهشت مي لا النارالجنة  م تدخلإن لا تترك الصيا

 

 الفعل المضارع: فيعين الصحيح  :13مثال          

 ( هلّا تدرس فتَحف 4ُ ( لعل اللهَ يرحمني فأَتوب3َ كل فاقدمُه لَ( هل تري الرج2ُ ( أيْنَ غرفَتُكَ أزورك1ْ

   :گردد.آمد  و آن در جواب لعل آمد  )تمني( بنابراين در جواب منصوب مي سببية فاءچون فعل اتوبَ پس از صحيح است، «  3»گزينه پاسخ 

 اشتبا  است. بايد أَزُرْك مجزوم شود و ازورْك ،چون فعل مضارع در جواب طلب )استفهام( آمد  ،اشتبا  است( 1گزينه )

 صحيح است. بنابراين فاقدمَهآيد ر جواب )هل( استفهام آمد  و جزء طلبي به حساب مي( چون فعل مضارع د2)گزينه 

 گردد )هلّا(منصوب ميدر جواب تحضيض  سببيةفاء ( اشتبا  است، زيرا فعل مضارع توسط 4گزينه )

 

 الخطأعين  :14مثال:          

 ( لا تأكلُ السمََّ تسلم4ُ قوا فيذهبُ الأميرُ( تفَر3َّ صَهْ أَحْدثُُكَ( 2 ( نزالِ مسرعاً فنضربُ العدو1َّ

   :علت براي وقوع فعل پس از فاء باشد، در اين صورت اگر فراء برداشرته شرود، فعرل      هسببياشتبا  است، زيرا وقتي طلب قبل از فاء «  4»گزينه پاسخ

 مَّ، )إن لا تأكل تسلمْ(ماني( لا تأكل السَرا نخور، اگر سم را نخوري سالم ميگردد )سم مضارع مجزوم مي

 (نَزَالِشود )سببيه در جواب اسم فعل مرفوع مي( صحيح است، چون فعل مضارع مسبوق به فاي 1گزينه )

 گردد، مانند: صه أحُدثْكميبه همرا  نداشته باشد، مجزوم  سببية( صحيح است، چرا كه فعل مضارع در جواب )اسم فعل( در صورتي كه فاء 2گزينه )

 بنابراين مرفوع آمد  و اين گزينه نيز صحيح است.آمد  نه امر، پس از فعل ماضي  سببية( نيز صحيح است، زيرا فعل مضارع مسبوق به فاء 3گزينه )

 

 عيّن الصحيح: :15مثال          

 ( والله إن يذهبْ صديقي أذهب4ْ ك( إنْ تضربني فوالله لأضربن3َّ ( اخوك و اللهِ إن يأتي فأنا أكرمُه2 ( اخوك و الله إن تضربْه لاضربن1َّ

   :كند كه شرط مقدم شرد   اي را علامت بزنيم كه جواب قسم دارد، حال فرق نميآمد  باشد، بايد گزينه« فاء»)هرجا قسم به همرا  «  3»گزينه پاسخ

 باشد، يا قسم(.

 سم: اخوك و الله ان تضربه اضربْك.است، بنابراين جواب براي شرط است نه ق( چون اخوك )مبتدا( مقدم شد  1گزينه )

 فعل شرط بايد مجزوم به حذف حرف عِلهّ شود. ه صحيح است، چونكرمُفأنا أ يأتِ اخوك و الله إن( 2گزينه )

 بنّ.لأََذهصديقي قسم بيايد نه شرط: والله إن يذهب ( و الله كه قسم است، در اول جمله آمد  و مقدم شد ، بنابراين جواب بايد براي 4گزينه )
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 الخطأعيّن  :16مثال:         

 فبئس المعير المدينة( إن ذهبتم الي 2 يننْ لَستْمُ علي دينٍ فكونوا محرّر( إ1

 ( إن تعدَّ ذنوبي و تمرّبي أعدَّ ذنوبك4 ( إن لم تزرني اغضبُ و أذهَب3ْ

   :جا جامد است، حال بر اين است، كه جامد نباشد )اما ليس( در اين كه پيشتر بيان شد، در فعل شرط، شرطاشتبا  است، زيرا چنان«  1»گزينه پاسخ

 كه شرط فوق در جواب شرط لازم نيست.آن

 ( صحيح است، چون بئس فعل جامد است و جواب شرط قرار گرفته، در نتيجه ايرادي بر اين گزينه وارد نيست.2گزينه )

آيرد(  ه فعل مضارع همرا  با لم بيايد، چون در اين صورت نيز جرزو ماضري بره حسراب مري     كند ك( در صورتي كه فعل شرط ماضي باشد )فرق نمي3گزينه )

 تواند مجزوم و يا مرفوع آيد، بنابراين اين گزينه نيز صحيح است.جواب شرط نيز مي

كند و اگر بر وزن يَفعِْلُ باشد، تنهرا  قبول ميحالت اعرابي رَرررِررُر را  3( نيز صحيح است، چون فعل مضارع مضاعف بر وزن يَفعَْلُ در حالت جزم، هر4گزينه )

 پذيرد، بنابراين اين گزينه نيز صحيح است.را مي رِر و رَر   دو حالت

 

 السببيةعيّن الصحيح إن نزعت الفاء  :17مثال:          

 تهلكْ ( لا تدنُ من الأسد فتهلك2َ تحترقُ من النارِ فتحترقُ ( أدن1ُ

 تَفْقُدُ ( لاتبكِ فتفقدَ بصيرتَك4 تري الطبيعة( إجْلِسْ عند الشباك فتري 3

   :شود وگرنه مرفوع ه شود، فعل مضارع مجزوم ميعلّت براي وقوع فعل پس از فاء باشد، اگر فاء برداشت سببيةوقتي طلب قبل از فاء «  4»گزينه پاسخ

 خواهد شد.

 )تحترقْ( صحيح است. سوزي( اشتبا  است، از آتش دور شو، اگر نزديك شوي مي1گزينه )

نا ايراد دارد، نزديك نشدن موجب سالم شوي، از لحاظ معشوي )اشتبا : اگر نزديك شوي هلاك مي( از شير دور نشو، اگر نزديك نشوي هلاك مي2گزينه )

 گردد(.ماندن مي

 آيد.جواب فعل امر آمد  و به عنوان معلول براي آن به حساب مي گردد )تَرََ( چون در( در كنار پنجر  بنشين و به طبيعت بنگر، بايد مجزوم 3گزينه )

 

 

  
آ م ن فصل چهارم 

  

 1صحيحةأن تكون  جوزتالتي  العبارةعيّن  ـ: 

 الخير يحبّك الناس.  في( إن تسعي 2 الخير فتلق الثناء.  في( إن تسع 1

 الخير يحببك الناس.  في( متي تسعي 4 الخير تلقي الثناء.  في( متي تسع 3

 2ء الجزاء:وجوب فا عدمعيّن  ـ  

 نت مسلماً فلا تغتب أحداً! ( إن ك4 ( إن درست فقد نجحت! 3 ( إن تجتهدي فلا تفشلين! 2 ( إن جئتني فساُكرمك! 1

 3عيّن الصحيح للفراغ:«. علمتُ أن لا... المسافرون» ـ  

 ( يرجع4ِ ( يرجع3ُ ( يرجع2َ ( يرجْع1

 4عن غيره: يختلفعيّن حرف الفاء  ـ  

 ( اجتمعوا علي مسلم فسمو  إماماً!2 ( إن قبلتها و إلاّ فائذن بحرب!1

 الله فلا مضلّ له! ( من يهد4 له!هادي  ( من يضلله فلا3

 5الخطأ:عيّن  ـ  

 !  الآخرة فيأعماله، ستفلح في  ( يا من لا يكذب2 بعيداً عنّا، تفضّلي هنا!  جالسة( يا هي التي 1

 المجاهدين! تضحية( يا ليتني كنت معكم، فاُشاهد 4 ! المسابقة في( يا أنت الّذي تجتهد كثيراً، ستفوز 3
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 فصل پنجم

 «هااسماعراب و بناء »

  پنجمهای تألیفي فصل تست
 

 لَدي، وفاء، عصا، هيهات»عَلَي التوالي:  التاليةيِّنَ الصحيح عن الاسماء عَ  :1 مثال» 

 ( معرب، منقوص، مقصور، مبني1

 ( مبني، ممدود، مقصور، مبني3

 ( مقصور، معرب، مقصور، معرب2

 ( مبني، مقصور، منقوص، مبني4

 :اشتبا  است چون وفاء را به اشتبا  اسم منقوص دانسته در حالي كه طبق تعريف، اسمي كه در انتها الرف و همرز  داشرته     1ه گزين  «3»گزينه  پاسخ

درست است كه هيهات را معرب دانسته در حالي كه هيهات اسم فعل در معناي ماضري )بَعُردَ( اسرت و اسرم     از آن جهت نا 2باشد، اسم ممدود است. گزينه 

است و ممدود است را مقصور شمرد  در حرالي  « اء»كه وفاء كه اسم منتهي به  درست نيستهم از آن جهت  4ه گفتيم، مبني هستند. گزينه ها، چنانكفعل

 شود و نه همز . عصا هم مقصور است نه منقوص.كه مقصور فقط به الف ثابته ختم مي

 

 الشافيخيرٌ من الدواء  الواقيالعلاجُ » في« الواقي»عَيّن الصحيح عن اعراب  :2 مثال» 

 اعراب أصليه ( منصوب ب4 اعراب أصليه ( مرفوع ب3 اعراب تقديريه ( مرفوع ب2 اعراب نيابي )فرعي(ه ( منصوب ب1

 :باشد.اسم منقوص مي« الواقي»زيرا لف  «  2»گزينه  پاسخ 

 

 هُعين المنصرف كُلَّ :3 مثال! 

 ( هود، لمَك، لجام4 ( جُمْل، ابراهيم، نوح3 ، عنَاقة( دعد، حمز2 ( لوط، هند، لَظي1َ

 :ابراهيم غير منصرف هستند. 3حمز  و در گزينه  2ي، در گزينه لظ 1زيرا در گزينه   «4»گزينه  پاسخ 

 

 عَيّن المنصرف كُلُّهُ :4 مثال! 

 ( نوح، لوط، حسن4 ( أحمد، مروان، سعيد 3 ل(، هند، دعد( ب2َ ( سَقَر، حَجَر، جعفر1

 احمد و مروان غير منصرف هستند. 3بل( و در گزينه  2سَقَر در گزينه  1زيرا در گزينه   «4»گزينه  خ:پاس 

 

 عَيِّن الممنوع من الصرف كلّه! :5 مثال 

 ، سعادطلحة ( عثمان، جعفر،4 ( صالح، سَقَر، لَظَي، بل(3 لْ(، فلسطين، أحمدحِمص، بَ( 2 ( رجب، خَصِر، رضوان، حجر1

 :جعفر منصرف هستند.4صالح و در گزينه  3رجب، خصر، حجر و در گزينه  1در گزينه    «2»ينه گز پاسخ ، 

 

 ن الممنوع من الصرف كُلَّهُعيّ :6 مثال! 

 ( نابلئون، يزيد، زفَُر، فلسطين4 ( سيبويه، رضوان، مصر، يعقوب3 ( زُحَل، مشهد، مزار شريف، نوح2 ، عثمان، لوطمكّة( دُلَف، 1

 :سيبويه منصرف هستند. 3در گزينه  و نوح 2 در گزينه ،لوط 1در گزينه    «4»گزينه  پاسخ 

 

 عين المنصرف كُلّه! :7 مثال 

 ( هود، لَظَي، أخْضَر، أربع4 ( أحمد، أحْمَر، بل(، محمد3 ( صالح، حسن، رجب، لوط2 ( سلمان، حَسّان، رضوان، جعفر1

 :لَظيَ و أخْضَر غير منصرف هستند. 4أحمر و بل( و در گزينه  3ن و رضوان، در گزينه سلما 1زيرا در گزينه   «2»گزينه  پاسخ 

 

 ه!منصرف كلَّعَيِّن ال :1 مثال 

 ية( يزيد، باريس، أعرَج، معاو4 ( سيفان، مَصّان، ندمان، نوح3 ، اسحاق، عُمَر، غضبان( حِمص2 ( بل(، اصفهان، لوط، محمّد1

 :آيد.تأنيث مي« تاء»هاي: سيفان، مَصّان، و نَدمان با صفت نثؤزيرا م «3»گزينه  پاسخ 
 



 

 عربي  12

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 عَيِّن أسماء الممنوع من الصرف كُلّها! :9 مثال 

 حَسن( سَقَر، عطشان، غواشٍ، 1

 ( خيرُ الله، نساء، طباشير، أخضر3

 ( يعقوب، قناديل، فاضل، مزار شريف2

 اء، حَضرموت، خرّمشهر، يونسسنخ( 4

 :خير الله و نساء منصرف هستند. 3فاضل در گزينه  2حَسن، در گزينه  1زيرا در گزينه   «4»گزينه  پاسخ 

 شود: ها غيرمنصرف هستند به دلايلي كه ذكر مياما در گزينه آخر، تمام اسم

 خنساء غير منصرف است چون در آخر آن، الف ممدود  همرا  با همز  مقلوب )كه پس از الف زايد است( آمد  است. 

 باشد. الصرف است زيرا اسم خاصي است كه مركب مزجي ميممنوع من حضرموت

 باشد. خرمشهر نيز اسم خاص مركب مزجي است و يونس اسم خاص غير عربي مي

 

 نث للسالم!ؤعين الجمع الم :11 مثال 

 قداماتإ( 4 صواتأ( 3 وقاتأ( 2 ( أموات1

 :نيستد ياصلي است و زا ، جزو حروفدر هر سه واژ « تاء»نث سالم هستند، زيرا ؤمع مملحق به ج 3و  2و  1هر سه گزينه    «4»گزينه  پاسخ. 

 

 الخطأعَيِّن  :11 مثال! 

 ( مررتُْ بالتلميذيْن4ِ متُ مَعَ المعلماتِ( تكل3ّ ( رأيت المعلمات2َ المعلّماتُ ذهبتِ( 1

 :گيرد.مي« كسر » اعراب فرعي به جاي فتحه« نصب»در حالت  جمع مؤنث سالم است و «المعلمات»زيرا   «2»گزينه  پاسخ 

 

 

 

 

 

 

  
آ م ن فصل پنجم 

  

 1يلي: مافيعَيِّن المبني  ـ 

 ( هادٍ، هيهات، متَي4 ( أفّ، لَمّا، عَصا3 ( مَعَ، لَدَي، منُْذ2ُ ( صَهْ، حَم، كيف1َ

 2 ايماناً أحسنهم أخلاقاً منينَؤإنَّ أكملََ الم» في« منينؤالم»عَيّن الصحيح عن اعراب ـ» 

 ( جزم4 ( رفع3 ( نصب2 ( جر1ّ

 3 عَيِّن الصحيح للفراغ: تحدَّثثُ مع  ـ...........  ،.............» 

 شيطينِميْنِ، النَّ( المعل4ّ نَشيطي، النَّنِيم( المعل3ّ يطيْنِشمانِ، النَّ( المعل2ّ شيطانِمانِ، النَّ( المعل1ّ

 4 و امُّ القري، بها بين الله و المسجد الحرام بكةو قد تسميّ  مكّةأشهر مدن الحجاز »؟ : التالية العبارةفين و لا يكسر كم اسماً لا ينوَـ:» 

 أسماء أربعة( 4 ء أسما ثلاثة( 3 ( اسمان 2 ( اسم واحد 1

 5حق المستشار أن يكون ............ عقل وافر»ما هو المناسب للفراغ  ـ» 

 ذين (4 ذي (3 ذو (2 ذا (1

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  13 عربي 

 ششمفصل 

 «مرف عات»

 ششمهای تألیفي فصل تست

 

وَاخْتارَ موُسَي قومه سبعينَ رجَُلاً»: في الآية التالية «موسي»عرابُ إما هو   :1 مثال»  

 محََلَّاً( فاعل و مرفوع 4 محلّاًمنصوب  به و( مفعول3 به و منصوب تقديراًفعول( م2 فاعل و مرفوع تقديراً( 1

 زيرا موسي، فاعل از نوع اسم ظاهر است كه بلافاصله بعد از فعل آمد  و از آنجا كه مقصور است اعرابش تقديري است.    «1»گزينه  سخ:پا 

 

ولادهُخالدٌ مُجتهدٌ أ» في العبارة التالية «أولاد»عراب إما هو  :2 مثال  »   

 ( خبر و مرفوع4 ( مبتدا و مرفوع 3 ( فاعل و مرفوع2 به و منصوبل( مفعو1

 :ها عمل فعل را انجرام  )به ياد داريد كه شبه فعل باشد.مي« مجتهد»فاعل و مرفوع براي شبه فعل  «اولاد»باشد، زيرا لف  صحيح مي «2»گزينه  پاسخ

 گيرند.( دهند و فاعل و مفعول ميمي

 

 وجوباً المستترةالتي فيها فاعل من الضمائر  العبارةعيّن  :3 مثال:  

 . المشهدالي  سافرن أنّهنّاتّضح لي  (2 ( إنّما يتذكر من آيات الله أولو الألباب . 1

 . تعاليالسموات و الارض يسجد لله في ( ما 4 . القيّمة( علينا أن نكتسب الفضائل 3

 :فعي   « نكتسيبُ » ستتار است؛ در ايي  جيا نييز    هاي مفرد مذكر مخاطب، متكلّم وحده و متكلّم مع الغير واجب الاضمير در صيغه«  3»گزينه   پاسخ

 . در آن وجوباً مستتر است« نَحُ » مضارع متكلّم مع الغير بوده و ضمير 

 

المكرمين ف ابراهيمتاك حديث موسي ضيهَلْ أ»: ية الكريمةفي الآ «حديث»الصحيح عَنْ اعراب  نعَيِّ :4 مثال»   

 اليه و مجرور ( مضاف4 فاعل و مرفوع ( 3 ( خبر و مرفوع 2 به و منصوب  ( مفعول1

 :باشد. مي« أتي»فاعل و مرفوع براي فعل  «حديث»زيرا  «3»گزينه  پاسخ 

 

أيحسبُ الانسان أن يُتْرَكَ سُدَيً؟: »في الأية الكريمة« الانسان»عيّن الصحيح عن إعراب  :5 مثال»      

 ( فاعل و مرفوع4 به ثان و منصوب( مفعول3 إليه و مجرور( مضاف2 الاول و منصوب   بهمفعول( 1

 :باشد.مي« يحسب»فاعل و مرفوع براي فعل  «الانسان»زيرا    «4»گزينه  پاسخ 

 

لَمْ أتَّخِذْ فُلاناً خليلاً لَيتني يا وَيْلَتي» :ية الكريمةفي الآز الفاعل مَيَّ :6 مثال» 

 المستتر« نحن»( ضمير 4 المستتر« اأن»مير ( ض3 البارز« تاء»( ضمير 2 البارز « ياء»( ضمير 1

 :باشد.المستتر وجوباً مي« أنا»ضمير « ذْأتَّخِ»زيرا فاعلِ فعل  «3»گزينه  پاسخ 

 

و قدِمْنا إلي ما عَمِلوا من عملٍ فَجَعلْناه هَباءً منثورا»عَلَي الترتيب:  الكريمة الأية فيمَيَّز الفاعل  :7 مثال»  

 « نحن»ضمير  ،«واو»، ضمير «نحن»( ضمير 2 « نا»ضمير  ،«واو»ر ، ضمي«نا»( ضمير 1
 «  نحن»ضمير  ،«هم»ضمير ،«نحن»( ضمير 4 « نا»ضمير  ،«هم»ضمير  ،«نا»( ضمير 3

 :ضماير خواهنرد  هاي ديگر از آن رو اشتبا  هستند كه تا وقتي كه ضماير متصل رفعي به فعل داشته باشيم حتماً فاعل، همان گزينه  «1»گزينه  پاسخ

 بود و نبايد به دنبال ضمير مستتر بگرديم.

 

 يَبلغ العُلا فتي الجد» ، علي التوّالي: التالية العبارة فيعيّن الفاعل و المفعول  :1 مثال» 
 ( هو المستتر ر فتي 4 ( فتي ر الجد 3 ( فتي ر العلا 2 ( العلا ر فتي 1

 :اي براي تشخيص فاع  از مفعول در جمله نباشد، ي اصلي اي  است، كه وقتي قرينهدو اسم مقصورند؛ قاعده هر« العُلا» و « فتي» «  2»گزينه   پاسخ

 ي معنوي وجود دارد و تقديم مفعول بر فاع  جايز است؛ مانند: فَهِمَ المعني موسي. فاع  بر مفعول مقدّم شود، امّا در اي  عبارت قرينه



 

 عربي  14

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

مَحِلَّه الهدْيسكم حَتَّي يبلُغَ ووَلَاتَحْلِقوا رُؤ» :ية الكريمةفي الآ «الهَدْي»عراب إن الصحيح عن عَيِّ :9 مثال  » 

 به و منصوب ( مفعول4 ( فاعل و مرفوع تقديرا3ً ( فاعل و مرفوع2 به و منصوب تقديراً ( مفعول1

 :ن اصلي است نه تقديري.باشد و اعراب آمي« يبلغ»فاعل و مرفوع براي فعل « الهَدْيُ»زيرا « 2»گزينه  پاسخ    

 

 جاره مُكرَمَاًعَزَّ مَن كانَ »بِخطّ  هعَيَّن الصحيح عَمَّا أُشيرَ إلي :11 مثال» 

 و مرفوع!« مُكرَم»نائب فاعل ( 4 و منصوب!« مكرم»نعت ( 3 و مرفوع!« عَزَّ»فاعل ( 2 اسم كان و مرفوع!( 1

   :خواهد بود.« نايب فاعل»است لذا اسم مرفوع پس از آن « اسم مفعول« »مكرم»باشد، زيرا صحيح مي«  4»گزينه پاسخ 

 

 قُرب الصالحين داعٍ للصّلاح«: » داع»  كلمةعيّن الصّحيح عن  :11 مثال » 

 اللف  و مرفوع محلّاًفي  ( خبر و مجرور2 ( خبر و مرفوع تقديراً 1

 رفوع محلّاًً ( مبتدأ مؤخر و م4 و مرفوع تقديراً « قرب» ( فاعل لشبه فعل 3

 :مبتيدا و  « قيرب »در اص  داعي بوده، كه يك اسم منقوص است. اعراب اسم منقوص در حالت رفعي و جرّي تقديري است؛ « داعٍ» «  1»گزينه   پاسخ

 مرفوع و داعٍ خبر و تقديراً مرفوع است. 

 

 المظلومون ينصرهم الله»عيّن الصّحيح اذا بني الفعل للمجهول:  :12 مثال»  

 ( المظلومون ينُصَرهم 4 ( المظلومون ينُصرون 3 ( ينُصَرون المظلومون 2 ( ينُصِر المظلومون 1

 :گردد و مفعولٌ به، به جاي فاع  و به عنوان نايب فاعي   شود و فع  مجهول ميي معلوم به مجهول فاع  حذف ميدر تبدي  جمله«  3»گزينه   پاسخ

 گردد. تبدي  مي« و» مفعول به و در مح  نصب است كه به ضمير مرفوع « هُم» فاع  و ضمير « هالل» گيرد؛ در اي  عبارت قرار مي

 

 نتناول ما يكفينا لحفظ صحّتنا»للمجهول:  المبنيفيعيّن الصحيح  :13 مثال» 

  الصّحة( نتناول ما يكفي حف  4  حةالصّ( نتُناول ما يكفينا الحف  3  الصّحة( يتُناول ما يكفي لحف  2 ( يتُناول ما يكفينا لحف  صحتّنا1

   :)باشرد، بايرد   فاعرل مري  « نتنراول »ضمير نحن مستتر كه در فعل  3بايد حذف گردد، در گزينه « يكفينا»در « نا»ضمير  1در گزينه «  2»گزينه پاس

 بايد حذف گردد. « نتناول»، نيز ضمير نحن مستتر در فعل 4و در گزينه  يتُنََلولُ به عنوان نائب فاعل، جانشين آن گردد « ما»حذف گردد و 

 

 دوامهاصيف ليس يرجي  سحابةُ» عيّن الصحيح فيما اُشير اليه بخط:  :14 مثال» 

 « يرجي»( نائب فاعل لفعل 4 « يرجي»( فاعل لفعل 3 « ليس»( خبر مفرد لفعل 2 و مرفوع « ليس»( اسم 1

 :نايب فاع  آن و مرفوع است.« دوامُ» فع  مجهول و « يُرجَي»  «4»گزينه   پاسخ  

 

 المبني للمجهول: فيعيّن الصحيح «. سَمّي الوالدُ بنته مريمَ بعد ولادتها» :15 مثال  

 ( سمِّيت بنتُه مريمُ ...4 ( سمِّيت بنتُه مريمَ ...3 ( سمِّي بنتُه مريمُ ....2 ( سمِّي بنتُه مريمَ ...1

 :4»گزينه   پاسخ»   

 

عَيِّن الخطأ!   :16 مثال 

 ضربٌ ( ضُرب4َِ العبارةِ( فُهمَِ فَهمُْ 3 قراءةً ( قُرِيءَ عشرون2َ ( عُلمَِ علمٌ نافعٌ 1

 :ب فاعل واقع شود.يتواند به عنوان نالذا نمي .اختصاص نيافته است 3و  1نه به وصف و نه به اضافه مانند گزينه  «ربَضُ»زيرا واژ   «4»گزينه  پاسخ    

 

عَيِّنَ الخطأ!   :17 مثال 

 ( أعْطيِ زيدٌ درهما4ً ( مُرَّتْ بهندٍ 3 الجمعةيومُ  صيِمَ( 2 ( ضُربَِ ضربٌ شديد1ٌ

 :بيايد.« مُرَّ»صورت به بايد« مُرَّتْ»آيد، لذا مذكر ميصورت به ب فاعل، مجرور به حرف جر باشد هموار يزيرا هرگا ، نا «3»گزينه  پاسخ 

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  15 عربي 

البلادفي  اد الّتي لم يُخْلقَُ مِثلُهامارمَ ذات الع» الكريمة الآية فيما هو السبب لحذف الفاعل  :11 مثال»:   

 ( لشرفه4 ( لتعينّه3 ( للخوف منه2 ( للجهل به1

 :مشخص است.باشد كه مي« الله» ،«يُخْلَقُ»زيرا فاعل  ،باشدصحيح مي« 3»گزينه  پاسخ 

 

المنام نائماً في رأيتُك»مجهول:  لل المبني فيعَيِّن الصحيح  :19 مثال» 

 المنام نائمٌ في ( رُئيت4ْ المنامِ نائمٌ في(رُئيتَ 3 المنامِ نائمٌ في ( رُئيت2ُ المنام نائماً  في( رُئيتَ 1

 :شرود،  مري  كه فاعل است، حذف« تُ»ذا اولاً، ضمير بارز ب فاعل واقع شد ، ليبه عنوان نا« كاف» منصوبيدر اين مثال ضمير متصل « 1»گزينه  پاسخ

    .«رُئيتَ»شود: تبديل مي« تَ» مرفوعيبه ضمير متّصل  «كاف»ثانياً، ضمير منصوبي 

 

فَلكٍ يَسبَحون في كلٌُّو: »بالنكرةالابتداء  غعَيِّن الصحيح عن مسوّ :21 مثال» 

 ( الدُّعاء4 (ةالعامل( العمل فيما بعد  )3 ( الوصف2 الاضافة( 1

 :باشد.مي« خورشيد، ما ، روز و شب» :«هم»و منظور از « كلُُّهم»از جهت معني اضافه گشته است، به تقدير: « كلٌ»شريفه، لف   هزيرا در آي« 1»گزينه  پاسخ     

لي يا فرعي )نيابي( و يا تقديري است و اگر از كلمرات  اصصورت به است، بنابراين اگر مبتدا از كلمات معرب باشد، رفع آن« مرفوع»حكم مبتدا از نظر اعراب 

 مبني باشد، رفع آن محلي است.

 است.« اصلي»مبتدا و مرفوع به اعراب « القرآنُ»در اين مثال  :«نورٌ القرآنُ»مانند: 

 است.« الف»مبتدا و مرفوع به اعراب فرعي « الطالبانِ»: در اين مثال «نِ يجتهدانِالطالبا»

 است.« واو»فرعي  مبتدا و مرفوع به اعراب« أخو»ال در اين مث :«المدرسة فيحَضَرَ  أخوك»

 مبتدا و مرفوع تقديراً )اعراب تقديري( است. « عيسي»يَقرأ دروسَه: در اين مثال  عيسي

 مبتدا و مرفوع تقديراً )اعراب تقديري( است.« أخ» :مجتهدٌ أخِي

 )اعراب محلّي( است. ا و مرفوع محلّاًمبتد« هو»ن مثال در اي آياته:يُريكم  الذي هُوَ

 )اعراب محلي( است. مبتدا و مرفوع محلّاً« ذلك»در اين مثال  :«الكتابُ لا ريَبَ فيه ذلك»

 )اعراب محلي( است. و مرفوع محلّاًمبتدا « الذينَ»در اين مثال  :«يحَْمِلونَ العرش و من حَولَه الَّذينَ

 

سيسين و رُهباناًبأنَّ منهم قَ ذلكقالوا إنّا نَصَارَي »: الشريفة الآية في«  ذلك» كلمة ز إعرابمَيِّ :21 مثال » 

 اًمحلّ( خبر إنَّ و منصوب 4 اًمحلّ( فاعل و مرفوع 3 اًمحلّ( مبتدا و مرفوع 2 اًمحلّبه ثانٍ و منصوب ( مفعول1

 :2»گزينه  پاسخ»    

 

عين الخطأ!  :22 مثال 

 الكلمةُ لفظٌ (4 حارَّةٌ( الشمسُ 3 أمُّهم ةٌمريضجالُ ( الر2ِّ ( الدَّارُ واسع1ٌ

 :مؤنرث  « الردار »گرردد، چرون    «واسيعة »گردد، لرذا بايرد   باز مي« الدّار»دا تكه به مب ،مشتق و داراي ضميري است« واسع»زيرا خبر « 1»گزينه  پاسخ

خبرر  « 2»از جهرت تأنيرث برا آن مطابقرت نمرود ، در گزينره      « حارّة»مؤنث مجازي است و خبر مشتق « الشمس» 3گونه كه در گزينه مجازي است. همان

ن واجب نيست كه با مبتدا از جهت جنس مطابقت نمايرد و در گزينره د( خبرر    يبنابرا ،را رفع داد « أمُّ»ه اسم ظاهري را كچ ،حاوي ضمير نيست« مريضة»

 است. جايزن با مبتدا از جهت عدد و جنس ، لذا مطابقت و يا عدم مطابقت آنيستمشتمل بر ضمير و جامد است « لف »

 

 مفرداً: ما جاء فيه الخبر عيّن  :23 مثال 

 . تلميذة المكتبة في( ما كان 4 ( مادامت الأمطار تهطل. 3 . بعادلة القاضية( لم تكن 2 . الغابة في( تبيت الحيوانات 1

 :شيود، در  به معني )شبانگاه فيرود آميدش شيروع ميي    « باتَ»از « تَبيتُ»ي فع  تامّه خبر وجود ندارد، چون عبارت با 1ي در گزينه«  2»گزينه   پاسخ

است كه حرف جر زائيد   عادلةخبر  3و در گزينه  خبر از نوع شبه جمله است« المكتبةِ في»  4ي ي فعليّه و در گزينهخبر از نوع جمله« تَهْطُِ » 3ي گزينه

 بر روي آن آمده است.



 

 عربي  16

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

طأ!  ن الخعيّ :24 مثال 

 المنضدةعلي  ( الطالبُ جالس4ٌ في الغرفة يوف يكونون ض( ال3 الغصون العصفورُ مغرّدٌ فَوقَ( 2 يلةَلال ( البرد شديد1ٌ

 :يكونون از افعال عموم است، لذا بايد حذف گردد.«في الغرفة»زيرا متعلق «  3»گزينه  پاسخ ، 
 

الخطأ! نَّعي :25 مثال    

 جائزة( ليت الذي يجتهد فلََه 4 الجمعة( القتالُ يوم 3 ( رجلٌ صالح حاضر2ٌ الشجرة  وقف رّدةمغَ( الورقاء 1

 :برخبر صرحيح نخواهرد برود،    « فاء»وارد شود، دخول « ، أنّ و لكنّإنّ»زيرا اگر بر مبتداي متضمّن معناي شرط، ناسخي غير از «  4»گزينه  پاسخ
 .«4»در گزينه « ليت»مانند: 

 

ن الخطأ!  عيَّ :26 مثال 

 يوم؟ٍ أيّ صبيحةُك رُ( سَف2َ الندامةُ العجلة في و السلامةُالتأخير  في( 1
 ( كُلُّ تلميذٍ يجتهدُ فَهو علي هُدي4ً ( بنو أبنائنا بنونا3

 :باشد.مي«  أي»م مضاف به اسم استفها« صبيحةُ»زيرا خبر «2»گزينه  پاسخ 
 را استفهام صدارت طلب است.مقدّم گردد. زي« رسف»لذا بايد بر مبتدا 

 

ن الخطأ! عيّ  :27 مثال 

 ( و لكن ملءُ عينٍ جيبُها4 ( جيراننُا أينَ و كيف الحال3 ( أينَ مَنْ علَمتُه نصيرا2 جائزةنّ الذي يجتهد فلََه إ( 1

 :قدّم گردد.م« جيرانُ»لذا بايد بر مبتدا  .طلب استاسم استفهام و صدارت« أين»زيرا خبر  «3»گزينه  پاسخ 
 

عَيِّن الخطأ!   :21 مثال 

 ( لولا العدلُ لفسدت الرعيه4 الامّة ( لولا الدينُ يحكمُ لَفَسَدت3 أقدام الأمّهات تكونُ تحتَ الجنّةُ( 2 ( لعمرُك لأجتهدن1َّ

 :بايد حذف گردد.« تكون»كند، لذا بر وجود عام دلالت مي« تحتَ»زيرا متعلق ظرف    «2»گزينه  پاسخ 
 

الخطأ!  عَيَّن :29 مثال  

 لأجتهدَنَّ أيمنَ الرلَّهِ( 4 مدُ يُمسكُه لَسَالَغَ( لولا ال3 ( كلُّ رجلٍ وضيَعتهُُ مقترنان2 لأفعلَنَّ يَّعَل( عهدُ الرله 1

 :بايد حذف گردد.« مقترنان»ر كه به معناي مصاحبت و معيت است، قرار گرفته، لذا خب« واوي» ،«كُلُّ»زيرا بعد از مبتدا   «2»گزينه  پاسخ 
 

عيّن الخطأ! :31 مثال    

 مجتهدةًما زالت  فاطمة( 4 ( أنت تفتؤ تحترمُ والديك3 ( هل يبرحُ البخيلُ ممقوتا2ً لواجبائماً باغيرُ منُْفَكّ ق عليٌ (1

 :باشرد، ماننرد   « دعرا و اسرتفهام انكراري   نهري،  »ه نفري  كه ملازم نفي و يا شب ،در صورتي عمل خواهد نمود« فتيء»زيرا فعل ناقص « 3»گزينه  پاسخ
    باشند.مي« ما»نفي  ،«هل»به ترتيب ملازم نفي )غير(، شبه نفي « منفك، يبرح، زال»هاي ديگر كه افعال ناقصه گزينه

 

ميسرةإلي  نظرةٌعُسرةٍ فكانَ ذو  إنْ و»عَيَّن الصحيح  :31 مثال» 

 ( كان: فعل ناقص و اسمه ضمير مستتر2 ر( كان: فعل تام و فاعله ضمير مستت1
 : خبر و منصوب محلاًّرةميس( إلي 4 : فاعل و مرفوعذوعسرة( 3

 :و مرفوع است.« كان تامه»فاعل « ذوعسرة»و  استزيرا كان: فعل تام « 3»گزينه  پاسخ 

 

علي الترتيب: « متكاسلات»و « قدأثبتوا»ن الصحيح عن اعراب عيّ :32 مثال   

 «الدرس في متكاسلاتلستُنَّ » «قد أثبتوامقاتلو الحرب كان » 

 بالفتحة( خبر و منصوب بالواو، خبر و منصوب 2 خبر و منصوب ،( خبر و منصوب1
 خبر ليس و منصوب محلاًّ ،و منصوب محلاًّ« كان»( خبر 4 خبر ليسَ و مرفوع ،( فعل و فاعله ضمير واو البارز3

 :دن، محلري اسرت و نيرز منصروب برودن      به هنگام خبر واقع شر  هزيرا اعراب جمله فعلي ،منصوب بالواو  نادرست است «2»در گزينه « 1»گزينه  پاسخ
چنرين خبرر لريس    را صرف نمود  و هرم آن « أثبتوا قد»به اشتبا  به جاي اعراب « 3»زيرا جمع مؤنث سالم است، در گزينه است،با تنوين جرّ « متكاسلات»
 .«محليّ اصلي است نه« متكاسلات»اعراب « 4»مرفوع، در گزينه  ، منصوب است نه«متكاسلات»



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  17 عربي 

عَيّن الخطأ:   :33 مثال 

 ( إن يَكُهُ فلن تسلطّ عليه4 سَامَةوَأبدتْ  ةُأالمر ( لم تَكن3 الفتَي همة( لم تكن الحاجات من 2 عملِهفي  ( لم يكُ حَسَنٌ ناجحا1ً

 :را حذف نمود.« نون»توان اتصال يافته لذا به هيچ عنوان نمي«  »ير متصل نصبي به ضم« يكن»زيرا فعل مجزوم « 4»گزينه  پاسخ    

 

 الخطأعيّن  :34 مثال:  

 ( صار مروانُ أمينا4ً ( لم نَزل نُحاربَ الأعداء3 ( كانت اُمّه بنتَ خاقان2َ ( ما هذا بَشراً مثلنا!1

 :باشد كه منصوب محلاً است نه ظاهراً بنابراين فعل مضارع در حالت عادي بره  مي« نحارب»، فعل مضارع «لم نزل» ناقصةخبر فعل «  3»گزينه   پاسخ

 «.نحاربُ»آيد: صورت مرفوع  مي

 

عَيِّن الخطاُ :35 مثال  : 

 الخليّو لم ترقدْ: فعل تام و فاعله الخليُّ  باتَ( 2 أبرد الشتاء: فعل تامٌّ و فاعله ضمير مستتَر كان(  ما 1

 معمول خبر و تقديمه جائز :يعبدون اكانو أيّاكم( أهؤلاء 4 مبتدا و مرفوع  :منغضةًمادامَتْ  هلذاتُ( 3

 :نه تام. ،د  استيزا ،و فعل تعجب قرار بگيرد« ما»مابين « كان»زيرا هرگا  « 1»گزينه  پاسخ    

 

الخطأن عيّ :36 مثال :  

 ( ما محموداً الكسلان4ُ ( ما إنْ أنتم ذَهَب3ٌ أنت معنيّاً بي ( ما2 ( ما أنا إلاّ نذيرٌ مبين1ٌ

 :از عمل بازخواهد ماند.« ما» مقدم شود،زيرا هرگا  خبر بر اسم  «4»گزينه  پاسخ 

 

عَيِّن الخطأ:   :37 مثال 

 ( لا الصاحبُ غيرَ خاذِل4 ( لا شيءٌ علي الأرض باقيا3ً ( لا رجلٌ قائماً و لا قاعدا2ً ( لا فيك رجلٌ راغبا1ً

 :در غير اين صورت عمل نخواهد كرد. ،بايد نكر  باشد« لا»زيرا اسم « 4»گزينه  پاسخ    

 

؟ الخطأعَيِّن  :31 مثال   

 ( طفق المعلمّ يدرس 4 ازلةًن( عَست الثلوج 3 ( أوشك المطر أن ينزل2 ب الكتبلُ( أخذ اللص يَس1ْ

 :ه.فعلي ( نه جملهازلةناسم آمد  )صورت به زيرا خبر عسي« 3»گزينه  پاسخ  

 

عينّ الفاعل!  :39 مثال   

 يأتي( عسي الأستاذ 4 ( جعََلَ الطفل يمشي3 ( أخذ الطالب يجتهد2 ( عسي أن أري الأستاذ1

 :استدر محلّ فاعل عَسيَ تام « أن أري الاستاذ»زيرا جمله « 1»گزينه  پاسخ.    

 

الخطأعَيِّن  :41 مثال   : 

 ( إنَّك ليَُساعدُني4 ( إنّك ساعدتني3 ( إنّ المعلمينَ لَقائمون2َ مْرَ لَآتٍ( لعََلَّ الأ1

 :(1)در گزينه « لعََلَّ»بالفعل مانند  مشبهةنه ديگر حروف  است« إنّ»زيرا لام ابتدا تنها مختص « 1»گزينه  پاسخ 

 

 ن الخطأ!عيّ :41 مثال   

 « اللهِأَنَّكمُ أشْركَتْمُ ب و لا تَخَافُونَ»(2 «إنَّه لَحَقٌ مثِْلَ ما أنَّكمُ تنْطِقُونَ( »1

 « قُلْ أُوحيَِ إليََّ أنَّه استمَعَ نَظَرٌ مِنَ الجنِّ»( 4 خاشِعَةً( و مِنْ آياتهِ إنَّك تَرَي الأرضَ 3

 :گردد. حمفتو بايد« انّ»همزة  اند، لذا،فتهقرار گر« مبتداي مؤخر» در جايگا « انّ و ما بعد آن»در آيه شريفه زيرا  « 3»گزينه  پاسخ    



 

 عربي  18

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

انّ»جواز فتح همزه  فيما هو الصحيح  :42 مثال:» 

 «نَّ صَلاتَكَ سَكَنٌ لَهمÒCُصَلِّ عليهم  ( و2َ « الحق ذلكَ بأنَّ اللهَ هو»( 1

 «مجتهدٌ عَلِمْتُ أنَّك( »4  «و إذْ يعَِدكُم الرلهُ احدي الطائفتين أنَّها لكم»( 3

 :بيايد. ههمزهاي ديگر واجب است با فتح اما در گزينه است،جهيْن جايز الولذا  .قرار گرفته« تعليل»در موضوع « انَّ« »2»گزينه  پاسخ    

 

الخطأعَيِّن  :43 مثال !   

 «دٌأيحسبُ أن لم يَرَ  أحَ( »2 «أفَلا يَرونَ ألاَّ يَرجِعُ إليهم قولاً( »1

 «و أنْ عَسيَ أن يكونَ قد اقتَْربَ أجَلُهمُ»( 4 « يمَرضأن سيكونَ منكم عَلمَِ ( »3

 :شودبايد مرفوع عنوان « سيكونُ»)بعد از فعل قلبي دالّ بر يقين( لذا  است« قّلةثماز  مخفّفة»نْ زيرا أ  «3»گزينه  پاسخ. 

 

 

 

 

  
آ م ن فصل ششم 

  

 1كَفَروا عَلَي النّار الذّينَوَ يوَمَ يُعْرَضُ »ه بخطّ: عَيَّن الصحيح عَمَّا أُشير إلي ـ» 

 به و منصوب بالياء!مفعولٌ( 4 مَحلّاًبه و منصوب مفعولٌ( 3 مَحلّاًنائب فاعل و مرفوع ( 2 فاعل و مرفوع محََلَّاً!( 1

 2حَدث زهيرٌ زيداً خالداً مُنطلقاً» جملة« مجهول»عَيِّن الصحيح عن  ـ»:  

 زيدٌ خالداً منطلقٌ حُدثََّ( 4 ( حُدِّثَ زيدٌ خالداً منطلقا3ً ( حُدِّثَ زيداً خالدٌ منطلقا2ً زيدٌ خالدٌ منطلقاً ثَ حُدِّ ( زهير1

 3المجهول:المبني  في الخطأعَيِّن  ـ   

 منثوراً فَجعُِلَ هبَاءٌ :«فَجعلنْا  هبَاءً منثوراً( »2 صيُِّرتْ الطينُ خَزفَاً :«صيََّرتُ الطينَ خَزفَاً( »1

 لا نُقْهَرُ مادُمنْا متَُّحدين «:لايَقْهِرُنا العدوُّ مادُمنْا متَُّحدين»( 4 رُئيَ اللهُ أكبرَ كُلِّ شيءٍ :«رأيتُ اللهَ أكبَرَ كلُِّ شيءٍ»( 3

 4الندامةك تلاتكنْ كذّاباً فتكون عاقب»  :ةيالتال العبارة فيعلي الترتيب « اسم كان»مَيّز  ـ». 

 عاقبة ،( كذّابا2ً «هي»ضمير مستتر  ،«أنتَ»تتر ( ضمير مس1

 قبة( ضمير مستتر أنتَ، عا4 «أنت»( كذّاباً، ضمير مستتر 3

 5(المقاربة)أفعال  الخطأعَيّن  ـ: 

 ( عسي الله أن يفرّج عنَّا !2 ( جعل المسافرون ينزلون من القطار !1

 يشفي ! ( حري المريض4 ( يكاد الذين كفروا يزلقونه بأبصارهم !3

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  19 عربي 

 هفتمفصل 

 «منص بات»

  هفتمهای تألیفي فصل تست
 

 الخطأعَيَّن  :1 مثال:          

 ( ظنَنْتُ زيداً قائما4ً ( المطرُ نازلٌ حَسبِت3ُْ طالعةً( الشمسُ خلتُ 2 ( سعيدٌ ظنَنْتُ مجتهد1ٌ

   :بايد مرفوع گردد: « طالعةًٌ»در لف  و چه در محلّ( الغاء گشته، بنابراين  جوازاً از عمل )چه« خلتُ»نادرست است، زيرا فعل قلبي «  2»گزينه پاسخ

 باشد.« الشمسُ»تا خبر براي مبتدا « طالعةٌ»

 
 

 ن المفعول المطلق:عيّ :2 مثال          

 ( طالعت ثلاثينَ من الصحف4 ايام ثلاثة( صمتُ 3 طلبةذرت ثلاثه ن( ا2 ( انذرتك ثلاثا1ً

   :فيه است( نيز ثلاثه مفعول3گزينه ) . درمطلق است نه مفعول بهمفعول ،( ثلاثه4( و )2) هايگزينه در  «1»گزينه پاسخ. 

 

 عين المفعول المطلق المؤكّد: :3 مثال 

 مجال الموت ايها البطل في( صبراً 2 بتاتاً الضيافة( لا أدعو  إلي 1

 لايزول عنَيّ ( اعجبت بكلامه عجبا4ً شناءة( المؤمنون يكرهون الكذب 3

   :لا  4صبراً جانشين فعل و مفعول مطلق است، در گزينه 2 هم معناي يكرهون، اما از لحاظ لف  با آن متفاوت است. در گزينه شناءةزيرا «  3»گزينه پاسخ

 است.كراهة يدي و به معناي جانشين مفعول مطلق تأك ةشناء( 3است، بنابراين مفعول مطلق نوعي است، تنها در گزينه )عجباً يزول عنيّ صفت 

 

 فيه المفعول المطلق:ن ما ليسعيّ :4 مثال          

 ما أنت سيراًنّإ( 2 ( ضربتُ علياً ذلك الضرب الشديد1

 انطلقت ا أنت منطلقاً( م4 ( كتبت كتابتي الاستاذ النظم و النثر3

   :عوض به جاي آن آمد  است.كه حذف شد  است و ماي  ،منطلقاً خبر كان است«  4»گزينه پاسخ 

 

 فيه المفعول المطلق:ن ما ليسعيّ :5 مثال          

 ( شربت كوباً عن الشاي باردا4ً ( سبحان ربي الأعلي و بحمد 3 ( فرح الطالب جذلاً لايوصف2 ( انا أكرم الناس كرما1ً

   :( جزلاً چون مترادف فرحاً است مفعرول مطلرق اسرت، در    2لق در گزينه )( اكرم متكلم وحد  است و كرماً مفعول مط1در گزينه )«  4»گزينه پاسخ

 .( بارداً حال است براي ذوالحال )الشاي(4كه فعل آن محذوف است ولي در گزينه ) ،( سبحان مفعول مطلق است3گزينه )

 

 المفعول المطلق:في  الخطأعين  :6 مثال          

 و انت صديقي؟ نَةً( أ إها4 عرفاً مئةٌ له عليَّ( 3 حمار( له صوتٌ صوتَ 2 شراباً الساقيةصبت ( 1

   :مفعول مطلق هستند. ،چون مصدر توبيخي است« نةً، عرفاً و إهاصوتَ»ها در ساير گزينه ،به استچون شراباً مفعول«  1»گزينه پاسخ 

 

 التوالي: علي« قتلا» و « قات » عيّ  الصّحيح ع   :7 مثال  

  «قتلاً قاتليحُبَّها حقّاً  فقد خِلتُ       سميةٌر، فاذكر و ذكرت انقلاب الده»

 به ثانٍ / مؤكّد لفظي ( مفعول2 به ثانٍ / مفعول مطلق ( مفعول1

 ( فاعل مرفوع تقديراً / مفعول مطلق 4 به للحبّ / مؤكد لفظي ( مفعول3

 :قراتلي »مصدر منصوبي از جنس عامل خود است؛ بنابراين « قتلاً» ل دو مفعولي و فعل ماضي متكلمّ وحد  از )خال(، فع« خِلْتُ» «  1»گزينه   پاسخ »

 مفعول مطلق خواهند بود. « قتلاً» مفعول به دوم و 
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 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 له:المفعولفي  ن الصحيحعيّ :1 مثال          

  نالامتحافي  ( ادرس بجد نجاحا2ً منك رغبةواتك ف( أتغاضي عن ه1

  يمِنِّ استغاثةً( ساعدت المظلوم 4  جبالتسلقتُ ال للنزهة( طلباً 3

  :( زمان فعل امر ادرس )حرال( برا نجراح )آينرد ( فررق دارد، بلكره سرأدرس        2در گزينه ) ( زمان مصدر با فعل يكي نيست.3در گزينه )«  1»گزينه  پاسخ

 متفاوت است. استغاثةفاعل ( فاعل ساعدتُ )عامل( با 4صحيح است. گزينه )

 

 له:ولعالمففي  ن الصحيحعيّ :9 مثال          

 ( جئت غداً 2 ( وقفتَ احتراماً منك لي1

 للرسالة كتابة المكتبةلي إ( ذهبت 4 ( جاء زيدٌ اكراماً من عمروٍله3

   :صردر جروارحي   م كتابية ( 4( فاعل مصدر و فعل يكي نيست و در گزينه )3( غدا مصدر نيست. در گزينه )2صحيح است در گزينه )«  1»گزينه پاسخ

 است و قلبي نيست.

 

 اختباراًاُنظر في اُمور عمّالك فاستعملهم » عيّ  الصحيح فيما اُشير اليه بخطّ :  :11 مثال»!  

 به ( مفعول4 ( مفعول لأجله 3 ( تمييز  2 ( منصوب بنزع الخافض  1

 :الجُنيدُ   آيد و علّت وقوع فع  را بيان ميع  ميمفعول لأجله يا مفعول له مصدري منصوب است، كه پس از ف«  3»گزينه   پاسخ ََ كند. مانند: وَقَي

  اِجلالًا للأميرِ، يعني سپاه به خاطر بزرگداشت امير ايستاد.

 

 له:المفعول في الخطأن عيّ :11 مثال          

 علي الفقير رحمةً( ذاب قلبي 2 ن يقتل نفسهأ خشيةً( اطلقت سراحَه 1

 المعروف لاكتسابم كلّأت( لم 4 الغرض بتغاءإم كلّأت( لم 3

   :توانرد منصروب   له مضاف باشد، هم مري به مصدر مؤوّل اضافه شد  و نبايد تنوين بگيرد و اگر مفعولخشيةً صحيح است، چون «  1»گزينه پاسخ

 مجرور شود. تواند با لِباشد و هم مي

 

 له:المفعول في الخطأن عيّ :12 مثال          

 يَ( احترمني إكراما منه ايَّا4 منك قلباً قرابةًأبوح شيئاً ( لا 3 منك زيارة( فرحتُ اليوم 2 ذهبُ الي الخارج خوفاً منك( لا أ1

   :ها فاعل مصدر و فعل يكي است.اما در ساير گزينه ،صحيح است، چرا كه در اين گزينه فاعل مصدر و فعل يكي نيست«  2»گزينه پاسخ 

 

 له:المفعولفي  الخطأن عيّ :13 مثال          

 الرسالة كتابةلِ ( جئتك4ِ ( وقفتُ عند  احتراماً له3 اذاً من مباريات الغدذلتإ( انطلقتَ 2 ( زُرتك اليومَ اطمئناناً إليك1

   :ماضي و مباريات مستقبل  انطلقتَصحيح است، چون التذاذاً مصدري است، كه زمان آن با فعل هماهنگ و يك زمان نيست، زيرا «  2»گزينه پاسخ

 ( مجرور شود.4له شرايط خود را براي نصب از دست بدهد، واجب است، كه همچون گزينه )است و وقتي مفعول

 

 لا يوصف المريضةنحلت »عيّن المناسب للفراغ:  :14 مثال ....» 

 ( ضعَفا4ً ( سعَيا3ً ( حبُّا2ً ( بُخلاً 1

 :اي را انتخاب نمود كه از جهت معني، متناسرب برا   باشد، بنابراين بايد كلمه« لأِجله مفعول»اي را قرار داد يد كلمهدر جاي خالي با«  4»گزينه   پاسخ

 عبارت باشد. 

 «. ناپذير، لاغر و نحيف گشتخانم يا دختر مريضي به خاطر ضعفي وصف»باشد: متناسب با جاي خالي مي 4بنابراين گزينه 

 

 فيه:المفعول في الخطأعين  :15 مثال          

 نِريْيز شهوار( نقحتُ ال4 زورك غدا بعد الصفأ( 3 سنتينفي  زي( كتبتُ الروا2 غدٍ بعد الصففي  ( أزورك1

   :بيايد.في  شود، واجب است كه بر سر ظرف حرف جرصحيح است، زيرا اگر فعل جمله از جمله افعالي باشد، كه به تدريج سپري مي«  4»گزينه پاسخ 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  21 عربي 

 فيه المفعول فيه: ليسما ن يِّعَ :16 مثال          

 الدّرس دَرجاتٍ! في( إرتقي الطالبُ 2  من خطيئاتي! الإجابة( أخافُ يوم 1

 !جماعة( صلّيتُ ركعتين مع المصلّين 4 ( إرتقيتُ درجات التقدّم إلي حيث أمّلت!3

   :فيه هستند.مفعول« مع( »4و در گزينه )« اتٍدَرج( »2، در گزينه )«يوم( »1در گزينه )  «3»گزينه پاسخ 

 

 اواب يوم:في  الخطأن عيّ :17 مثال          

 صمتُ فيه الجمعة ( يوم4َ صمتُه الجمعة ( يوم3َ صمتُه الجمعة( يومُ 2 فيه صمتُ الجمعة( يومُ 1

   :تواند به جز منصوب باشد، در كه يوم ظرف است و نمي ،اين استگر نشان ،شد في  يوم مجرور به( ضمير 1( و )4چون در گزينه )«  1»گزينه پاسخ

 ( كه به صورت مرفوع آمد ، نادرست است.1در گزينه )« يوم»بنابراين  گردد.بر اشتغال منصوب  تواند مبتدا و يا بنانيز يوم مي 3و 2هايگزينه

 

 الظرف:في  الخطأن عيّ :11 مثال          

 طويلة ساعة( نمتُ اليوم 4 ام قسعم ( الي حيثُ ألْقت رحلي3 و ماحواليها في القرية ( وقفنا2 عَ يومه( مشي السائر جمي1

   :( است.ساعةصفت براي ظرف ) طويلةچون «  4»گزينه پاسخ 

 

 أالخطن عيّ :19 مثال:          

 بني يومُ الحرعذ يتُه و قدأ( ر4 يمٌيومٌ عظ الجمعة( يومُ 3 أمُه؟ ذاهبةٌينِ ألي إ( 2 بني يومَ الحرعذ يتُه و قدأ( ر1

   :بني ضرمير  عرذ توانرد ظررف باشرد و فاعرل     ( مي1شود. يوم در گزينه )چون أين مبني به فتح است و علامت جر به آن ظاهر نمي«  2»گزينه پاسخ

 مستقل است.

 

 المعية والتي تكون الوا العبارة نعيّ :21 مثال:          

 ( اكرمه و اياي4 ( طلع النجم و القمر3 ( كل انسان و عمله2 اهايّ( لاتسافر انت و 1

  :است. چرا كه مقصود گويند  اين  به ) (( اياي عطف به مفعول4) ينهواو معيت نيست، بلكه عاطفه است و در گز 3و 2هايدر گزينه«  1»گزينه پاسخ

 ت نكن، اما با شخص ديگر ايرادي ندارد.د با او مسافرگوي( مي1رام كن، اما در گزينه )است، او و من را اك

 

 استعمال حرف العطف: في الخطَأن عيّ :12 مثال          

 ثم تصالحا مدّة( تخاصمَ هذا فذاك 2 عدائكأك و ئصدقاأ( أحِسن الي 1

 لإجابةاالدرس و في  ( رغبت4 الضيافةلي إو جارنا  البارحة( دُعينا 3

   :ب فاعل و جار معطوف فاصله انداخته و ايرن صرحيح اسرت، در    ي)نا( نا دُعينا( 3ف جر الي حذف شد  است، گزينه )( حر1گزينه )«  2»گزينه پاسخ

برتري  «واو»دارد و در اين گونه موارد عطف به  نياز اما بايد دانست كه تخاصم به فاعل متعدد ،حذف شد  است و اشكالي ندارد اجابة ازفي  نيز كلمه 4گزينه

 است. ...تخاصم هذا و ذاك  ،بنابراين صحيح اين عبارت «.فاء»ه نه عطف ب ،دارد

 

 معه:المفعولفي  عين الصحيح :22 مثال          

 البارقةبوك أ( جئنا و 4 في المكتبة تُ به و أخيهرْرَ( م3َ خا أحد و ( سافرتُ يومَ الأ2 القريةلي إ( ذهبتَ و اخوك 1

   :( 2اسرت، در گزينره )   نيامرد  يان ضمير متصل و معطروف  ماي باشد، چون فاصله معيّت، واجب است كه واو 4، 3، 1هايدر گزينه«  2»گزينه پاسخ

 معيه و عاطفه بودن واو مختار است.

 

 المعيّةعَيِّن واو  :23 مثال :          

 مثله! يتأت( لاتنه عن خلق و 4 !لذلّةا( لاتبغ الجهلَ و ترضَ 3 ( كلّ إمريء و الموت يلتقيان!2 ( رأيتُك و القمر و لكنّك أجمل!1

   :شد؛ ثانياً معناي بيت اجاز  به دليل جزم حذف مي« ي»تواند عطف باشد؛ زيرا اولاً اگر عطف بود، حرف علِّه ( نمي4واو در گزينه )« 4»گزينه پاسخ

 دهد.عطف نمي
 



 

 عربي  22

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 أن الخطعيّ :24 مثال:          

 يا أو  البارقة( جئت 4 نا و اخاكأ( سافرتُ 3 العبارةفيشترك زيدٌ و عمراً إ( 2 السماء فيخوك و القمرُ أ( سافر 1

   :در فاعل اشتراك  2است و در گزينه  معيةواو  4و  3شود. در گزينه واو حاليه است و القمر بنا بر مبتدا بودن مرفوع مي 1در گزينه «  2»گزينه پاسخ

 .مرفوع باشدزيادتي وجود ندارد و معطوف به فاعل بايد 

 

 معه:المفعولفي  ن الصحيحعيّ :25 مثال          

 با  قبل مجيئهأ( جاء عليٌ و 4 خاكأ( صافح زيدٌ و 3 هنتُهم( كل رجل و 2 لي السفرإخاكَ أذهبْ أنت و إ( 1

   :در سه مورد فقط واو عاطفه است و معيت نيست«  1»گزينه پاسخ: 

 ( هرگا  واو به معناي مع نباشد.3اگر جمله فعليه نيامد  باشد ) (2( قبل واو براي مشاركت باشد )1)

 

 معيةن تكون الواو أالتي يجب  ةن العبارعيّ :26 مثال:          

 و فصيلها لرضعي قة( لوتركت النا4 ياك اليومإ( جئتُ و 3 بارداً ءًتبناً و ما قتها( عل2 ( كن أنت و الصديقَ كالاخ1

   :چرون مراء برا عطرف      ،توانرد عاطفره باشرد   ( واو نمي2در گزينه ) .اما واجب نيست ،معيت بودن واو ترجيح دارد 4و 1هاير گزينهد«  3»گزينه پاسخ

 به خواهد بود.چون مصاحبتي بين تبن و ماء وجود ندارد، به همين سبب ماء منصوب به فعل محذوف و مفعول ،تواند باشدسازگاري ندارد و معيت نيز نمي

 

 أن الخطعيّ :27 مثال:          

 ( سلمت عليها و الطلاب2َ ( سلمتُ علي المعلمينِ و المشجعين1َ

 ( سلمت عليهم و أبيك4 نَلمتُ علي الطلابِ اليوم و المعلمي( س3

   :ر شود ولي اگرر قبرل از   هرگا  واو پس از ضمير مجرور واقع شود، فقط معيت است و در صورت عطف بودن واو، بايد حرف جر تكرا«  4»گزينه پاسخ

 تواند عاطفه يا معيت باشد.واو اسم مجروري واقع شود، واو مي

 

 الشمس غروبالفجر و انتهيت منه و  طلوعبدأت عملي » عيّ  نوع المفعول فيما أشير إليه بخطّ:  :12 مثال» 

 ( فيه ر مطلق 4 ( فيه ر معه 3 ( مطلق ر معه 2 ( معه ر فيه  1

 :است، مانند: سرتُ و النَّهَر« مع» مفعول معه و حرف واو پيش از آن در معني « غروبَ » مفعول فيه و ظرف زمان و « طلوعَ » «  3»گزينه   پاسخ.  

 

 رضيًإليه عدوّك ولله فيه  دَعاكولا تدفعّ  صلحاً »   الصحيح فيما اُشير إليه بخطّ : عيّ :29 مثال»  

 / مبتدأ و مرفوع  وصفية( جمله 2 / مبتدأ مؤخر  حالية جملة( 1

 ( فعل و فاعل و مفعول / خبر مفرد 4 ( فعل و مفعول / فاعل و مفعول 3

 :ي عربي را به خاطر بسيپاريم ) الجميُ  بعيدَ المعيارفِ     ي پس از اسم نكره، صفت است. اي  دو جملهيك جمله است، جمله« دعاك»«  2»گزينه   پاسخ

  مبتداي مؤخّر و تقديراً مرفوع است.« رضيً » اتٌش؛ أحوالٌ و الجُمُ  بعد النّكراتِ صف

 

 قوله تعالي:في  ( يَّما هوالصحيح عن المناديَ ) بُن :31 مثال 

 «ةيا بُنَيَّ اقم الصلا»

 ( مضاف الي ياء المتكلم منصوب بفتحه ظاهر 2 م بحذف آخر  منصوب بالياء( ترخي1

 مقدرمنصوب به فتحه  ،( مضاف الي ياء المتكلم اصله بنُيَي4ْْ ظاهر  هفتحب أصله بنُيَيْْ، منصوب( مضاف الي ياء المتكلم 3

   :اً در سوماً مناداي مضاف منصوب است )به فتحه مقدر( و دومزيرا اولاً اعراب اسم مضاف به ياء متكلم تقديري است و  ؛صحيح است«  4»گزينه پاسخ

 يم.خبه جهت اجتماع و توالي سه ياء و ثقيل بودن حذف شد ، نه تر يْنَعاً يك ياء از دو ياء بُ)بنَُيَّ( فتحه از آنِ ياء ضمير و متكلم است و راب

 يا بُنَّي يا بُنَيَّيْ بُنَيٌّ بُنَيْوٌ بَنَوٌ اب 

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  23 عربي 

 النداء:في  الخطأن عيّ :31 مثال          

 ( يا رجالاً كريماً اساتذتُهم4 هذا ابوكُ ،امُه يمةً( يا كر3 الصففي  ( يا معلمُ و طالب2ٌ بويهماأحترما أ( يا رجلينِ 1

   :( يرا ربرط   گزينره  2كه با ما بعد خود ربط عطف دارد ) ،تمضاف باشد، نصب آن واجب است، شبه مضاف اسمي اسوقتي منادا شبه«  2»گزينه پاسخ

 .(3گزينه عملي )

 

 ا لايجوز حذف حرف النداء:من عيّ :32 لمثا          

 الله عدوك ،( يا صاحباً الكفر4َ الأمة الكريمة يتهاأ( يا 3 مثواك جهنم ،( يا ناقضَ العهد2 الصلاة لاتترك ،( يا علي1ُّ

   :( صحيح است.4بنابراين گزينه ) ،ز استييتها جاأيها و أمناداي علم، مناداي مضاف و  ف حرف ندا قبل ازحذ«  4»گزينه پاسخ 

 

 أعين الخط :33 مثال:          

 ( يا عبدالله  خالد4ُ ( يا اخفشيُ و الخليل3َ ( يا سيبويه و احمد2َ ( يا زيدُ و عمرو، أنتما كريمان1

   :ز است، ينصب و رفع آن جا ،آيد و اگر معطوف داراي ال باشداب ميسمناداي مستقل به ح ،اگر معطوف و بدون ال باشد اتابع مناد«  2»گزينه پاسخ

 پس احمدُ صحيح است.

 

 تابع المنادي: في أن الخطعيّ :34 مثال          

 ( يا عليُ الظريفُ العمل4 العلم ، طالبَزيدُ ( يا3 باكأكرم أالفاضلُ،  اللها عبدُي( 2 طلب العلمأ، ( يا محمدُ العاقل1َ

   :( يا ترابع داراي ال و غيرر    ( اگر مضاف و داراي ال )اضافه لف3اگر منادا مفرد باشد، تابع آن اگر مضاف باشد واجب النصب است )«  2»گزينه پاسخ

 واند منصوب باشد.تمي لف ( تابع آن اللهولي اگر مناداي مضاف باشد )عبد ،ز استينصب و رفع آن جا ،مضاف باشد

 

 الاستغاثه: فين الخطا عيّ :35 مثال          

 النهر( يا قومُ للغريقِ في2 نفسكمأ( يا شعبُ كونوا واثقين ب1

 مور ساعدنيق الأيعاً علي حقا( يا مُطّل4 المصائب يفبيدي  ( يا رجلاً خذ3

   :اسرت   ا( منراد 1توم به الف، مثل مناداي معمولي، اما گزينه )خبه لام مفتوحه( م صورت دارد )لفظاً مجرور 3صحيح است، مستغاث«  1»گزينه پاسخ

 شود.ميبه تمش از نيست با مناديله حذف شود كه جامستغاث اگر چون

 

 الاستغاثه: فيعين الصحيح  :36 مثال          

 لقومٍ جاهلين ،( يا رجلاً عالما4ً المشاكلفي  يداً لعمروٍ( يا لز3 ان للضعيفشب( يا للكهول و يا لَل2 ان للضعيفب( يا للكهول و يا لِلش1

   :ر يرا  گر امرا ا  ،گيررد آيد كسر  مري له عطف شود، اگر تكرار نشود، لام دوم كه به سر معطوف ميصحيح است، اسمي كه به مستغاث«  4»گزينه پاسخ

 (3منصوب ) منه فقط مجرور است و محلاً( مستغاث2و1ار شود واجب است فتحه بگيرد )رتك

 

 الاستغاثه: فيعين الخطا  :37 مثال          

 ءساؤللب ة( يا لذوي المروء4 ( يا لَزيدٍ من الرجل المظلوم3 ( يا للشجعاء من الظالمين2 المفسدين ةالعتا ( يا للابطال مِن1

   :شود.له باشد فقط با لِ مجرور مياما اگر به نفع مستغاث ،ودمجرور ش نْمِز است كه با يله باشد جاضد مستغاث راگر استغاثه ب«  3»گزينه پاسخ 

 

 الخطأن فجرالاسلام( عيّ فييمان المسلمين للإ)يا  :31 مثال:          

 اليه( ايمان: منادي مضاف و منصوب لفظاً المسلمين: مضاف2 اسلام و منصوب محلاًه ( النداء : تعجبي ايمان: مجرور ب1

 اسلام و منصوب محلاًه ( ايمان: منادي مضاف و مجرور لفظاً ب4 الفتح و عامل جرللتعجب اسلام: مبني علي( صيغة الاستغاثه 3

   :صحيح است، زيرا ايمان لفظاً مجرور است، چون لَ استغاثه تعجبي بر سر آن آمد  است و چون منادي است محلاً منصوب است.«  2»گزينه پاسخ 
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 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 أن الخطعيّ :39ل مثا:          

 ( يا للعجبا من هذا الرجل!4 يا طربا ،( يا سلام3ُ القضيةهذ   فيلعجب ( يا ل2ِ هذ  البلافي  ( يا للثارات1

   :بره حسراب آيرد كره      توانرد مسرتغاث  مانند يا للعجب )هرم مري   ،گا  مورد ندا نيستهيچ ،صحيح است، اگر چيزي پس از ندا بيايد«  4»گزينه پاسخ

 شكال استغاثه نيست.(ااز  كدامچون هيچ ،كنندمناداي تعجبي الف بيايد ولي الف و لام با هم اجتماع نمي از پس ،ز استياست و جا له آن محذوفمستغاث

 

 الندبة في الخطأن عيّ :41 مثال:          

 القبيلةلومي ( وا حامياً مظ4 الواجب ضحيةالذي ذهب  ا( و3 المصيبةعبداله من هذ   ( وا2 ( يا يوسفُ لهفي عليك1

   :ندوب قرار گيرد، ولي من موصوله در صورتي كه مسئله مستهوري داشته باشد، ندبه آن صحيح است.متواند اشتبا  است. الذي نمي«  3»گزينه پاسخ 

 

 الندبة في الخطأن عيّ :41 مثال: 

 دا ومن صلبه اليه ( وا4 ياملأسفا علي تلك اأ( فوا 3 ( وا حامياً ذمارَ الوطن2 مجد أمةٍ( وا فخرَ وطنٍ و 1

   :( فخر به وطرن كره نكرر  اسرت،     1در اسم مندوب شرط است، كه معرفه معين باشد و يا به اسم معرفه اضافه شود، ولي در گزينه ) «1»گزينه پاسخ

 اضافه شد  است.

 

 الندبه: فين الصحيح عيّ :42 مثال          

 العلمالرغبة في  ضالة ما  من( وا معل2 عداءالأ كثرة( وايوسفَ من 1

 الضاضِ قلةما  من أ( هيا 4 المسلمين الاولي قبلةب مَنْ غَصَ ( وا3

   :( صله من اولاً مشهور نيست و ثانياً قابل تفجع نيست.3( منادا داريم نه ندبه، گزينه )4( بايد يوسف مضموم باشد، در گزينه )1در گزينه )«  2»گزينه پاسخ 

 

 التي لا ترخمُ أسماؤ ها: ةيّن العبارع :43 مثال          

 مريضة( معلم، مهدي، 4 مديرة ( كبري، مرتضي،3 سلمي، محمد مكتبة الكلية،( 2 ، عثمانمسلمة ( علي،1

   :ها بلا اشكال است.نه( نه علم است و نه مؤنث، اما ساير گزي4در ترخيم شرط است، كه اسم علم يا مؤنث باشد، كه معلم در گزينه )«  4»گزينه پاسخ 
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آ م ن فصل هفتم 

  

 1فيه المفعول المطلق: عيّن ما ليس ـ          

 ( هذا صوتٌ صوت حمار4 ( ضربتهُ ثلاث مرات3 القدم كرة( لعبتُ 2 ( جلستُ القرفصاء1

 2ن الصحيح:عيّ ـ 

 البارقةبوك أ( جئنا و 4 في المكتبة خيهأ رتُ به و( مر3 ( سافرتُ يومَ الاحد و أخا 2 القريةلي إ( ذهبتَ و اخوك 1

 3كيَ تكفرون بالله و كنتم أمواتاً: »الكريمة الَاية في« كيَ» عيّ  إعراب  ـ » 

 ( تمييز و منصوب محلاً 4 ( حال و منصوب محلاً 3 ( خبر مقدم و مرفوع محلاً 2 ( مبتدا و مرفوع محلاً 1

 4الاستغاثة في أن الخطعيّ ـ:  

 العالمفي( يا سامعاً المظلومين 2 ب تعرض للاريبي( يا قومُ للنوا1

 هذا الحرص فيان، للعجب ب( يا للكهول و للش4 ( يا لتدمي و يا لامثال قومي، لقوم يعمهون3

 5 فلا تَقهرش اليتيمَفي الآية الكريمة: )اما « اليتيم» عيّ  الصّحيح ع  ي  

 به مقدّم ( مفعول4 به لفعل محذوف ( مفعول3 باب الاختصاص ( مفعول من 2 له و منصوب ( مفعول1

 6صفحةًطالعت الكتاب صفحةً «: » صفحة صفحة» عيّ  الصّحيح ع   ـ»  

 ( مفعول مطلق لبيان العدد2 ( تمييز لرفع الابهام 1

 ( حال جامد لبيان الترتيب 4 ( حال مشتقّ لبيان العدد 3

 7مفرّغاًعيّ  المستثني  ـ:  

 ( فرّ الأعداء إلاّ الجرحي. 4 .  فاطمةإلا  المرأةالدار في  ( ليس3 إلا واحداً منهم.  الطلبة( لم أجد 2 ( ما أنا إلا بشر مثلكم. 1

 1 (سنينَ عددَالأرض لبثتم في كَمعيّن الصحيح ما أشير إليه بخط علي التوالي: )قل ـ  

 إليهمفعول مطلق ر مضاف به ر( مفعول2  فيه ر تمييز فيه ر مفعول( مفعول1

  إليهفيه ر تمييز ر مضاف( مفعول4  فيه ر تمييز( مبتدأ ر مفعول3

 9؟الجملة الخاطئةما هي  ـ 

 ( يبدل الضمير من الإسم الظاهر2 مطلقاً النكرةمن  المعرفة( تبدل 1

 مطلقاً المعرفةمن  النكرة( تبدل 4 ( يبدل الإسم الظاهر من الضمير للغائب3

 11 المفعول فيه»  ليس لهعيّن ما ـ:»  
 ( مشيت علي أقدامي ميلاً هذا اليوم!2 !خلّابة( تنزّهت حيث المشاهد 1

 ( لمّا تلوت القرآن إنشرح صدري!4 !الكليّة مكتبة في فرحة( رأت مريم زميلتها 3
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 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 فصل هشتم

 «مجرورات»

  هشتم های تألیفي فصلتست
 

 

  المؤمن ......... مِرآةالمؤمن »اغ: عَيِّن الصحيح للفر :1مثال»  

 ( أخيه4 ( أخا 3 ( أخو 2 ( الأخ1ُ

 :اليره بايرد   رود در حرالي كره مضراف   به كار مري « واو»در حالت رفع با  2نه مجرور. گزينه « ا»منصوب است با اعراب فرعي  3گزينه  «4»گزينه  پاسخ
درسرت اسرت زيررا     4اند و تنها گزينره  درستها ناو ظاهري مرفوع شد  است از اين رو تمام گزينهبا اعراب اصلي  1مجرور باشد نه منصوب يا مرفوع. گزينه 

 است.« ياء»اليه و مجرور با اعراب فرعي مضاف
 

  علمٍ عليمٌ .........فوقَ كلِّ »عَيِّن الصحيح للفراغ:  :2مثال»  

 ( صاحب4َ ( ذا3 ( ذو2 ( ذي1

 :است.« كل»براي مضاف « ياء»ليه و مجرور به إافمض« ذي»را زي «1»گزينه  پاسخ  

 

  جملةعَيِّن ما فيه المضاف إليه  :3مثال!  

 «فيه والياً يّعلجئتُك وقتاً كان ( »2 «رّاًيومٌ تجد فيه كلُّ نفسٍ ما عَمِلَتْ مِنْ خير مُحضَ( »1
 «ائمٌجئتُك زَمَنَ سعيدٌ ن( »4 «هذا يومٌ ينفعُ الصادقين فيه صِدقُْهمُ( »3

 :و در « يروم »در حالي كره در گزينره الرف     ،از اين رو بدون تنوين آمد  ،اضافه شد « سعيد نائم»اسميه  هبه جمل« زَمَنَ» ي زيرا واژ «4»گزينه  پاسخ
چنرين در ايرن    ضاف اليه و هرم ها نعت است و نه مبعد از آن هاند و اين يعني جملهر سه منوّن آمد « يوم»كلمه « 3» هو در گزين« وقت» هكلم« 2» هگزين

 .استها ضميري وجود دارد كه رابط بين نعت و منعوت گزينه

 

  أقدمتُ حين الجيشُ منهزم: »في جملة «حينَ» كلمةعَيِّن الصحيح عن  :4مثال»  

 الجملةلي إ ( ظرف غير متصرف و يجوز إضافته2 الجملة( يجب إضافته إلي 1
 لي الجيش( ظرف متصرف و يجوز إضافته إ4 الجمله( ظرف متصرف و يجوز إضافته إلي 3

 :گونه كره جرايز اسرت بره مفررد اضرافه       كه جايز است به جمله اضافه شوند )همان استاز ظروف مبهم و متصرف « حين»زيرا لف   «3»گزينه  پاسخ
زيرا معنا نراقص و ناتمرام    ؛به تنهايي اضافه شود« جيش»به تواند نمي« حين الجيش المنهزم»در مثال: « حين»شوند(؛ مانند يوم و حين، از طرفي اين لف  

 جا به جمله اسميه اضافه شد  و نه به اسم مفرد.اين كه درشود. چه آنمي
 

  
آ م ن فصل هشتم 

  
 1جَّدَاونَ لِلْأذْقانِ سُيَخِرّ» الآيةهذه في  «لام»معني  وما ه ـ»  

 ( الاستعلاء4 ( التبيين3 ( الاختصاص2 ة( الصيرور1

 2من أحَدهل تُحِسُّ مِنْهُم »المشار إليها بخط  الكلمةماهو الصحيح عن إعراب  ـ»  

 مَحلّاً( خبر و مرفوع 4 مَحلّاً( مفعول به و منصوب 3 مَحلّاً( مبتدا و مرفوع 2 مَحلّاً( فاعل و مرفوع 1

 3يُريدا لِمَفعّال »عَيِّن الصحيح عَمَّا أُشير إليه بخطّ  ـ» 

 الفارقة( لام 4 المُقْحَمة( لام 3 التقوية( لام 2 المزحلقة( لام 1

 4المعنويّة الاضافةعيّن  ـ : 

 ( مُقلِّب القلوب4 ( سَريع الحساب3 ( خَاتمَ النبيين 2 الكعبة( بالغ 1

 5به كار رفته است؟« استفهاميةما »در كدام گزينه  ـ 

 ا قليل يهطل المطرعمّ (2 كالغزال حسنةفي  أما رأيت حبيبي (1
 عمّ يتسائلون (4 أتسأل عمّا أتي بك (3

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  27 عربي 

 فصل نهم

 «ت ابع»

  
آ م ن فصل نهم 

  

 1الخطأعيّن  ـ:  

 .المكتبة( دخلوا كلّهم 2 .القاعة في( حضروا أنفسهم 1

 . الجامعة في( مررت بهم أنفسهم 4 . الكليّة في( رأيتهم كلّهم 3

 2چيست؟« رأيتُ رجلاً أيّ رجلٍ»بارت در ع« أيّ»اعراب  ـ 

 است.« رجلاً»نصب چون حال براي  (2 است.« رجلاً»نصب زيرا صفت  (1

 جرّ چون مضاف است. (4 رفع چون مبتدا است. (3

 3الخطأعيّن  ـ: 

 وجهَه!  ( أعجبتني غَسلُه4 ( أعجبتني غَسلتهُ وجهَه! 3 ( أعجبني غَسلُها وجهَها! 2 ( أعجبني غسلتُها وجهَها! 1

 4عين ما فيه توكيد شمول: ـ 

 لاقيت الأمير الأمير (2 حضر المعلّمون أنفسهم (1

 )ص( بنفسه عليّاً )ع( يوم الغدير النبينصب  (4 جاء الحجاج كلّهم (3

 5الجملة الخاطئةعين  ـ: 

 بناتهنّ صالحاتهؤلاء نساء  (4 أبناؤهنّ صالحهؤلاء نساء  (3 نَّهُؤبناأ( هؤلاء نساء صالحات 2 بناتهنّ صالحةهؤلاء نساء  (1
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 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 فصل دهم

 «حروف معاني و ان اع آن»

  های تألیفي فصل دهمتست
 

  العاطفةعَيِّن ماليستْ من الحروف : 1مثال! 

 ( ثم4َُّ ( بَل3 ( ب2ِ ( أو1

 :باشد.از حروف جار ّ مي« باء»زيرا   «2»گزينه  پاسخ 

 

  سير!عَيِّن حَرَفا التف :2مثال  

 ( سين، سوف4 ( أنّ، إن3َّ ( أنْ، أي2ْ ( مُذ، منُذ1ُ

 :و سَ يعنري   4بالفعل هسرتند و گزينره    مشبهةيعني أنّ و إنَّ از حروف  3يعني مُذ و منذُ از حروف جارّ  هستند. گزينه  1زيرا گزينه « 2»گزينه  پاسخ

 خواهد.ا از ما مي. در حالي كه سؤال حروف تفسير ردنباشميسوفَ از حروف استقبال 

 

  عَيّن حرفا الاستقبال! :3مثال  

 ( أ و هل 4 و قَدْ الناهية( لا 3 ( لَنْ و أن2ْ ( سين و سَوف1

 :و قد حرف تحقيق و تقريب و تقليل است و لاي نهي هرم   باشندميزيرا لَن و أن از حروف ناصبه هستند، أ و هل از حروف استفهام  « 1»گزينه  پاسخ

 جازمه و عامل است در حالي كه سؤال از ما، حروف استقبال )غير عامل( را خواسته است.از حروف 

 

 قيعن البا تختلف« إنْ»عيَن  :4 مثال:  

 أكرم الصادق إن رأيته! (4 أكرم الصادق و إن لم تعرفه! (3 إن الصادقين رأيتهم فأكرمهم! (2 إن الصادقون لفائزون! (1

  باشدميي ديگر شرطيه در سه گزينه« إن»«  1»پاس(:  گزينه. 

 

 عيِّن حروف العَرْض! :5 مثال  

 ( ألاَّ، لو، أمَا4 ( لو، لوما، لولا3 ( ألا، لو، أمَا2 ( ألَا، أمَا، هَلا1َّ

 :ألّا از حروف تخضيض هستند نه عرض.  4، لوما و لولا و در گزينه 3هلّا، در گزينه  1گزينه در «  2»گزينه  پاسخ 

 

 سَنَةٍيوََدُّ أحدَُهُم لَو يُعَمَّرُ ألْفَ »عيّن الصحيح عَمَّا أُشِير إليه بخط  :6 ثالم»  

 ( حرف تعليل4 ( حرف مصدري3 ( حرف شرط2 ( حرف ناصب1

 :حرف مصدري است. « ودََّ ر يَوَدُّ»بعد از فعل « لَو»  «3»گزينه  پاسخ 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  29 عربي 

  
آ م ن فصل دهم 

  

 1 الناصبةما ليستْ من الحروف  عَيَّنـ: 

 ( إذن4 ( لَن3ْ ( أن2ْ ( إن1ْ

 2 كُلّها! العاملةعين الحروف ـ  

 ( هل، أما، كَيْ، أنَّ، مِن2ْ ( متَي، كم، رُبَّ، ألا، أي1ْ

 ، إذْما، لاتَفي( لَنْ، ليتَ، 4 ( لَولَا، منُْذُ، كَلاَّ، لَعَلَّ، لات3َ

 3 من»ع )و ما للظالمين من أنصار( نوـ:» 

 ر للتأكيد زائدة( 4 ر للجنس  تبيينية( 3   تبعيضية( 2  بدليّة( 1

 4في العبارة حرف« أي«. »طالعت خلال سفرتي سفراً أي كتاباً» ـ ........... 

 ( ردع  4 ( جواب3 ( تفسير 2 ( استفهام1

 5ن ............ .( تكو31)حج / « فاجتنبوا الرجس من الاوثان»الآيه المباركه  في« من»كلمه  ـ 

 تبعيضيّه (4 ئيةابتدا (3 تعليليه (2 بيانيه (1

 



 

 عربي  31

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 ا دهميفصل 

 «شبه فعل»

  های تألیفي فصل يا دهمتست
 

 عينّ الصحيح:  :1 مثال 

 أخوها.  الطالبة الناجحة( حضرت 2 حسن الخُلق!  الطالبة( هذ  1
 ربّون يفيدنا كثيراً!( تعليمُ المعلمّين المج4 !شهادة( إنّهم مُكتسبون علم لا 3

 :غلط است، بايد تنوين نصب داشته باشد؛ چون مرانعي برراي   « علم» 3ي گزينهمربوط به مبحث نعت سببي است و در  2 يگزينه«  1»گزينه   پاسخ

شركل  « المجررّبين »كنرد، لرذا   مري است. نعت از منعوت خود در اعراب تبعيّت « المعلمّين»نعت براي « المجربون» 4ي گرفتن تنوين آن نيست و در گزينه

 درست آن است.

 

 ن الصحيح:عَيِّ :2 مثال 

 ( ذلك معِطاءٌ النعِمََ أمْس4ِ اعُ الخيرَ أمسِنّ( هذا الم3َ ( ذلك خَوَّاضٌ الحروبَ أمس2ِ ( هذا منََّاعٌ الخيرَ أمس1ِ

   :كند، بنرابراين  گا  عمل نميو به معناي ماضي باشد هيچ« أل»ا  مجرد از احكام اسم مبالغه مانند احكام اسم فاعل است يعني هرگ«  3»گزينه پاسخ

 باشد.كه صحيح مي« 3»نمايد مانند گزينه باشد در هر زماني كه باشد عمل مي« أل»نادرست هستند امّا هرگا  به همرا  « 4و 2و 1»هر سه گزينه 

 

 الخطأعَيَّن  :3 مثال: 

 ( زيدٌ حسنٌ الوجهِ و البدن4ِ الحربِ وجهُه في( زيد حَسَنٌ 3 نٌ وجه أبيه( زيدٌ حَس2َ ( زيدٌ حَسَنٌ وجهَه1

   :فاصله افتاد  است.« وجهُه»و معمول آن « حَسَنٌ» مشبهةزيرا ميان صفت «  3»گزينه پاسخ 

 

 منه: اسم التفضيل صياغةعَيَّن ما لا يمكن  :4 مثال 

 ( مات4َ ( كثَُر3َ ( كبَُر2َ ( خَاف1َ

 رساند، وقتي يك كلمه قابليت تفضيل و برتري را نداشته باشرد،  اسم تفضيل، برتري چيزي يا فردي به چيزي يا فرد ديگري را مي«  4»گزينه :  پاسخ

 «.مَاتَ»يا « فنَيَ»توان از آن اسم تفضيل ساخت، مانند: طبيعتاً نمي
 

 
 

 

 
 

 

 
 

آ م ن فصل يا دهم 
  

 1 الخطأعَيَّن ـ: 

 ( ما مكرمُ سعيدٍ والديه!4 ( جاء زيدٌ راكباً فَرساً !3 ارباً زيداً !ض( كان زيدٌ 2 جلٌ مجتهدٌ أبناؤ  !( هذا ر1

 2 اسم التفضيل: في الخطأعَيَّن ـ 

 ( هاتان فُضلَْيا من غيرهما4 أفضل طالباتٍ ( هؤلاء3 ( هؤلاء أفْضَلُ طُلاب2ّ ( مريمُ فُضْليَ الطالبات1

 3 الرقاب(فيقلوبه و  المؤلَْفة)انما الصدقات للفقراء ....... و  الكريمة الآية في« وبقل»عيّن إعراب ـ  

 ( نائب فاعل 4 ( مبتدأ للخبر المحذوف 3 ( خبر للمبتدأ المحذوف 2 ( بدل 1

 4چيست؟« مصدر تسميه»ي اسم مفعول مفرد از صيغه ـ 

 متَُسَمَاً (4 متَُسَمَّي (3 مُسَمّاةً (2 مُسَمّةٌ (1

 5چيست؟« ليسَ زيدٌ ضارباً ابوهُ عمرواً»كلمه عمرواً در عبارت  ـ 

 تمييز (4 صفتِ ضارباً (3 ي ضارباًبه براي كلمهمفعول (2 خبرِ ليس (1



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  31 عربي 

 دوا دهمفصل 
 «گذاریتجزيه و تركیب و حركت»

 دوا دهم های تألیفي فصلتست

 

واللهُ أنزلَ مِنَ السَّماء ماءً فأحيا به الأرض» :الصرفيالإعراب و التحليل  فيعيَّن الصحيح  :1 مثال» 

وجوباً تقردير ُ: هرو و    ( أنزل: فعلٌ ماضٍ، للغائب، مزيد ثلاثي، صحيح و سالم، متعدٍّ، مبنيٌ للمعلوم، مبنيٌ علي الفتح / فعل و فاعلُه الضمير المستَتر فيه1
 و خبر و مرفوع محلاًّ. الجملة فعليةٌ

 جارو مجرور و متعلقهما: أنزْلََ.«: من السماء»كر، جامد غير مصدر، معرف بأل، معرب، ممدود، غير منصرف/ مجرورٌ بحرف جارّ و ( السماء: إسمٌ، مفرد مذ2
 عَليَ الفتح المقدَّر/ فعل و فاعله: الارض و مرفوع. مبنيٌ، لازم، للمعلوم،  ثلاثي ( أحيَْا: فعلٌ ماضٍ، للغائب، مزيد3
 به و منصوب.جامد غير مصدر، معرف بأل، معرب، صحيح الآخِر، منصرف/ مفعولٌ ( الارض: إسم، مفرد مؤنث،4

 :مذكر و غيرر منصررف   «  2»مستتر خواهد بود. در گزينه جوازاًوجوباً اشتبا  است زيرا فاعل در ضماير غائب به صورت « 1»در گزينه « 4»گزينه  پاسخ
ممدود در آن زائد  نيست، بلكه از حروف اصلي آن است و در « الف و همز »باشد چه آنكه اً منصرف ميأولّاً مؤنث مجازي و ثاني« السماء»نادرست است زيرا 

 باشد نه فاعلش.به آن مينيز مفعولٌ« الارض»متعدي است و « أحيْا»نادرست است زيرا فعل « لازم« »3»گزينه

 
 ريعاً، و إن لايُبدَ بالظُلم يَظلمْجريءٌ متي يُظلَم يُعاقِب بظلمِهِ                   س» :2 مثال:» 

 السمتتر فيه جوازاً« هو»( يَظلم: مزيد ثلاثي من باب إفعال/ فعل جواب شرط و مجزوم، و فاعله ضمير 1
 فعلية والجملةالمستتر، « هو»( يُظلم: فعل مضارع ر للغائب ر متعدًّ ر مبني للمجهول / فعل و فاعله ضمير 2
 ر مبني علي السكون / ظرف غير متصرف أو مفعول فيه للزمان و منصوب محلاًكر  ن( متي: اسم غير متصرف ر 3
 ر معرب ر منصرف / مفعول له و منصوب« سرعة»من مصدر  مشبهة صفة( سريعاً: اسم ر مفرد مذكّر ر مشتق و 4

 :غير متصرف يرا مفعرول فيره برراي زمران و      متي: اسم و غير متصرف نكر  و مبني بر سكون است و نقشش در جمله نيز ظرف «  3»گزينه  پاسخ
در اين جمله فعل مضارع و ثلاثي مجرد است  نه ثلاثري  « يَظلم» 1درستي تجزيه و تركيب شد  است. اما در گزينه  به 3منصوب محلاً  است در گزينه 

در اين جمله حرال و منصروب   « سريعاًً» 4ينه مستتر نائب فاعلش است نه فاعل و در گز« هو»فعل مضارع مجهول است پس « يُظلم» 2مزيد در گزينه 
 است نه مفعول له.

 

 لستُ أري أن أحملكم علي ما تكرهون» :3 مثال:» 

 فعلية جملة، و مع فاعله «أن»( أحمل: مضارع ر مزيد ثلاثي من باب إفعال ر لازم / فعل منصوب بر 1
 بثبوت نون الاعراب، فاعله ضمير الواو البارز ( تكرهون: معتل و ناقص ر متعدًّ ر مبني للمعلوم / فعل مرفوع 2
 فعلية الجملةالمستتر، و « أنا»و هي من النواس(، اسمه ضمير  الناقصة( لست: ماضٍ ر للمتكلم وحد  / فعل من الأفعال 3
 « حملأ»( ما: اسم غير متصرف ر موصول عام ر معرفه / مجرور محلّاً به حرف جر، علي ما: جار و مجرور و متعلَّقهما 4

 :در اين جمله اسم غير منصرف، موصول عام و معرفه است. نقشش در جمله مجرور به حرف جر محلّاً است. و علي ما: جرار و  «: ما»«  4»گزينه   پاسخ
  است و ثلاثري مجررد و   فعل مضارع و متكلم وحد«: أحمل» 1اند. در گزينه درستي بيان شد به 4مجرور و متعلّقشان فعل أحمل است. همه اينها در گزينه 

 باشد.مي« تُ»اسمش ضمير بارز «: لستُ» 3و صحيح و سالم است و در گزينه « كر »از «: تكرهون» 2باشد،  در گزينه متعدّي مي

 

الإعراب و التحليل الصرفي: فيعَيِّن الصحيح  :4 مثال    

 «و يقولُ الكافِرُ يا ليتني كنتُ تراباً»

 .فعليةٌ الجملةُالبارز فيه و « تُ»علي الضمّ/ فعل و اسمُه ضمير  مبنيٌ، مجرّد ثلاثي، معتل و أجوف )إعلالُه بالحذف(، ةوحدلمتكلمّ ( كنتُ: فعلٌ ماضٍ، ل1
هُ الكرافر و  للمعلوم، معرب/ فعرل مرفروع و فاعلر    مبنيٌ(، متعدٍّ، الحركة( يقولُ: فعل مضارع، للغائب، مجرّد ثلاثي، معتل و أجوف )إعلاله بالإسكان بنقل 2

 .فعليةٌ الجملة
 ( يا: حرفُ تنبيهٍ أو نداءٍ، عامل، مبنيٌ عَليَ السكون.3
 ( تراباً: اسم، مفرد مذكر، جامد مصدر، نكر ، معرب، صحيح الآخِر، منصرف/ خبر مفرد لِكان و منصوب.4

 :آخرين « كنتُ»شود و در آن واقع مي آخرين حرف اصليامر بر علي الضمّ نادرست است زيرا بناي فعل ماضي و  مبنيٌ« 1»در گزينه  «2»گزينه  پاسخ
 ، «يرا »نادرسرت اسرت زيررا حررف نرداء      « عامرل « »3»، در گزينه «عَليَ السكون مبنيٌ»شد: باشد و آن ساكن است لذا بايد گفته ميمي« نون»حرف اصلي، 

 باشد.ميغير مصدر « تراباً»نادرست است زيرا « مصدر« »4»است و در گزينه غير عامل
 



 

 عربي  32

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 كان أردشير هو الّذي أكمل آئين الملوك» :5 مثال:» 

 للمنعوت بالتبعيةر مبني علي السكون / نعت و مرفوع محلاً  معرفة( الّذي: موصول خاصّ ر للمفرد المذكّر ر 1

 وصلة فعلية الجملةالمستتر و « هو»حرف واحد من باب إفعال / فعل و فاعله ضمير  بزيادة( أكمل: مزيد ثلاثي 2

 فعلية الجملةالمستتر، و « هو»، اسمه ضمير الناقصة ( كان: ماضٍ ر معتل و ناقص )إعلاله بالقلب( / فعل من الأفعال3

 ( هو: اسم غير متصرف ر ضمير منفصل منصوب ر للغائب ر مبني علي الفتح / ضمير فصل و لا محلّ له من الإعراب4

 :ن أفعل از باب إفعال ثُلاثي مزيد است. يك حرف اضرافه دارد و نقشرش در جملره فعرل و فراعلش ضرمير       أكمل: فعل ماضي بر وز«  2»گزينه   پاسخ

 1درستي تجزيره و تركيرب شرد  اسرت؛ لرذا در گزينره       به 2باشد و جمله فعليه است و صله براي موصول )الذي( است، اين فعل در گزينه مي« هو»مستتر 

 باشد.ضمير منفصل مرفوع مي«: هو» 4اسمش اسم ظاهر اردشير است و در گزينه «: كان» 3گزينه باشد بلكه خبر است و در نعت نمي« الذي»

 

 أنَّ عليّاً وجّه الأشتر إلي يمن عظُم عليه ذلك معاويةَلمّا بلغ » :6 مثال:» 

 ر مبني علي السكون / مبتدأ و مرفوع محلاً للإضافة الملازمة( لمّا: اسم غير متصرف ر من الأسماء 1

 مقدّرة بضمّةر مبني علي الفتح / نائب فاعل و مرفوع  معرفةللبعيد ر  إشارة( ذلك: اسم غير متصرف ر 2

 : مفرد مؤنث )معنوي( ر مشتق و اسم فاعل ر معرب ر صحيح الآخر ر منصرف / مفعول به و منصوبمعاوية( 3

  مَحَلّاًو مرفوع « أنّ»خبر  فعلية الجملة تر، والمست« هو»( وجّه: ماضٍ ر للغائب ر معتل و مثال / فعل و فاعله ضمير 4

 :باشد و در اين جمله: فعل ماضي و مفرد مذكر غائب و اولين حرف از حروف اصليش از حروف عله است پس معتل مثال مي« وجّه»«  4»گزينه   پاسخ

 4و مرفوع محلاً است. اين موارد در گزينره  « أن»است و خبر  است و جمله فعليه« هو»نقشش در جمله نيز به اين صورت است فعل و فاعلش ضمير مستتر 

 : غير منصرف است.«معاوية» 3فاعل و مرفوع محلاّ است و در گزينه «: ذلك» 2ظرف و منصوب محلاً است، در گزينه «: لماّ» 1درستي آمد  است. اما در گزينه  به

 

 مقتل عثمان فيعندما قَضَوا حجَّهم تآمروا » :7 مثال»: 

 حرفين من باب تفاعل ر صحيح و مهموز الفاء / فعل و فاعله ضمير الواو البارز بزيادة ( تآمروا: ماضٍ ر مزيد ثلاثي1

 «مقتل»به لشبه فعل المعني مفعول في، و اللفظفيعلم ر صحيح الآخر ر منصرف / مضاف إليه  معرفه( عثمان: 2

 فعلية الجملة( ر لازم ر معرب / فعل و فاعله ضمير الواو البارز، و ( قضوا: للغائبين ر معتل و ناقص )إعلاله بالحذف3

 مقتل: جار و مجرور فير معرب ر ممنوع من الصرف/ مجرور بحرف جرّ،  نكر ( مقتل: جامد و مصدر ميمي ر 4

 :و دو حرف اضافه دارد و فعل صرحيح و اولرين   تآمروا: فعل ماضي جمع مذكر غائب، از ريشه أمر و از باب تفاعل و ثلاثي مزيد است «  1»گزينه   پاسخ

 1و جمله فعليره اسرت. ايرن فعرل در گزينره      « واو»باشد و نقش تآمروا در جمله: فعل و فاعلش ضمير بارز حرفش همز  است. پس صحيح و مهموز الفاء مي

فعل متعدي است نره لازم و  «: قَضَوا» 3رف است. در گزينه الف و نون زائد دارد پس غير منص« عثمان» 2درستي تجزيه و تركيب شد  است. اما در گزينه به

 معرفه به إضافه است و منصرف.«: مقتل» 4در اين جمله مفعولش است. در گزينه « حجّ»مبني است و 

 

 كارهاً المدينةإنّي كنتُ لما فعل أهلُ » :1 مثال:» 

 و صلة فعلية الجملةستتر، و الم« هو»( فعل: للغائب ر متعدًّ ر مبني للمجهول / فعل و فاعله 1

 و منصوب مفردة ر معرب/ حالنكر   ر« كر »( كارهاً: مشتق و اسم فاعل من مصدر 2

 «إنَّ»خبر  الجملةو« ت»، اسمه ضمير الناقصة( كنت: ماضٍ ر مجرّد ثلاثي ر معتل و أجوف / فعل من الأفعال 3

 ي ر مقصور / مجرور محلّاً بحرف الجر( ما: اسم غير متصرف ر موصول خاصّ لغير ذوي العقول ر مبن4

 :اسرمش  « تُ»كنتُ فعل ماضي ثلاثي مجرد و معتل و أجوف از ريشه كَوَنَ است. ضمن اين كه از افعال ناقصه اسرت و ضرمير برارز    «  3»گزينه   پاسخ

 است و خبر جمله براي إنّ و محلاً مرفوع است.

 1باشرد و در گزينره   اسم مقصرور نيسرت و موصرول عرام مري     « ما» 4خبر براي كنتُ است، در گزينه  حال مفرد و منصوب نيست بلكه« كارهاً» 2در گزينه 

 لذا اين گزينه نيز نادرست است.«. هو»باشد، نه ضمير مستتر مي« أهلُ»، فعل معلوم و لازم است كه فاعل آن اسم ظاهر «فعََلَ»



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  33 عربي 

 الظهر صلاةتقلَّد سيفه و مَضََي إثره قبل » :9 مثال:» 

 فعلية الجملةو « سيفه »( تقلّد: فعل ماضٍ، مزيد ثلاثي من باب تفعلّ ر صحيح و مضاعف / فعل و فاعله 1

 به و منصوب الآخر ر منصرف / مفعولعلم ر معرب ر صحيح معرفه( سيف: اسم ر مفرد مذكّر ر جامد، 2

 و مفعول فيه للزمان و منصوب ر معرب/ ظرف أ ر نكر  للإضافة الملازمة( قبل: اسم غير متصرف من الأسماء 3

 فعلية الجملةالمستتر، و « هو»( مضي: فعل ماضٍ ر للغائب ر معتل و ناقص ر مبنيّ / فعل و فاعله ضمير 4

 :فعليية  ي مفرد مذكر غائب و معتل و ناقص و مبني است كه فاعل آن ضرمير مسرتتر هرو و جملره    فعل ماضي براي صيغه« مضي»«  4»گزينه   پاسخ 
معرفه به اضافه اسرت؛ بنرابراين ايرن    « سيف» 2است لذا اين گزينه نادرست است. در گزينه  ضافةنكر  نيست بلكه معرّف بالإ« قبل» 3ي ما در گزينهاست. ا

رت ايرن براب عرين    صحيح و سالم است )چون ريشه اصلي كلمه قَلَدَ است كه به باب تفعّل رفته و بنابر ضررو « تقلَّد» 1 گزينه نيز نادرست است. و در گزينه

 به آن است؛ لذا اين گزينه نيز نادرست است.الفعل آن مشدّد  شد  است( و سيف مفعول

 

الصرفي الإعراب و التحليل فيعيّن الصحيح  :11 مثال:   

 «إذا الريحُ مالَتْ، مَالَ حيثُ تميلُ»

و  مَحَلّياً عَليَ الضمّ/ ظرف غير متصرف أو مفعول فيه للمكران و منصروب    يٌمبن، مخصصة، نكر  الملازمة للإضافة( حيثُ: اسم غير متصرف، من الاسماء 1

 فعلُ مَالَ.  متعلّقُه

علي الفتح/ فعلٌ و فاعلُه الضمير المستتِر فيه جروازاً تقردير  هري و     مبنيٌ، مجرد ثلاثي، معتل و أجوف )بدون إعلال(، لازم، للغائبة( مالتْ: فعلٌ ماضٍ، 2

 ة فعليةُ و مفسِّرةٌ.الجملو « الريح»مرجعه 

 الجملة اسميةٌ.( الريحُ: اسم، مفرد مونث )معنوي و مجازي(، جامد غير مصدر، معرَّف بأل، معرب، صحيح الآخِر، منصرف/ مبتدا و مرفوع و 3

عَلَري السركون/ ظررف غيرر      مبنيٌ، نكره مخصّصة، الفعلية الجملةإلي  للإضافة الملازمة، من الأسماء الجازمة( إذا: اسم غير متصرف، من أدوات الشرط 4

 متصرف أو مفعول فيه للزمان و منصوب محلّاً متعلِّقه جواب الشرط.

 :مبتردا و مرفروع و   « 3»صرورت گرفتره، در گزينره   « اعلال به قلب« »مالت»نادرست است زيرا در فعل « بدون اعلال« »2»در گزينه « 1»گزينه  پاسخ

باشد، براي فعل محذوف خواهد بود كه فعل مابعد مفسر آن فعل محذوف مي« فاعل»واقع شود، « إذا»ي كه بعد از نادرست است، زيرا هر اسم الجملة اسمية

 نادرسرت اسرت زيررا    « الجازمية « »4»نردارد، در گزينره    محلّري از اعرراب   « مفسرر »و هموار  به ياد داشته باشيم كره جملره    مالَتْالريحُ  مالتبه تقدير: إذا 
 )مفسِّر(      فسَّر()م                

 سازند.دهند اما در عمل، فعل و جواب شرط را مجزوم نميهستند يعني معني جزم مي جازمةغير از ادوات شرط « إذا و لو»

 

 الآن قد ندمت و ماينفع الندم!» :11 مثال:»  

 و منصوب. ر معرّف بأل / ظرف غير متصرف أو مفعول فيه للمكان ( الآن: اسم ر جامد و غير مصدر1

 فعلية. الجملةماضٍ ر للمتكلم وحد  ر متعدًّ ر مبنيّ للمجهول/ فعل و فاعله ضمير التاء البارز، و ( ندمت: 2

 ر معرّف بأل ر صحيح الآخر / فاعل و مرفوع. مشبّهة صفة( الندم: اسم ر مفرد مذكر ر مشتق و 3

 فعلية. الجملةو « الندم»، و فاعله صحيح و سالم ر مبني للمعلوم / فعل مرفوع( ينفع: مضارع ر 4

 :النردم » 3و جمله فعليه است. در گزينه « الندم»باشد كه فاعل آن اسم ظاهر فعل مضارع معلوم و صحيح و سالم از ريشه نفَعََ مي« ينفع»«  4»گزينه   پاسخ »

ظررف غيرر متصررف يرا      « الآن( »1در اين گزينره نادرسرت اسرت. در گزينره )     مشبهة ي )ندَمَِ، ينَدمُِ، ندَمَُ( است. بنابراين آمدن مشتق و صفتجامد مصدري از ريشه

 فعل لازم و معلوم است. لذا اين گزينه نيز نادرست است.« ندَمِتُْ( »2براي زمان است نه مكان، لذا اين گزينه نيز نادرست است.  در گزينه )« مفعول فيه»

 

 كبد السّماء! في مشرقةسِرتُ و شاطي النّهر، والشّمس » :12 مثال :» 

 ر معرب، منقوص/ مفعول معه و منصوب. بالاضافة : مفرد مذكّر، جامد، معرّف( شاطي1َ

 حالية.و  اسمية الجملةو( الشمس: اسم غير متصرف ر مؤنث )معنوي و مجازي( / مبتدا و مرفوع، 2

 فعلية. الجملةو « ت»له ضمير ( سرت: ماضٍ ر مجرد ثلاثي ر معتل و أجوف )إعلاله بالحذف( / فعل و فاع3

 إليه و مجرور.( السّماء: جامد و غير مصدر ر معرّف بأل ر معرب ر مقصور ر ممنوع من الصرف / مضاف4

 :ن باشد كه به علت التقاي ساكنين )سَاْرْتُ( حررف علره آ  فعل ماضي و ثلاثي مجرد از ريشه )سيََرَ( معتل و أجوف مي« سرتُ»چون «  3»گزينه   پاسخ

جامد نيست بلكه مشتق و اسم فاعل است، لذا اين گزينره نادرسرت   « شاطي( »1و جمله فعليه است. در گزينه )« تُ»حذف  شد  است. فاعل آن ضمير بارز 

اسرم مقصرور   « السرماء ( »4باشد و نيز جامد غير مصدر است. لذا اين گزينه نيز نادرست است. در گزينره ) اسم متصرف مي« الشمس( »2است و در گزينه )

 نيست بلكه اسم ممدود است.



 

 عربي  34

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

الإعراب و التحليل الصرفي:   في عين الصحيح :13 مثال   

 «و الغِني العافية لا ينبغي لِلْعبد أنْ يثقَ بخصلتيْنِ:»

للمعلروم، معررب/    مبنيٌ (، لازم،ركةالححرفيْنِ من باب إنفعال، معتل و ناقص، )اعلاله بالإسكان و نقل  ثلاثي بزيادةفعل مضارع، للغائب، مزيد  ( ينبغي:1

 .فعليةٌ الجملةو « أن يثقَ بخصلتيْنِ»و فاعله جمله  مقدّرة بضمّةفعل مرفوع 

 «.العافية»للمعطوف عليه  بالتبعية مقدّرة بكسرة( الغنِيَ: اسمِ، مفرد مونث، جامد غير مصدر، معُرَّف بأل، معرب، مقصور، ممنوع من الصرف/ معطوف و مجرور 2

للمعلوم، معررب / فعرل منصروب برأن و فاعلره الضرمير        مبنيٌثقَ: فعلٌ مضارع، للغائب، مجرّد ثلاثي، معتل و مثال )إعلاله بالحذف للتَّخفيف(، لازم، ( ي3َ

 «.بخصلتين الثقَةُ» و تأويلُه مَحَلّاًو مصدر مؤوَّلٌ و فاعل لِفعل ينبغي و مرفوع  الجملة فعليةُالمستتِر فيه جوازاً تقدير  هو و مرجعهُ العبد و 

(، منصررف/ بردل اشرتمال و    فيي الميذكر   : اسم، مفرد مونث، مشتق و اسم فاعل من مصدر عَفْي، معُرَّف بأل، معرب، صحيح الآخِر )و منقوصالعافية( 4

 مرفوع عَليَ أنَّه خبر لمبتدأ محذوف وجوباً.

 :مونث و ممنوع من « 2»باشد در گزينه مي الحركة اسقاط، إسكان و «ينبغي»علال نادرست است زيرا ا «الحركةنقل « »1»در گزينه « 3»گزينه  پاسخ

شرد،  اشتمال نادرست است و بايد گفته مي« 4»باشد. در گزينه نيست لذا هم مذكر و هم منصرف مي زائدةالصرف نادرست هستند زيرا الف مقصور در غني 

 ور است.وقتي بدل باشد ديگر مرفوع نيست بلكه مجر« تفصيل»بدل 

 

إنَّ المالَ ليسَ بنافعٍ خَليليَّ» :الصرفيالاعراب و التحليل  فيعَيِّن الصحيح  :14 مثال» 

في  اللف  وفي ، معرب، صحيح الآخِر، منصرف/ مجرورٌ بحرف جارّ نكره، مشبهة صفة( نافع: اسم، مفرد مذكر، مشتق و اسم فاعل من مصدر نفع بمعني 1

 و بنافع: جاو ر مجرور و متعلقُّهما ليس.« ليس»ي أنّه خبر مفرد لرِ منصوب محلّاً عَلَ المعني

، معرب، صحيح الآخِر، منصرف/ منادي شبه مضاف و منصوب بالإضافة، معَُرَّف خُلَّةمن مصدر خِلّ أو  مشبهة صفة( خليليَْ: اسم، مثنيّ مذكر، مشتق و 2

 النداء جوازاً.« ياء»و حذفتْ نونُه بسبب إضافته و حذفتْ  والجملة فعلية« أنادي» به لفعل محذوف وجوباً تقدير بالياء عَليَ أنَّه مفعولُ

 هيو  الناقصةعَليَ الفتح / فعلٌ من الأفعال  مبنيٌ، معتل و أجوف )اعلاله بإلاسكان استثناءً(، ثلاثيالتصرّف، للغائب، مجّرد  في( ليسَ: فعلٌ ماضٍ، ناقص 3

 ليس  فيو رابطها ضمير هو المستتر  مَحَلّاًو خبر إنَّ و مرفوع  فعلية الجملةر فيه جوازاً تقدير  هو و مرجعُه المال و من النواس( و إسمه الضمير المستتِ

 . محَلَاًّعَليَ الفتح لرفع التقاء ساكنيْن/ مضافٌ إليه و مجرور  مبنيٌ، معرفة، وحدة( ي: اسمٌ غير متصرف، ضمير متّصل للرفع، للمتكلم 4

 :زائد  است و احتياجي به ذكر متعلرق يرا جرار و مجررور     « باء»نادرست است، زيرا « جار و مجرور و متعلقهما ليس«  »1»در گزينه   «3»ينه گز پاسخ

 ضمير متّصرل برراي  « ياء»نادرست است زيرا « للرفّع« »4»منادي مضاف است و در گزينة « خليليَّ»نادرست است زيرا « شبه مضاف« »2»ندارد، در گزينه 

 نصب يا جرّ است.

 

 سُدَّ فقرنا بغناك!» :15 مثال»  

 المعني  فياللف  و مفعول  فير مبني / مضاف اليه  معرفة( نا: اسم غير متصرف ر ضمير متصل للرفع ر للمتكلم مع الغير ر 1

 اليه و مجرور ر معرب ر صحيح الآخر ر منصرف / مضاف  بالاضافة( فَقْر: اسم ر مفرد مذكر ر جامد و مصدر ر معرف 2

 ر معرب ر مقصور ر ممنوع من الصرف / مجرور تقديراً بحرف جارّ  مشبهة صفة( غني: مفرد مؤنث ر مشتق و 3

 المستتر « أنت»ر متعدٍّ / فعل و فاعله ضمير ( سُدَّ: فعل أمر ر للمخاطب ر مجرد ثلاثي ر صحيح و مضاعف )إدغامه جائز(4

 :مصدر و جاميد و  « غِنَي» 3ي به و منصوب و در گزينهمفعول «فقر» 2ي ضمير متّص  نصبي و جرّي، در گزينه« نا» 1ي در گزينه«  4»گزينه   پاسخ

  همچني  منصرف است.

 

 ذي لُبّ شَغل التفكرُ قلبه تقيّةفاتّقوا الله عباد الله » :16 مثال  :» 

 « الواو»ف ر مبني علي حذف نون الاعراب / فاعله ضمير ( اتَّقوا: فعل امرر مزيد ثلاثي من باب افتعال ر صحيح و مضاع1

 / مفعول مطلق نوعي و منصوب  فةمعرّف بالاضا« تقوي »من مصدر  مشبهة صفة: مفرد مؤنث ر مشتق و تقيّة( 2

  ةبالتبعيو نعت و مجرور محلاً  فعلية الجملةالمستتر، و « هو»( شغل: فعل ماضٍ ر للغائب ر مجرد ثلاثي / فعل و فاعل 3

 ر معرب ر صحيح الآخر / منادي مضاف و منصوب  بالاضافة( عباد: اسم ر جمع تكسير )مفرد  عبد، مذكر( معرف 4

 :شَرغَلَ »فاعرل   3ي مصدر و جامد و در گزينه« تقيَّة» 2ي ي )وقَي( معتل و لفيف مفروق، در گزينهاز ريشه« اتَّقوا» 1ي در گزينه«  4»گزينه   پاسخ »

  است.« لتّفكُرُا»اسم ظاهر 

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  35 عربي 

 مَن أحبّه ما يَنجو من الموت مَن خافه، ولا يُعطي البقاءَ» :17 مثال:»  

 . فعلية الجملةالمستتر جوازاً، و « هو»( ينجو: للغائب ر مجرد ثلاثي ر معتل و ناقص )اعلاله بالاسكان( فعل و فاعل ضمير 1

  فعلية الجملةو « من»مجهول / فعل و نائب فاعله ( يعطي: فعل مضارع ر للغائب ر معتل و ناقص ر مبني لل2

 المستتر. « هو»و عائدها ضمير  وصلة فعلية الجملة( خاف: فعل ماضٍ ر مجرد ثلاثي ر معتل و ناقص ر متعدٍّ / فعل و 3

 « هو»( أحبَ: مزيد ثلاثي ر صحيح و مضاعف )ادغامه جائز ( ر متعدٍّ ر معرب / فعل و فاعل ضمير مستتر فيه جوازاً تقدير  4

 :ست.  واجب ا« احَبََّ»ادغام  4ي فعل ماضي اجوف واوي و در گزينه« خاف» 3ي ، در گزينه«منَْ»ي كلمه« ينَجْوُ»فاعل در  1ي در گزينه«  2»گزينه   پاسخ 

 

 و أوفِ لنا الكيل مُزجاة ببضاعةجئنا » :11 مثال:» 

 «أنت»( أوف: فعل أمرر مزيد ثلاثي من باب إفعال ر معتل و لفيف / فعل و فاعله ضمير مستتر فيه وجوباً تقدير  1

 رد و منصوب( الكيل: اسم ر مفرد مذكرر جامد و غير مصدر ر معرّف بأل ر معرب ر صحيح الآخر ر منصرف / تمييز مف2

 المفعوليةاللف ، و منصوب محلاً علي  في/ مجرور  بالاضافةر معرف  مشبهة صفة( بضاعة: اسم ر مفرد مؤنث ر مشتق و 3

 المستتر فيه وجوباً« نحن»( جئنا: للمتكلم مع الغير ر مجرد ثلاثي ر معتل و أجوف ر متعدٍّ بالباء / فعل و فاعله ضمير 4

 :است« نا»ضمير بارز « جئنا»فاعل در  4ي جامد و در گزينه« بضاعة» 3ي جامد مصدري، در گزينه« الكيل» 2ي گزينه در«  1»گزينه   پاسخ.  

 

 و ما تنقص الايامُ و الدهرُ يَنفد ليلةأري العيش كنزاً ناقصاً كلّ » :19 مثال :» 

  فعلية الجملةالمستتر، و « هو»و فاعله ضمير  ( أري: فعل مضارع للغائب ر مزيد ثلاثي من باب افعال ر متعدٍّ / فعل1

 ( كنزاً: مفرد مذكر ر جامد و غير مصدر ر نكر  ر معرب ر صحيح الآخر ر منصرف / مفعول به ثانٍ و منصوب 2

 « ناقصاً»ر معرب ر منصرف / مفعول فيه و منصوب و متعلقه شبه فعل  بالاضافة( كُلّ: اسم غير متصرف ر معرف 3

 لوزن الشعر  الكسرةثلاثي ر معتل و مثال ر لازم ر مبني للمعلوم / فعل جواب شرط و مجزوم، و  ( ينفد: مجرد4

 :فعل « نَفدَ»از اصل « ينَْفَدُ» 4ي جامد مصدري و در گزينه« كنز» 2ي ، در گزينه«اَنا»ضمير مستتر « اَري»فاعل در  1ي در گزينه«  3»گزينه   پاسخ

 . است مضارع مرفوع و صحيح و سالم

 

 عبادالله زِنوا أنفسَكم قبلَ أن توُزَنوا!» :21 مثال.»  

 اسمية والجملةر معرب / مبتدا و مرفوع،  بالاضافة(عباد: اسم ر جمع تكسير )مفرد : عبد، مذكر ( ر معرّف 1

 فعلية والجملةالواو البارز، ( زنوا: فعل أمر ر للمخاطبين ر مجرد ثلاثي ر معتل و مثال )إعلاله بالحذف( / فعل و فاعله ضمير 2

 للزمان و منصوب  أو مفعول فيه الصرف / ظرف ر معرب ر ممنوع من بالاضافة( قبل: اسم غيرمتصرف ر معرّف 3

 ( توزنوا: فعل مضارع ر للغائبين ر مجرد ثلاثي ر متعدٍّ ر مبني للمجهول ر معرب / فعل و منصوب بحذف نون الاعراب 4

  باشد و ثلاثي مجرد است و معتل و مثال و اعلال به حرذف شرد    فعل امر است از ريشه )وزن( براي جمع مذكر مخاطب مي«: زِنوا» « 2»پاس(:  گزينه

بدرستي   2باشد و اين كلمه در گزينه است و معلوم و متعدّي نيز مي باشد. از لحاظ تركيبش در جمله فعل و  فاعلش ضمير بارز واو است و جمله فعليه مي

گرردد و منصررف   با اضافه شدن معرفره نمري  «: قبل» 3عباد منادي مضاف و منصوب و جمله فعليه است، در گزينه  1يه و تركيب شد  است.  در گزينه تجز

 براي جمع مذكر مخاطب )للمخاطبين( است.  «: تُوزَنوا» 4است و در گزينه 

 

 رها!الشّام، واللهِ إنّي لأبصر قصواُعطيتُ مَفاتيح» :21 مثال.»  

 البارز« ت»وحد  ر مجرد ثلاثي ر معتل و ناقص ر مبني للمجهول / فعل و نائب فاعله ضمير  ( اُعطيت: ماضٍ ر للمتكلم1

 بالفتحةالصرف/ مفعول ثان و منصوب الآخر، ممنوع منر معرب ر صحيح « فتح»من مصدر  آلة( مفاتيح: اسم ر مشتق و اسم 2

 إليه و مجرور بالفتح الآخرر ممنوع من الصرف/ مضاف علم ر معرب ر صحيحعرفه ( الشام: اسم ر مفرد مؤنث ر م3

 المستتر« أنا»الفاء ر معرب / فعل و فاعله ضمير ر مزيد ثلاثي ر مهموز ة( أبصر: مضارع ر للمتكلم وحد4

  معرب و صحيح الآخر و غيرمنصرف است؛ زيرا بر «فتح »از مصدر  آلةاسم است مفردش مفتاح، مشتق و اسم «: مفاتيح»زيرا كلمه «  2»پاس(:  گزينه ،

درستي تجزيره  به 2وزن مفاعيل آمد  است. نقشش در جمله نيز مفعول ثاني )دوم( و منصوب با فتحه است براي فعل أعطي دو مفعولي. اين كلمه در گزينه 

گيررد و در  منصرف است، كسرر  مري  «: الشام» 3ثي مزيد است. و در گزينه از أعطي بر وزن أفعل است و ثلا«: اُعطيت» 1و تركيب شد  است؛ لذا در گزينه 

 ثلاثي مجرد است و سالم و مهموز الفاء نادرست است.«: أبصر» 4گزينه 
 



 

 عربي  36

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

الصرفيالاعراب و التحليل  فيعَيِّن الصحيح   :22 مثال: 

 «الحياة فييُبْهجُني أن أراك ناجحاً »

 .فعلية الجملةللمجهول/ فعلٌ مرفوع و فاعلُه المصدر المؤوَّل و  مبنيٌدٍّ، ( يبُهجُ: فعل مضارع، للغائب، متع1

 فعليةٌ. الجملةبحرف واحدٍ من باب إفعال، مهموز العين، معرب / فعل و فاعله ضمير أنا المستتِر و  ثلاثي( أرَي: مزيد 2

 ، منصرف / حال مفرد و منصوب.نكرة( ناجحاً: اسم، مشتق و اسم فاعل، 3

 جار و مجرور و متعلقهما فعل أري. الحياة في: مفرد مؤنث، جامد غير مصدر، معرف بأل، صحيح الآخِر، منصرف/ مجرورٌ بحرف جارّ و اةالحي( 4

 :ناجحراً »حرال مفررد نادرسرت اسرت زيررا،      « 3»است در گزينه « معلوم»نادرست  است زيرا فعل يبُهجُ « للمجهول»در گزينه الف « 2»گزينه  پاسخ »

 باشد.مي« ناحجاً»نيست بلكه شبه فعل « أري»متعلق جارو مجرور « 4»باشد و در گزينه مي« أري»به ثانٍ و منصوب براي مفعول

 

 محظورةهذه مفاسد  فيلاشكّ أنّ » :23 مثال»  

 للجنس و مرفوع  نافية« لا»( شكّ: اسم ر مفرد مذكرر جامدر معرب ر منصرف / اسم 1

 و مرفوع محلاً « أنّ»الكسر/ خبر ر مبني علي معرفةر  ريبةللقاشار ،  ( هذ : اسم2

 مؤخّر و منصوب « أنّ»ر معرب ر ممنوع من الصرف / اسم  نكرة( مفاسد: جمع تكسير ر 3

 بالتبعيةالآخر/ نعت و منصوب ر صحيح: مفرد مونث ر مشتق و اسم مكان ر معربمحظورة( 4

 :( نكر  است و معرب و غيرمنصرف است؛ چون بر وزن مفاعل است. نقشرش در  مفسدةو جمع تكسير و مفردش ) اسم است« مفاسد»كلمه «  3»گزينه   پاسخ

معرب نيسرت بلكره مبنري برر فرتح و      «: شكَّ» 1به درستي تجزيه و تركيب شد  است؛ لذا در گزينه  3موخر و منصوب است. اين كلمه در گزينه « أنّ»جمله نيز اسم 

 مشتق و اسم مفعول است.   «:مَحْظوُرَة» 4، شبه جمله است و خبر أن است و در گزينه «في»با حرف جر « هذ » 2ه محلاً منصوب است، در گزين

 

 أهلها!وَلِّنا بعضَ هذه الثُّغور لنُقاتل عَن» :24 مثال»  

 المستتر فاعله ضمير أنت  / فعل و العلة( وَلِّ: أمرر للمخاطب ر مجرّد ثلاثي ر معتل و أجوف ر متعدٍّ ر مبني علي حذف حرف 1

 به و منصوب محلاً السكون/ مفعولر مبني علي معرفةالغيرر مع( نا: ضمير متصل للرفع ر للمتكلم2

 اليه و مجرور الآخر ر منصرف / مضاف( الثغّور: جمع تكسير )مفرد  ثغر، مذكّر( ر معرّف بأل ر معرب صحيح3

 المستتر« نحن»/ فعل منصوب، و فاعله ضمير مفاعلةحرف واحد من باب  ةيد ثلاثي بزيادالغيرر مز( نقاتل: مضارع ر للمتكلم مع4

 :در جمله  حرف اضافه دارد و معلوم و معرب است و نقشش 1الغير، ثلاثي مزيد، از باب مفاعله و نقاتل: فعل مضارع، صيغه متكلم مع«  4»گزينه   پاسخ

شود و فاعلش ضمير مستتر نحن است. با توجه به توضيحات ( بر سرش آمد  و حركت نصب به آخر آن داد  مينيز فعل منصوب است؛ چون ادات ناصبه )لر 

بود  و معترل  « وَلَّي»باشد و در اصل فعل است و امر مي«: وَلَّ» 1درستي تجزيه و تركيب كرد  است، لذا گزينه  اين كلمه را به 4بالا در كلمه )نقاتل( گزينه 

بعد از اسم اشار  آمد  «: الثغور»، 3ضمير متصل براي نصب است و در گزينه «: نا» 2مفروق است و از ثلاثي مزيد بر وزن فعَّل است. در گزينه و از نوع لفيف 

 و جامد و عطف بيان است.   

 

 نعم المطلوب ما يطلبه الإنسان لغيره إيثاراً منه!» :25 مثال:» 

 فيي اللفر ، و   فيمفعول )مصدر : طلب( ر معرّف بأل ر معرب ر صحيح الآخر ر منصرف / مضاف إليه و مجرور  ( المطلوب: مفرد مذكّر ر مشتق و اسم 1

  مَحَلّاًالمعني فاعل و مرفوع 

نّره  علري أ  مَحَلّياً علي السكون / مخصوص بالمردح و مرفروع    مبنير  معرفة ( ر ةًالعقول عاد ي( ما: اسم غير متصرف ر موصول عامّ أو مشترك )لغير ذو 2

 الجملة اسميةمبتدأ مؤخّر، 

 الجملة اسمية، و «هو»للمعلوم ر معرب / فعل مرفوع و فاعله ضمير مستتر فيه جوازاً تقدير   مبنير صحيح و سالم ر لازم ر  ثي( يطلب: مضارع ر للغائب ر مجردّ ثلا3

 «الإنسان»ر منصرف / مفعول لأجله و منصوب، و عامله  ر معرب ر مقصور نكرة( إيثاراً: مفرد مذكّر ر جامد و مصدر )من باب إفعال( ر 4

 :باشد فعل يطلب، متعدّي است و فاعلش الإنسان مي 3ي المطلوب، فاعل و مرفوع براي فعل مدح نعم است، در گزينه 1ي در گزينه«  2»گزينه   پاسخ

 صحيح الآخر است نه مقصور.« ايثاراً» 4ي و در گزينه

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  37 عربي 

 ها!لا يربّيها غير بيةالامُُ هذا الطّفل تر رَبَّت» :26 مثال:» 

 الجملة فعليةو « الاُمّ»للمعلوم / فعل و فاعله  مبني)إعلاله بالحذف( ر متعدٍّ ر  ئير معتلّ و ناقص يا ثير مجرّد ثلا للغائبة( ربّت: ماضٍ ر 1

 «ها»و نعت و رابطها ضمير  الجملة فعليةو « غير»عله ( / فعل و فاكةر معتلّ و ناقص )إعلاله بالإسكان بحذف الحر ئبة: للغايربّي( 2

 علي السكون / مفعول به و منصوب محلّاً مبنير  معرفةر  ئبةها )يربيها(: اسم غير متصرف ر ضمير متصل للنصب أوللجرّ ر للغا( 3

 ول مطلق للتأكيد و منصوبر معرب ر صحيح الآخر ر منصرف / مفع مخصّصة نكرة: جامد و مصدر )من باب تفعلّ( ر بية( تر4

 :از باب تفعيل است و  بيةتر 4ي يربّي، للغائب است و در گزينه 2ي باشد، در گزينهرَبّي، ثلاثي مزيد از باب تفعيل مي 1ي در گزينه«  3»گزينه   پاسخ

 مفعول مطلق نوعي است.« تربية»همچنين واژ  

 

الصرفي:الاعراب و التحليل  فيعيّن الصحيح  :27 مثال 

 «الهَناء تصرُّما فيما كان أجْمَلَ عَهدَْهُم وِفعالَهم    مَنْ ليِ بعهدٍ »

علي الفتح/ فعل و فاعله الضمير المسرتتِر فيره وجوبراً عَلَري خرلاف       مبنيٌ( أجملَ: فعلٌ جامد لإنشاء التعجب علي وزَن الماضي، صحيح و سالم، متعدٍّ، 1

 و خبر و مرفوع محلّاً و رابطُها ضمير هو المستتِر فيه. الجملة فعليةٌما و  جعهضمير الغائب تقدير  هو و مر فيالاصل 

من النواس(، إسرمُه الضرمير المسرتتِر فيره      هيو  الناقصةعلي الفتح / فعل من الافعال  مبنيٌ( كانَ: فعلٌ ماضٍ، للغائب، معتل و اجوف )اعلاله بالقلب(، 2

 .فعلية الجملةجوازاً تقدير  هو و 

 .فعلية الجملةللمعلوم/ فعل و فاعله ضمير الف البارز فيه و  مبنيٌحرفينْ من باب تفعُّل، صحيح و سالم، لازم،  بزيادة ثلاثيمزيد صرَُّماَ: فعلٌ ماضٍ، للغائبتينِْ، ( ت3َ

 .اسميةٌ الجملةاً و علي السكون/  مبتدأ و مرفوع محلّ مبنيٌ، عادةاسم غير متصرف، موصول عام أو مشترك لِذوي العقول  ( مَنْ:4

 :اسرت و احتيراجي بره اسرم و خبرر       زائدةدر اينجا « كان»نادرست است زيرا ...« الناقصةفعل من الأفعال »كُلّ اعراب « 2»در گزينه « 1»گزينه  پاسخ

باشد. و در است و فاعل آن ضمير هو مستتر مي «قاطلا»در تصرُّمَا براي « الف»للغائبتْين و فاعله ضمير الف البارز نادرست هستند زيرا « 3»ندارد، در گزينه 

 است نه موصول. استفهاممَنْ اسم « 4»گزينه 

 

الصرفيالاعراب و التحليل   في عين الصحيح :21 مثال: 

ــا  » ــا فعرفْتُه ــات له ــت آي  توهَّم
 

 «عُأعــوام و ذا العــامُ ســاب   لِسييتّةِ 
 

 

 لآخِر، منصرف/ فاعل و مرفوع.صحيح ا ( آيات: جمعٌ سالم للمؤنث، جامد غير مصدر،1

 : جارو مجرور و متعلقهما توهمتُ.لِستة، منصرف/ مجرورٌ بحرف جارّ و بالاضافة، جامد غير مصدر، معرّف المفردة الأصلية: اسمٌ من الأعداد سِتّة( 2

 .ستّةرور و مميَّز  الملحوظي: صحيح الآخِر، منصرف/ تميز مفرد للعدد و مج ،نكرة( اعوام: جمعُ تكسير )مفرد  عام و هو مذكر(، 3

 منصرف/ خبر مفرد و مرفوع. ، مفرد مذكر، مشتق و اسم فاعل،الترتيبية( سابع: اسمٌ من الاعداد المفرد 4

 :بالإضيافة معررّف  « 2»به و منصوب براي توهمرتُ اسرت در گزينره    فاعل و مرفوع نادرست است زيرا آيات مفعول« 1»در گزينه  «4»گزينه  پاسخ 

 است. « ملفوظي»الملحوظي نادرست است زيرا مميز اعوام « 3»است، درگزينه « مخصصّةنكر  » ستةدرست است زيرا نا



 

 عربي  38

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 
  تست های مبحث حركت گذاری

 
    التشكيل: فيعَيِّن الصحيح 

 1 ردّوا الحجر من حيث جاء، فان الشرّ لايدفعه إلاّ الشرّ»ـ:» 

 الشرَّ ( حيثُ، أنَّ، الشرَّ،4 يَدفِْعُه، الشرَّ( رَدُّوا، الحجرَ، 3 دُّوا، حيثُ، يُدفِعُه، الشرُّ( ر2ُ ( حيثِ، إنّ، يُدفِعُه، الشر1ُّ

 2 خاصة مكانةعشر من أبناء أبيه و يشعر بان له بين هذا العدد الضخم  ثلاثةكانَ سابع »ـ» 

 خاصَّةًر  مَكانَةًر العددِ ر  عشرَ ر بأنَّ ثلاثةَ( 2 ٌمَكانَة( أبناء ر أَبيهِ ر بيَنَ ر الضَّخمِ ر 1

 خاصَّةً( سابعُ ر أبناءَ ر بيَنَ ر العَددَ ر 4 عَشرِ ر أبناءِ ر يَشعُرُ ر بأِنّ ثَلاثةِ( سابعَ ر 3

 3 إنّما أنت كالطاعن نفسه ليقتل ردفه»ـ:» 

 ( الطاَّعِنِ، نفسَه، ليُِقتَْلْ، رِدفُْه4 رِدفُْهأنتِ، نفسَه، ليَِقتُْلَ،  (3 رِدفُْه ( الطَّاعِنِ، نفسُه، ليَِقتَْلْ،2 ( أنتَ، الطَّاعِنِ، نفسَه، رِدفَْه1

 4 بعدك و اعمل فيه ما تؤثر أن يعمل فيه من في مالك نفسك وصيّيابن آدم، كن »ـ:» 

 بعَْدِ ( آدَمَ، وصَِيِّ، تُؤثَرُ،4 عمَْلَ( بنَ، آدَمَ، تُؤثِْرُ، ي3ُ ، اعْمَلْ، تُؤثَْرُنَفْسِكَ ( آدَمِ،2 بعَْدِ ( بنُ، وصَِيَّ، تُؤثَِّرُ،1

 5 تكسر الحدود و الحواجز بهمةلعظائم، شعرت  مخلوقةٌاذا اعتقدت انك »ـ» 

 ر عَظائمٍِ ر تَكسِرُ ر الحُدودَ مَخلوقَةٌ( اَنّكَ ر 2 ر شعََرتِْ ر تُكسِّرُ ر الحواجزِ مخلوقةً( إنَّك ر 1

 ر الحدودَ هِمَّةٍ( اِعتقَدتَْ ر اَنّكِ ر عظائمَ ر 4 ر الحواجزِ مَّةِهِ( إذا ر اِعتقدتَْ ر شعََرتَْ ر 3

 6 يد مجذومفي  عيني من عراق خنزير فيو الـله لدنياكم هذه أهون »ـ:» 

 خنِْزيرٍ، يدٍ ،عَيني( لدُنيَْا، 4 ( اللهُ، لَدُنيا، عراقَ، يد3ٍ ( أهْوَنُ، خنِْزيرٍ، يدِ، مجذوم2ٍ ( اللَّهِ، لِدُنيَْا، عراقِ، يد1ِ

 7 الحطب!  فيثمرات، اعتده الناس ماذا العود لم يثمر، و ان كان اصله             من ال»ـ:»  
 ( العَودُْ ر إنْ  ر أصَْلَ ر مِنَ ر النَّاسُ 2 ( إذَا ر العُودَ ر يثَمِرْ ر أصُلُْ ر اِعتَْدَّ 1

 ( يثُمِرْ ر كَانَ ر المثُمِراتِ ر النَّاسَ ر الحَطَبِ 4 اسُ ( العُودُ ر يثُْمِرْ ر أصَلُْ ر المثُمِراتِ ر الن3َّ

 1 من أحد سنان الغضب للّه قوي علي قتل أشداء الباطل»ـ:» 

 الباطلِ ( أحَدِ، سنَِانِ، قَوِيَ،4 سنَِانَ، قَوَي، أشِدَّاءَ( مَنْ، 3 قَوِيَ، أشِدَّاءِ، البَاطِلِ( أحَدَّ، 2 ( مِنْ، سنَِانِ، قَوَي، أشِدَّاء1ِ

 9 يوشك العمال أن يضربوا عن العمل اذا لم تضاعف اجورهم»ـ:»  

 ( العَملَِ ر إذا ر تُضُاعِفْ ر اُجُورهُم4 ( العُمّالَ ر يَضرِبوا ر إذا ر تُضاعف3ْ ( يوُشكُِ ر العمُاّلُ ر يضُرْبَوُا ر العمَل2َِ يَضربُوا ر العملَِ ر تُضاعَفْ ر اُجُورُ (1

 11 عليها من بعد المحافظةلنسخ الكتب و روايتها و  حاجةهناك  لم تعد»ـ:»  

 ر بعُْدُ المُحافظَةِر  روايَةِر الكتُُبِ ر  حاجةٌ( 2  المُحافظَةُر  رِوايَةُ( هنُاكَ ر نَس(ِ ر الكتُُبِ ر 1

 حافَظُةَالمُر  رِوايةِر الكتبِ ر  حاجَةٌ( تعَُدَّ ر 4 ر نَسَ(ِ ر بعدِ حاجَةً( تعَُدْ ر هناكَ ر 3

 11 الفقيه و اللغوي، بما نال الحديث من اختلاف و تبديل عنايةلم يكن من هم الأديب ان يعني »ـ :»  

 ر الفقيهَ ر اللُّغويِّ عِنايَةَ( أَنْ يعَنيَ ر 2 ر الحديثَ  عِنايةُ( الأديبِ ر أَنْ ر يعُنيَ ر 1

 ( يَكُن ر مَن ر همَّ ر الأديبِ ر يعَني4 ر اللُّغويّ ر الحديثُ ر تبديلِ عِنايَةَ( همَِّ ر 3

 12 انّ هذه القلوب تمل كما تمل الأبدان فابتغوا لها طرائف الحكم»ـ » 

 بتْغَُوا، طَرائِفَتَمَلُّ، فَاَ ( القلوبَ،4 تَمِلُّ، فَابتْغَُوا، طَرائفُ ( القلوبُ،3 ( هذِ ِ، تَمَلُّ، فَابتْغُِوا، طرائِف2َ ( القلوبَ، تَمِلُّ، الأبدانُ، الحِكم1َِ

 13 نعمه و أنت تعصيه فاحذره عليكيابن آدم، إذا رأيت ربّك يتابع »ـ:» 

 نعَِمُه، تعُصيِهُ ( آدَمَ، يتَُابَعُ،4 يتَُابِعُ، نعَِمَهُ، تعُْصيِهُ ( بنَ،3 حْذَرْهُٱفيَ( يتَُابِعُ، نعَِمَه، تعَْصيِهِ، 2 ، يتَُابِعُ، تعَْصيِهِرَبُّك( آدَمَ، 1

 14 تحول عن بلده اصفهان و صرف عنانه نحو الاهواز»ـ  » 

 فَ ر عنانَ ر نَحوَ( تُحَوِّلُ ر اصفهانَ ر صَر2ُ ( تَحوَّلَ ر بَلَدِ ِ ر صَرُفَ ر عنِانَ ر الأهوازِ 1

 ( اصفهانَ ر صَرَفَ ر عنِانُ ر الأهواز4َ ( بَلَدِ ِ ر اصفهانَ ر صُرِفَ ر عنِانَ ر نَحو3َ
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 15 من بابها! المعيشةاخذت  علم الناس اني امرؤلكي ي»ـ  :»  

 ر بَابَ   المَعِيشَةُنِّي ر امْرءٌَ ر اَخِذتَِ ر ( أ2َ ( النَّاسُ ر إِنَّي ر امْرءٌَ ر أَخَذتُْ ر بَابَ 1

  يشَةَالمَع( يعَْلمََ ر النَّاسُ ر أَنيّ ر أَخَذتُْ ر 4 ( لِكيَْ ر يعَْلمَُ ر النَّاسُ ر إِنِّي ر امْرَؤٌ  3

 16 عيّن الصحيح:ـ    

 ( يَكادُ الطَّالِبُ يَدْرُسَ دَرْسَهُ. 4 ( مَا عَادِلٌ إلاَّ اللهُ. 3 ( مَا كَانَ اللهُ لِيَظْلمُ النَّاسَ! 2 ( أَحْسِنْ إليَْهِ أو يَستَْقيمُ ! 1

 17 إن متّم معها بكوا عليكم و إن عشتم حنوا إليكم مخالطةخالِطوا الناس »ـ» 

 ، متُِّمْ، بَكُوا، حنََّوامُخَالِطةً( 4 ( خَالِطُوا، متُِّمْ، بَكَوا، حنَُّوا3 ، متُُّمْ، بَكُوا، حنَُّوامُخالَطةٌ( 2 ، بَكَوا، حنََّوامُخَالَطةًالَطُوا، ( خ1َ

 11 و ليس فناء الدنيا بعد ابتداعها باعجب من انشائها و اختراعها»ـ:» 

 ( فناءُ، بعَْدَ، أعْجَبَ، إختِرَاعِهَا4 إنشائِهَا ( فناءُ، بعُْدَ، أعْجَبِ،3 أعْجَبَ، إختِرَاعِهَا بعُْدَ، ( فناءُ،2 تِراعِهَا( بعَْدُ، أعجبِ، إنشَائِها، إخ1ْ

 19 عيّن الصحيحـ :  

 . فَلَاةٍ فِي الإقَامَةَ( فَلَا أَرضْيَ 4 و يصُمُِّ .   شيْاَءِ يعَمْيِكَ( حبُُّكَ الأ3َ . كَثيرةً( تعَِدُّ ذُنُوبيِ عنِدَ قَوْمٌ 2 غيَرِ .   ( أرَيَ كلُِّ إنسْاَنٍ يرَيَ عيَب1ِ

 21  اعجب ما فيه و ذلك القلب بضعة هيلقد علق بنياط هذا الانسان »ـ:» 

 ( عُلِّقَ، بنياطِ، الانسانُ، أعْجَب4ُ عْجَبُ( عَلَّقَ، بنياطَ، الانسانُ، أ3 بضْعَةٌ الانسانِ، بنِياطَ، ( عَلَّقَ،2 ، القَلْبُبَضْعَةٌ ( عُلِّقَ، بنيَاطِ،1

 21 الخطأعيّن ـ :  

 ( يبَْسطُُ عَلي دكُّانِكَ حَصيِراً. 4 يا فُلانُ !  ( ويَْلَك3َ البَيتِ ضيوفاً.  فِي( كانَ عنِدَنا 2 ( حتََّي اتَّصَلَ الخبَرُ بغُرَمائِه. 1

 22 قيم فيه الرأيأيها الانسان لا تصدقن من الأخبار مالا يست»ـ » 

 فيِهِ ( الإنسانُ، تُصَدِّقْنَ، يستَْقيِمُ،4 الرَّأيُ يَستْقيَِمُ، ( تُصَدِّقَنَّ، الأخبارِ،3 ( أيُّها، الانسانَ، تُصَدِّقَنَّ، الأخبَْار2ِ يُستَقيمُ، فيِهِ، الرَّأيُ ( الأخبارِ،1

 23 تكحيا فيمر نفسك بالمعروف اولا ثم اسال غيرك عنه تفز »ـ:» 

 ( نفسَ، المعَروفِ، إسألْ، تَفز4ُ ( المعَروفِ، أوْلاَ، إسألْ، عنَْه3ُ حَيَاةِ( إسألْ، غيرَ، تَفُزْ، 2 ( مُرْ، نفسُ، المعَْروفِ، غير1ُ

 24 دون رجالكم عمّيفان تعزوه و تعرفوه تجدوه أبي دون نسائكم و أخا ابن »ـ» 

 ( تَجِدو ُ، دُونَ، نِسَاءِ، أخَاً، رِجال4ٍ اُبنُ، رِجالٍ ، دُونَ، أخَاً،أبِي( 3 تعُْرفِو ُ، أبِي، أخُا، دُونَ ( تعَِزُّو ُ،2 ، ابنِنِسَاءِ دُونَ، تَجِدو ُ، ( تعَْرفُِو ُ،1

 25 فسمعت غناء من القرار المدينةأريد  مكةقال: اقبلت من  الواديحدثت انّ عمر »ـ :» 

 ، غنَِاءٌ، القرارِمَكَّةَ( إنَّ، 4 غنَِاءً ( حُدثَّْتُ، أنَّ، أقبَْلْتُ،3 ، سُمعَِتْ، القرارِمَكَّةِمَرَ، ( ع2ُ ، غناءًمَكَّةَ( حَدثَْتُ، أنَّ، 1

 26 في حفدة اميرا عليها، فاتت خرقاء بنت النعمان القادسيةولما وفد سعد ابن ابي وقّاص »ـ:» 

 حَفَدَةٍ، بنتُ، القادسيةَ( وفََدَ، 4 ( لَمَّا، وفُِدَ، خرقاءُ، بنت3َ ، خرقاءٌ، النُعمانِ( سعَْدُ، وقََّاص2ٍ حَفَدَةٍ، أتَتْ، القادسيةَ( وفََّدَ، 1

 27 صفيف شواء، أو قدير معجل اللحم من بين منضج طهاةفظل ـ» 

 ( اللِّحْمِ، منُْضِجٍ، صَفيفَ، معُجََّل4ٍ ( ظَلَّ، منُْضجٍَّ، شواءَ، قدير3ٍ ، منُْضَجٍّ، صفيفَ، قديرٍطُهَاةُ( 2 ( ظُلَّ، منُْضجٍِ، شِوَاءٍ، معُجََّل1ٍ

 21 يضرس بانياب، و يوطأ بمنسم ةأمور كثيرلايصانع في و من »ـ» 

 سمَِ، يُوَطَأُ، منَْكثيرةٍ( أمورٍ، 4 أنيابٍ، منَْسمَِ(يُصانِعُ، يُضَرِّسُ،3 ( أمور،ِ يُضَرِّسُ، أنيابٍ، منَْسم2َِ ، يُضَرِّسْ، منَْسمَِكثيرَةٍ ( يُصانِعْ،1

 29المؤمني  الي اه  الكوفة جبهة الانصارالله علي اميرمْ  عبد» ـ  :» 

 (أَميِرُر المُؤمنِينَ ر إِليَ ر أهَلِْ ر الآَنصارِ 1

  الكُوفَةِ( عبَْدِر عَليًِّ ر أَمِيرِ ر أهَلِْ ر 2

  جَبْهَةَر  الكُوفَةَ( اللهِ ر أَميِرِر المُؤمنِينَ ر 2

 نينَ ر إليَ ر أهلِْ ر الأَنْصارَ ( أَمِيرُ ر المُؤم4ِ

 31 مغرما الملامةيري الحمد غنما و  ماجد فيّ الملامةو مكتسب »ـ:» 

 مَا، مغُْرِالملامَةَ( ماجدٌ، الحَمْدُ، 4 ، يَرَي، الحَمْدَ، مغَْرَمَامَةَ( الملا3 المَلامَةَ ، يُرَي،الملامةَ( مكتسبٌ، 2 المَلامَةَ( مكتسبٍ، ماجدٌ، الحَمْدَ، 1

 31 لككما در لغيركدع الضرع يدر »ـ»: 
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 لَكَ( يَدُرُّ، لغِيَْرِ، دُرَّ، 4 ، دَرَلَكِ( دَعِ، يَدُرُّ، 3 ( دَعْ، الضَّرْعَ، يُدَرُّ، غيَر2ِ ( الضَّرْعَ، يَدُرُّ، غيَْرِ، دَر1َّ

 32 كذبا بذلك لاتحدث الناس بكل ماسمعت، فكفي»ـ:» 

 ( كُلِّ، سَمعِْتُ، كُفِيَ، كَذِبا4ً ( النّاسَ، كُلِّ، سَمعِْتِ، كُفي3َِ ( تُحَدِّثِ، النّاسَ، سَمعِْتَ، كَفي2َ ، سمَِعْتَ( تُحْدِثُ، النَّاسَ، كُل1ِّ

 33 غيرك الأرض، لا إله فيهمافي  السماء و إله منفي  اللهم أنت إله من»ـ:» 

 ، الأرْضَ، غيَرَ( إلهُ، مَن4ْ ( أللَّهُمَّ، أنْتَ، و اِلهَ، الأرض3ِ غيَرُ( اللَّهُمَّ، مِنْ، السَّماءِ، 2 ( أنتَ، إلهُ، مَنْ، فيِهما1

 34 دعوا الـله مخلصين له الدين في الفلكإذا ركبوا »ـ:» 

 ، دَعُوا، الرلهُالفُلُكِكبُِوا، ( ر4َ الدِّينَمخُْلَصينَ،  ( دَعُوا، الرلَّهَ،3 ، دَعَوُاالفَلَكِ( إذَا، ركُبُِوا، 2 ( الفُلْكِ، دَعَوُا، الرلهَ، مُخلصِين1َ

 35 عشر ألف محارب بين فارس و راجل خمسةبلغت عدتهم »ـ:» 

 ، ألْفَ، مُحَاربٍَخَمسَةَ، عِدَّةُ (4 ، عَشَرَ، ألْفٍ، رَاجلٍخمسةً( 3 ( بلُغَتْ، عُدَّتَهُم، عَشَرَ، فَارِس2ٍ (ألْفِ، مُحَارب، بيَْنَ، فَارِس1َ

 36 ذلكورقه، فيه فقه و غير  ربع مائة، كبير نحو أالزينةاب له من الكتب كت»ـ:» 

 الزينةُ، أربعمائةٍ ( الكتبِ، كتابٌ،4 فقهٌ أربعمائةٍ، كبيرٌ،الزينةِ، ( 3 كبيرٍ، نحوُالزينةِ،  ( كتابُ،2 وَرَقَةً، أربَعْمائَةٍ(كبيرُ، نَحوُ، 1

 37 بعلمه ا العاملله علم و لا سيم الذيإلاّ الطالب  الحياة فيلا يفوز »ـ»: 

 ( يَفوزُ، الطالِبُ، علِْمٌ، العَامِل4ُ ( ألَّذي، علِْمٌ، العامِلَ، عِلم3ِْ ، الطالبَ، سيَّما، العامِلِالحياةِ( 2 ( الطالبُ، عِلمُْ،، سيَّمَا، بعِِلم1ِْ

 31 لاتلفنا عن دماء القوم ننتفل معركةلئن منيت بنا عن غب »ـ:» 

 ننُتْفََلُ( منُيِتَ، لا تلََفنْا، القومِ، 4 ( منُِيتْ، غَبِّ، لا تلُْفنِا، ننتْفَِل3ُ ، دماءِ، ننَتْفَِلُمَعركةٍ( منُيِتَ، 2 ،  القومِ( منُِيتْ، غِبِّ، دماء1ِ

 39 و ان سواك من يومله يشقي كفيل بالمني لمؤمل لديكـ:» 

 ( مُؤَمَّلٍ، إنَّ، مَنْ، يَشْقي4َ ( المنَُي، مُؤَمِّلٍ، يُؤمِّلُهُ، يَشْقي3َ شْقيِ، يُسِوَاكَ( كفيلٌ، المنَِي، 2 ، كفيلٍ، مُؤمِّلٍ، مَنْلَدَيْكَ (1

 41 و النصب مختار لدي ضعف النسق و العطف إن يمكن بلا ضعف احق»ـ:» 

 ( يُمكِنَ، ضعفٍ، مختارٌ، النَّسَق4ِ عْفِ( يُمَكِّنُ، أحَقُّ، النَّصبُ، ض3َ ( يُمْكِنْ، ضعفَ، أحَقُّ، مختار2ٌ ( العطفُ، يُمَكَّنْ، النصبُ، النَّسق1َ

 41 فندلا زريق المال ندل الثعالب علي حين الهي الناس جل امورهم»ـ» 

 ( حينَ، جُلَّ، زريقُ، الثعالب4َ ( ألْهَي، الناسُ، المالَ، نَدْل3َ ( حينٍ، اُلْهِيَ، جُلُّ، المال2َ (حينَ، الناسَ، زُريَقُ، نَدْل1َ

 42 من الناس ابقي مجده الدهر مطعما جدا اخلد الدهر واحداولو ان م»ـ:» 

 ( مَجْدَاً، الدَّهْرُ، مَجْدَ ُ، الدَّهْر4ُ أبْقَي، الدَّهرَ ( أنَّ، الدَّهْرَ،3 ( أخْلَدَ، الدَّهْرُ، أبْقَي، مُطعَْمَا2 ، مجدُأبْقِي( إنَّ، الدَّهْرُ، 1

 43 يكن هو الخبر و اخرنه إن بل حذفه الزم إن يكن غير خبر»ـ :» 

 ( حَذفُْهُ، يَكُنْ، أخِّرَنْهُ، الخبَر4ُ ( إلْزَمْ، يَكُنَّ، غيرُ، أَخَّرَنْه3ُ ( حَذفَْه، إلْزَمْ، غيرَ، الخبر2ُ ( حَذفُْهُ، يَكُنْ، خبَرٍ، الخبر1ُ

 44 حروفه مؤخرا  لن يعملا و عامل ضمن معني الفعل لا»ـ» 

 ( عامِلٌ، ضُمِّنَ، حروفَه، مُؤَخَّرا4 ( عامِلٍ، ضَمَّنَ، حروفُه، مُؤَخِّرا3 ( عامِلٌ، ضُمِّنَ، حروفِه، يعَْمَلا2 خَّرا( عَامِلٍ، ضَمَّنَ، الفِعلِ، مُؤ1َ

 45 بناتي واهجر فيكم أسرتي و احب قصي الرحم من اجل حبّكم»ـ» 

 أُسرَةِ( مِنْ، حُبِّ، أهْجُرَ، 4 قَصِيَّ، مَنْ، أجْلَ، حُبِّ( 3 ( الرَّحِمِ، أجَلَّ، حُبَّ، أهْجُر2ُ أُسْرَةِ( أحِبُّ، أجْلِ، أهْجُرُ، 1

 46 زرق العيون عليها أوجه سود وِللبخيل علي أمواله علل»ـ:» 

 ، أوجُهُ( عِلَلٌ، زَرْقَ، العُيُون4ِ ( زُرْقِ، العيُُونَ، أوجُهٌ، سُود3ُ عِلَلٌ، زُرْقُ، أوجُهٌ ( أموَالِ،2 ( البخيلِ، أموالِ، العيونِ، أوجُه1ُ

 47 علي قومه يسَتغن عنه و يذمم ذافضل فيبخل بفضله يكو من »ـ:» 

 ( ذا، يبَْخَلَ، قَومِ، يُستَغْن4ُ ( فَضْلِ، فَضْلِهِ، يُستَغْنَ، عنَْه3ُ ( مَنْ، يَكُ، يبَْخَلُ، فضلِْه2ِ ( يَكُ، فضْلٍ، قَومِ، يُستَغْن1َ

 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  41 عربي 

 گذاری   پاس نامه مبحث حركت 
 

درست است چون حيرث  حيثِ، نا« 1»كه در گزينه « رُدُّوا الحَجَرَ مِنْ حَيثُ جَاءَ،  فَإنَّ الشَرَّ لا يُدفْعُِهُ إلاَّ الشَرُّ»گذاري عبارت چنين است: اعراب «2»ـ گزينه 1

 الشرَّ )دوم( نادرست هستند.« 4»رَدُّوا، الشرَّ و در گزينه« 3»از اسامي مبني بر ضم است در گزينه

   است زيرا بايد به شكل رُدّوا باشد كه فعل امر حاضر مضاعف براي جمع مذكر است و تصريف آن به اين شكل خواهد بود: رَدّوا اشتبا

 اُرْددُْنَ رُدّا رُدّي رُدّوا رُدّا رُدَّ

 
 گذاري صحيح عبارت چنين است:حركت  «2»ـ گزينه 2

 «خاصَّة مَكافةًنَّ لَهُ بينَ هَذالعددِ الضَّخمِْ عشرَ مِن أبناءِ أبيهِ وَ يشعُرُ بأِ ثَلاثَةَكانَ سابعُ »

 أبناءَ، نادرست هستند.  4عشرِ، در گزينه  ثلاثةِسابِعً،  3در گزينه  مكانةٌ 1در گزينه 

 
أنتِ، رِدفُْه، و در « 3»ليَِقتَْلْ، رِدفُْه، در گزينه نفسُه،« 2»، كه در گزينه«إنَّما أنتَ كَالطَّاعِنِ نَفْسَهُ ليَِقتُْلَ، رِدفَْه»گذاري عبارت چنين است: اعراب «1»ـ گزينه 3

 ليُِقتَْلْ، رِدفُْه، نادرست هستند.« 4»گزينه

 
، تُؤثََّرُ، «1»در گزينه كه « عمَْلْ فيِهِ مَاتُؤثَْرُ، أنْ يعُمَْلَ فيِهِ مِنْ بعَدِكَٱوَ  نَفْسِكَ في مَالِكدَمَ، كُنْ وصَيَِّ آبْنَ ٱير»گذاري عبارت چنين است: اعراب «3»ـ گزينه 4

 تُؤثَرُ و وصيَّ، نادرست هستند. ابن بعد از ادوات ندا )أ، أيا، يا... ( حكم مناداي مضاف دارد و بايد منصوب باشد.« 4»آدَمِ، تُوثَر و در گزينه « 2»در گزينه 

 
 گذاري صحيح عبارت چنين است:حركت  «4»ـ گزينه 5

 «تَكسرِ الحدودَ و الحواجِزَ بِهمّةٍعظائمَ، شعرتَ لِ مَخلوقةٌإذا إعتقَدتِْ أنّكِ »

 ، نادرست هستند. هِمَّةِاعتقدتَ، شعرتَ،  3أنَّكَ، عظائمٍ و در گزينه  2، در گزينه مخلوقةًإنّك،  1در گزينه 

 
لِدُنيا اشتبا  است چرا « 1»كه در گزينه « يدِ مجزومٍ فِي اقِ خنِْزيِرٍمِنْ عِرَ في عَينيوَ اللَّهِ لَدُنياكمُْ هَذِ ِ أهْوَنُ »گذاري عبارت چنين است: اعراب «2»ـ گزينه 6

 يدٍ، نادرست هستند.« 4»اللهُ عِراقَ، يدٍ و در گزينه« 3»در گزينه« برايِ»لام تأكيد است نه حرف جر به معناي « ل»كه در اين جا 

 گيرد.يدٍ اشتبا  است زيرا مضاف نمي

 
فاعرل برراي   « النّراسُ »مجرور به حرف جررّ و  « المثمرات»اسم كان و مرفوع است و « اصَْلُ»مجزوم به لمَْ و « يثُْمِرْ»ا و مرفوع، مبتد« العودُ»  «3»ـ گزينه 7

 غلط است. 4ي در گزينه« الناسَ»و  2ي در گزينه« اصلَ»، 1 يدر گزينه« العودَ»باشد. اعراب و مرفوع مي« اِعتَْدَّ»

 

« 3»مِنْ، سنَِانِ، قَوَي، در گزينره « 1»كه در گزينه « مَنْ أحَدَّ سِنَانَ الغَضَبِ للَِّه قَوِيَ عَليَ قتَْلِ أشدَّاءِ البَاطلِ»ري عبارت چنين است: گذااعراب «2»ـ گزينه 1

 أحَدِ، سنَِانِ، نادرست هستند.« 4»قَوَي، أشِدَّاءَ، و در گزينه

 
 گذاري صحيح عبارت چنين است:حركت  «1»ـ گزينه 9

 « يُوشك العُمَّال أن يَضْرِبوا عَنِ العمََلِ إذا لمَ تُضاعَفْ أُجورهُمُ»

 تَضاعِف، نادرست هستند.  4العُمَّال، در گزينه  3يَوشِكُ، يُضرَبوا، در گزينه  2در گزينه 

 
 حركت گذاري صحيح عبارت چنين است:  «2»ـ گزينه 11

 «عَليَها مِن بعَدُ المُحَافَظَةِوايتَِها وَ لنَِس(ِ الكُتُبِ و ر حاجَةٌلمَْ تعَُدْ هناكَ »

 ، نادرست هستند. «المحافظةَتعُدَّ، » 4و در گزينه « ، بعَدِحاجةً» 3، در گزينه ُ«المحافظَة، روايةُ» 1در گزينه 

 
 گذاري صحيح عبارت چنين است:حركت  «3»ـ گزينه 11

 « هِ و اللغّويّ، بما نالَ الحديثُ من أختلافٍ و تبديلٍالفقي عنايةَلمَْ يَكنْ مِنْ همَِّ الأديبِ أن يعَنيَ »

 مَنْ، هَمَّ، نادرست هستند. 4الفقيهَ و در گزينه  2يعُنَي، در گزينه  1در گزينه 

 
« 2»تَمِرلُّ، در گزينره   « 1»كه در گزينه « ئِفَ الحِكمَِبتْغَُوا لَهَا طَراٱإنَّ هَذِ ِ القُلُوبَ تمََلُّ كَمَا تمََلُّ ألأْبْدانُ فرَ»گذاري عبارت چنين است: اعراب «4»ـ گزينه 12

 القلوبُ، تَمِلُّ، طرائفُ، نادرست هستند.« 3»فَابتْغُِوا، و در گزينه 
 



 

 عربي  42

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

« 3»رَبُّ، در گزينره  « 1»، كه در گزينه «رْ ُحْذَٱيتُابِعُ علََيْكَ نعمََهُ وَ أنَتَ تعَْصيِِهِ فَر رَبَّكَبْنَ آدَمَ، إذَا رَأيْتَ ٱيَر»گذاري عبارت چنين است: اعراب «2»ـ گزينه 13

 يتَُابَعُ، نعَِمُهُ، تعُصيِهُ، نادرست هستند.« 4»تعُصيِهُ و در گزينه 

 

 گذاري صحيح عبارت چنين است: حركت  «1»ـ گزينه 14

 «تحوَّلَ عَن بَلَدِ ِ إصفهانَ و صَرَفَ عنِانَهُ نَحوَ الأهواز»

 الأهوازَ، نادرست هستند.  4صُرِفَ، نَحوُ و در گزينه  3، در گزينه تُحَوِّلُ، صَرَّفَ 2در گزينه 

 

به دليل واقرع شردن پرس از    « اَنيّ»ي فاعل براي يعَلمَ و مرفوع است، همز « الناسُ»و « كيَْ»فعل مضارع منصوب و عامل نصب آن « يعَْلمََ»  «4»ـ گزينه 15

 به و منصوب است. مفعول« اَلمعيشةَ»و « تُ»وحد  و فاعل آن ضمير بارز  فعل متكلمّ« اَخَذتُْ»بايد مفتوح باشد، « يعلمَ»

 

از حروف « اَوْ» 1ي مبتداي مؤخّر و مرفوع و دليل تقديم خبر محصور بودن مبتدا به الِاّ است. در گزينه« اللهُ»خبر مقدم و مرفوع و « عادلٌ»  «3»ـ گزينه 16

پرس از لام  « يَظلرم » 2ي معطوف نيز بايد مجزوم باشد؛ در گزينره  ي معطوف عليه است،فعل امر و مجزوم و جمله« اَحسِنْ»عطف است، با توجّه به اين كه 

وجود ندارد بلكه اين كلمه به عنروان خبرر برراي    « يَدْرُس»هيچ عامل نصبي براي  4ي جحد آمد  كه از ادوات نصب است، لذا بايد منصوب شود و در گزينه

  «.فايد  استذكر مثال بي»محلّ نصب است  ي كادَ درفعل مقاربه

 

خرالَطُوا، فعرل   « 1»كه در گزينه « إن متُِّم معََها بَكَوْا عَليكمُْ و إنْ عِشتْمُْ حنَُّوا إليَكمُْ مُخَالَطَةًخَالِطُوا النَّاسَ »گذاري عبارت چنين است: اعراب «3»ـ گزينه 17

فعل ماضي مضاعف از ريشه )ح ن ن( درست است كه از آن رو نا« حنََّوا»خواهد بود. « خالطِوا»فاعِل بيايد و به شكل  امرِ ثلاثي مزيد از باب مفاعله بايد بر وزنِ

مخالطة مفعول مطلق تأكيدي اسرت و بايرد   « 2»است و تصريف فعل ماضي مضاعف بدين شكل خواهد بود: )حَنَّ، حنََّتْ، حنَّا، حنََّتا، حنَّوُا، حنَنَْنَ( در گزينه 

درست است كه در صرف فعل، فعل ماضي جمع مذكر غايب ثلاثري مجررد، نراقص يرائي بره      از آن رو نا« بَكوُا»منصوب باشد و دليلي بر رفع آن وجود ندارد. 

درست است كه مصردر براب   از آن رو نا ةًمخالِطَ« ، بَكوُا، حنََّوْامُخالِطَةً»درست از اين قرارند: موارد نا« 4»شود )همانند رَمَوْا( در گزينه صرف مي« بَكَوْا»شكلِ 

 . مانند: مكاتبََه.مفاعِلَةآيد، نه مي« مُفاعَلَة»مفاعله بر وزن 

 بَكوُا بايد بَكَوْا و حنََّوْا بايد حنَّوُا باشد چرا كه صرف اين فعل ماضي مضاعف به اين شكل بايد باشد.

 

بَعْردُ، أعْجَربِ، در گزينره    « 1»كه در گزينه « فنََاءُ الدُّنيَْا بعَْدَ إبتدَاعِهَا بِأعْجَبَ مِنْ إنْشِائِهَا وَ اختِْراعِهَا وَ لَيْسَ»گذاري عبارت چنين است: اعراب «4»ـ گزينه 11

 بعُْدَ، أعْجَبِ، نادرست هستند.« 3»بعُْدَ و در گزينه « 2»

 

مضراف اليره و مجررور    « قَروم »فعل مضارع مجهرول و  « تعَُدُّ»2 د؛ در گزينههر دو مفعول به و منصوب هستن« عيب»و « كُلّ» 1ي در گزينه  «4»ـ گزينه 19

به براي شربه فعرل )حُربُّ( اسرت و     مفعول« الأشياء» 3ي ؛ در گزينه« آيند.گناهان من در نزد قومي، بسيار به شمار مي»است و عبارت بدين معني است كه 

  گيرد.ي آن ضمّه ميت و حرف مضارعهفعل مضارع از باب افعال اس« يعُمي»بايد منصوب باشد و 

 

و  بِضَيعةٌ عَلَّقَ، بنِياطَ، « 2»كه در گزينه « أعْجَبُ مَا فيِهِ وَ ذَلِك القَلْبُ هِيَ بَضْعُةٌلَقَدْ عُلِّقَ بنِياطِ هَذَا الإنْسَانِ »گذاري عبارت چنين است: اعراب «1»ـ گزينه 21

 الإنسانُ، نادرست هستند.« 4»و در گزينة عَلَّقَ، بنِياطَ، الإنسانُ « 3»در گزينه 

 

  درست نيست.« ضيوفاً»اسم آن و مرفوع است لذا « ضيوف»از افعال ناقصه و « كان»  «2»ـ گزينه 21

 

« 2»در گزينره يُسْرتَقيِمُ،  « 1»، كره در گزينرة   «قَنَّ من الأخبَْارِ مَالاَ يَستْقيَمُ فيِهِ الررَّأيُ أيُّهَا الإنسانُ لاتَُصَدِّ»گذاري عبارت چنين است: اعراب «3»ـ گزينه 22

 تُصَدَّقْنَ نادرست هستند.« 4»الانسانَ، و در گزينه

 

را نفس درست است زي، نفسُ نا1در گزينه « مُرْ نَفْسَكَ بالمعَروفِ أوَّلاً ثمَُّ اسأْلْ غيَْرَكَ عنَْهُ تَفُزْ فيِ حيََاتِك»گذاري عبارت چنين است: اعراب «2»ـ گزينه 23

أولّاً خرودت را بره   »درست است زيرا جمله در حال بيان يك ترتيرب اسرت كره:    أوْلَا نا« 3»به و لفظاً منصوب است نه مرفوع. در گزينه در اين جمله، مفعولٌ

 «معروف امر كن سپس )ثمّ( از ديگري بپرس... 

 د مجزوم باشند. درست است كه فعل امر و جواب آن بايتفزُ به اين دليل نا« 4»در گزينه 

 

تعُْرفِو ُ، و در « 2»، كه در گزينه«دوُنَ رِجَالِكمُْ عَمِّيدُونَ نِساَئِكمُْ و َ أخَا ابنِ  أبِيفإنْ تعَِزُّو ُ و تعَْرفُِو ُ تَجِدو ُ »گذاري عبارت چنين است: اعراب «1»ـ گزينه 24

 أخَاً، نادرست هستند.« 4»أخَاً، إبنُ، و در گزينه « 3»گزينه 

 

« 1»كره در گزينره  « ، فَسَرمِعْتُ غِنَراءً مِرنَ القَررارِ    المَدينةَأريدُ  مَكَّةَحُدثَّْتُ أنَّ عُمَرَ الوَادِيِ قَالَ: أقبَْلْتُ مِنْ »گذاري عبارت چنين است: اعراب «3»ـ گزينه 25

پذيرد. آيند و كسر  نميه در حالت جرّ و نصب، هر دو، با فتحه ميعلم و جزو اسامي غير منصرف است ك مكة، نادرست است زيرا مَكَّةِ« 2»حَدثَْتُ، در گزينه

 إنَّ، غنَِاءٌ، نادرست هستند.« 4»سمُِعَتْ و در گزينه 



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  43 عربي 

« 1»، كه در گزينه «في حَفَدَةٍانِ أميراً عَليَها فأَتَتْ خَرقَاءُ بِنْتُ النَّعم القادسيةَوقََّاصٍ  أبيوَ لَمَّا وَفَدَ سعَْدُ بْنُ »گذاري عبارت چنين است: اعراب «4»ـ گزينه 26

 بنتَ، نادرست هستند.وفُِدَ، « 3»خَرقَاءٌ، و در گزينه« 2»و در گزينه وقََّدَ،

 

 گذاري صحيح بيت، چنين است:حركت «4»ـ گزينه 27

 « صَفيِفَ شِوَاءٍ، أَوْ قَديِرٍ معُجََّلٍ        اللَّحمِْ مِنْ بَيْنَ منُْضجٍ      طُهَاةُفَظَلَّ »

 منُْضجٍُّ و شِواءَ، نادرست هستند« 3»منُْضجٍَّ و در گزينه « 2»ظُلَّ، در گزينه « 1»در گزينه 

 

 گذاري صحيح بيت، چنين است:حركت «1»ـ گزينه 21

 «يُضَرَّسْ بأَنيْابٍ، وَ يُوطأَ بِمنَْسمَِ             كَثيرةٍأمُورٍ  فِيوَ مَنْ لَا يُصَانِعُ »

 يُوَطأَُ، نادرست هستند.« 4»و در گزينه  يُصانِعَ، يُضَرَّسُ،« 3»در گزينه رَّسُ،يُضَ« 2»در گزينه 

 

گذاري كررد   گذاري است، پس اولين نكته در حركت گذاري اينست كه جمله را با توجه به نقش كلمات حركتاين سؤال مربوط به حركت  «3»ـ گزينه 29

 مِرن عَبردِاللهِ  »گذاري اين جمله با توجه به نقش كلمات در آن به اين شكل است: صحيح دست يافت. پس حركتتوان به راحتي به گزينه و به اين طريق مي

 «الأنصارالكُوفَةِ جَبَهةِ  أهلِإلي  اميرِالمُؤمنينَ عليًّ

 «إلي أهل»اليه و مجرور(، )مضاف« المؤمنين» )بدل و مجرور(،« أمير»)بدل و مجرور(، «: عليًّ»اليه و مجرور(، )مضاف«: الله»)جار و مجرور (، «: عبدمِن»

درست اسرت.    3اليه و مجرور(، با توجه به توضيحات بالا، گزينه )مضاف« الانصار»: )بدل و مجرور(، «جَبْهَةِ»اليه و مجرور(، )مضاف« الكوفه»)جار و مجرور(، 

 نادرستند.« الانصارَ»و « أميرُ» 4و درگزينه  «جَبْهَةَ»و « الكوفة» 2، در گزينه «أميرُ» 1در گزينه 

 

 گذاري صحيح بيت، چنين است:حركت «3»ـ گزينه 31

 «مغَرَْمَا الملامَةَيَرَي الحَمْدَ غنُماً و     ماجِدٌ  الملامَةَ فِيَّوَ مُكْتَسبٌ »

 الحَمْدُ، مغُِرمَا، نادرست هستند.« 4»يُرَي و در گزينه « 2»مُكتسبٍ، در گزينه« 1»در گزينه 

 

 تشكيل صحيح عبارت، چنين است: «1»ـ گزينه 31

 «لَكدعَِ الضرع يَدُرُّ لغِيَركَ كَمَا دَرَّ »

 دُرُّ، نادرست هستند.« 4»، و در گزينهلَكِ« 3»در گزينهيُدَرُّ،  دَعْ،« 2»در گزينه 

 
 تشكيل صحيح عبارت، چنين است: «2»ـ گزينه 32

 «كَذِباً بِذَلِكتَ فكَفيَ لا تُحَدِّثِ النّاسَ بِكُلِّ مَاسَمعِْ»

 سَمعِْتُ، كُفيَِ، نادرست هستند.« 4»سَمعِْتِ، كُفِيَ، و در گزينه« 3»تُحْدِثُ، الناسُ، در گزينه« 1»در گزينه

 
 تشكيل صحيح عبارت، چنين است: «1»ـ گزينه 33

 «ا غيَرُكالأرضِ، لا إلَه فيهِم فِيالسماء وَ إلَهُ مَنْ  فيالَّلهمَُّ أنْتَ إلَهُ مَنْ »

 الأرضَ، غيَْرَ، نادرست هستند.« 4»وَ إلهَ و در گزينه« 3»مِنْ، در گزينه ،«2»در گزينه

 
 تشكيل صحيح عبارت، چنين است: «1»ـ گزينه 34

 «الفُلْكِ دَعَوا اللهَ مُخلِْصينَ لَهُ الدِّينُ فيإذَا ركَبُِو »

الله در ايرن  « خواننددعوا الله يعني: خداي را مي»اللّهُ، نادرست است زيرا « 4»ا، مخُْلَصينَ، الدِّينَ و در گزينه دَعُو« 3»، و در گزينه الفَلَكِركُبُِوا، « 2»در گزينه

 به است و لفظاً منصوب.جمله مفعول

 
 تشكيل صحيح عبارت، چنين است: «4»ـ گزينه 35

، ألرفٍ،  خَمْسَيةً « 3»بلُغَتْ، عُردَّتَهُمْ، و در گزينره   « 2»و در گزينة  فارِسَ، ألْفِ،« 1»كه در گزينه « رَاجلٍعَشَرَ ألْفَ مُحَاربٍ بينَ فارسٍ و  خَمْسَةَ بلََغَتْ عِدَّتُهُمْ،»

 نادرست هستند.

 
 تشكيل صحيح عبارت، چنين است: «3»ـ گزينه 36

 «غيرُ ذَلِكَفيِه فقِْهٌ وَ وَرَقَةٍ  أرْبَعْمائةٍكبَيرٌ نَحْوَ  الزِّينةِلَهُ مِنَ الكُتُب كتَِابُ »

 نادرست هستند. الزينةُ كتابٌ،« 4»كبيرٍ، نحوَ، و در گزينه « 2»نحوُ، درگزينه  ورقةً، كبير،ُ «1»در گزينه 

 



 

 عربي  44

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 تشكيل صحيح عبارت، چنين است: «4»ـ گزينه 37
 « إلاَّ الطالبُ الَّذِي لَهُ عِلمٌ وَ لَا سيِمَّا العامِلُ بعِِلمِْهِ الحَياةِ فِيلَايَفُوزُ »
 العامِلَ، نادرست هستند.« 3»الطالِبَ و در گزينه « 2»علِمُ، در گزينه « 1»ه در گزينه ك

 
 تشكيل صحيح بيت چنين است: «2»ـ گزينه 31

 «لَاتلُْفنَِا عَنْ دِمَاءِ القوَمِ ننَتْفَِلُ          مَعْرِكَةٍلَئِنْ منُِيتَ بنَِا عَنْ غِبِّ »
 لاتلََفنَْا، ننُتَْفَلُ، نادرست هستند.« 4»منُيتْ، غَبِّ، و در گزينه  «3»منُيِتْ، در گزينه « 1»در گزينه

 

 چنين است:  «3»ـ گزينه 39
 «لَديَْكَ كَفيِلٌ بِالْمنُيَ لِمُؤَمِّلٍ                   وَ إنَّ سِواكَ مَنْ يُؤَمِّلُهُ يَشْقيَ»

 مُؤَمَّلٌ نادرست هستند.« 4»نهالمنَِي، يُشْقِي، و در گزي« 2»در گزينه كفيلٍ،« 1»در گزينه
 

 تشكيل صحيح بيت، چنين است: «4»ـ گزينه 41
 «وَ العَطْفُ إنْ يُمْكِنَ بِلاَ ضَعْفٍ أحَقُّ         وَ النَّصْبُ مَختَارٌ لَدَي ضَعْفِ النَّسَقِ»

 رست هستند.ناد يُمَكِّنُ،« 3»ضعفَ، و در گزينه « 2»و النسقَ در گزينه  يُمَكِّنْ،« 1»در گزينه 
 

 تشكيل صحيح بيت، چنين است: «1»ـ گزينه 41
 «فنََدلْاً زُريقُ المالَ ندَْلَ الثَّعالِبِ  عَليَ حِينَ ألُْهيَ النَّاسَ جُلُّ أمُورهِمْ   »

 الثعالِبَ، نادرست هستند.جُلَّ، « 4»الناسُ و در گزينه « 3»حينٍ، أُلِهيَ، در گزينه « 2»در گزينه 
 

 تشكيل صحيح بيت، چنين است: «3» ـ گزينه42
 «وَلَو أنَّ مَجدَْاً أخْلَدَ الدَّهَرَ واَحدِاً          مِنَ النَّاسِ أبْقيَ مَجْدُ ُ الدَّهرَ مُطعْمَِها»

 نادرست هستند.الدَّهْرُ، الدَّهرُ، مجدَ ُ، « 4»و در گزينه الدهَرُ مُطعَْمَا، « 2»و أبقيَ در گزينه  إنَّ، الدَّهرُ،« 1»در گزينه 
 

  تشكيل صحيح بيت، چنين است:  «2»ـ گزينه 43

 «لْزَمْ إنْ يَكُنْ غيَرَ خبَرٍ           وَ أخِّرَنْهُ إنْ يَكُنْ هُوَ الخبََرُٱبَلْ حَذفَْهُ »
 حَذفُهُ، نادرست هستند.« 4»و در گزينه أخَّرَنْهُ، غيرُ، يَكُنَّ،« 3»حذفُ، در گزينه « 1»كه در گزينه 

 

 تشكيل صحيح بيت، چنين است: «4»ـ گزينه 44
 «وَ عامِلٌ ضُمِّنَ معَنْيَ الفعِْلِ لَا        حُروفَه مؤَُخَّراً لَنْ يعَمَْلَ»

 «ضَمَّنَ»لٌ و نيز عام اشتبا  است زيرا در اين جمله اسميه، عامل نقش مبتدا را دارد و مبتدا بايد مرفوع باشد« عاملٍ» 1در گزينه 
حروفِه اشتبا  است، چرا كه حروف اسم لاي نفي جنس است و اسم لاي نفي جنس يا مبني بر فتح است يا لفظاً منصوب. از آن جا كره اسرم   « 2»در گزينه 

 لاي نفي جنس در صورت مضاف يا شبه مضاف بودن لفظاً منصوب است، پس بايد بگوييم: حروفَه
 داست و مرفوع نه مجرور.مبت« عاملٍ» 3در گزينه 

تروان  زيرا از معني آن مي« مُؤَخِّرا»صحيح است نه « مُؤَخَّرا»حروفَهَ  اسم لاي نفي جنس هرگا  مضاف يا شبه مضاف باشد، لفظاً منصوب است« حروفُه»
دانيم، روش ساخت اسم مفعول اسم مفعول است نه اسم فاعل. و چنانچه مي«  به تأخير انداخته شد« »حروفش به تأخير انداخته شد  نيستند»دريافت كه: 

 مفتوح شدن حرف ما قبل آخر )در فعل غير ثلاثي( است و ضمن نيز اشتبا  است.
 

 تشكيل صحيح بيت، چنين است: «1»ـ گزينه 45
 «و َبنَاتِي أسْرَتيوَ أهْجُرُ فيكمُْ    أحِبُّ قَصيَِّ الرَّحمِْ مِنْ أجْلِ حبُِّكمُ  »

درست اسرت كره فعرل مرتكلم وحرد       أهْجُرَ، نادرست هستند. أهجُرَ از آن رو نا« 4»مَنْ، أجْلَ، و در گزينه « 3»حُبَّ، در گزينه  ألرَّحمِ و أجَلَّ،« 2»در گزينه 
 ع باشد.مضارع است و هيچ عاملي براي نصب آن برسر آن يا سابق بر آن نيامد  است، پس در حالت عادي بايد مرفو

 
 تشكيل صحيح بيت، چنين است: «2»ـ گزينه 46

 «زُرْقُ العُيُونِ عَليَْهَا أوْجهٌُ سُودٌ       وَلِلبَْخيلِ عَليَ أمْوَالِهِ عِللٌَ»
 زَرْقَ، أوجُهُ، نادرست هستند.« 4»زُرقِ، العيُُونَ، سودُ و در گزينه « 3»أوجُهُ،  در گزينه « 1»در گزينه 

 
 تشكيل صحيح بيت، چنين است: «1»ـ گزينه 47

 «عَليَ قومِهِ يُستْغَْنَ عنَْهُ و يُذْممَُ   وَمَنْ يَكُ ذَا فَضَلِ فيَبخْلَ بفِضْلِهِ    »

 يبَْخَلَ، يُستغْنُ، نادرست هستند.« 4»فضلِ، و در گزينه« 3»يبَخَلُ، در گزينه« 2»در گزينه



 

 رشدكارشناسي ا يكمدرسان شريف رتبه  45 عربي 

 
 

آ م ن فصل دوا دهم 
  

 1 حتّي يُصاب بها طريقُ المَصنع صنيعةكون لا ت الصنيعةإن »ـ :» 

 ر معرّف بال ر ممنوع من الصّرف / اسم انّ و منصوب  مشبّهة صفة: اسم ر مفرد مؤنّث ر مشتقّ و صنيعة( 1

 المستتر « هي»، اسمه الناقصةر مجرد ثلاثيّ ر معتل و أجوف / فعل مرفوع من الافعال  للغائبة( تكون: فعل مضارع ر 2

 المستتر « هو»فعل مضارع ر مزيد ثلاثيّ بحرف واحد من باب إفعال ر مبني للمجهول / فعل و مرفوع و نائب فاعله  ( يُصاب:3

 ر معرب / مبتدأ مؤخر و مرفوع  بالاضافةر معرّف « طرق»من مصدر  مشبهة صفة( طريق: مفرد مذكّر ر مشتقّ و 4

 2 مَغفور لهعيب أحد بذنبه فلعلّه  فييا عبد الله! لا تعجل »ـ :» 

 ر معرب ر منصرف / مجرور بحرف جارّ  بالاضافةر معرّف  مشبهة و صفة( عَيب: مفرد مذكّر مشتقّ 1

 المستتر « انت»( تعجل: فعل مضارع ر للمخاطب ر مزيد ثلاثيّ من باب افعال ر معرب / فعل مجزوم بلاء، فاعله 2

 بالاضافه معرب / منادي علم و مبني علي الضمّ  ر معرّف مشبهة صفة( عبد: اسم ر مفرد مذكّر ر مشتقّ و 3

 و مرفوع « لعلّ»ر معرب ر صحيح الآخر ر منصرف / خبر  نكره( مغفور: اسم ر مفرد مذكّر ر مشتقّ و اسم مفعول ر 4

 3 يَقُلن بما رأين و ما سَمِعنه سلي فتيات هذا الحي عني»ـ :» 

 تلّ و مثال ر متعدّ ر مبني علي حذف نون الاعراب / فعل و فاعله ضمير الياء البارز ر مجرد ثلاثيّ ر مع للمخاطبة( سلي: فعل امر ر 1

 فعليه  الجملة( يَقلن: فعل مضارع ر للغائبات ر مجرد ثلاثيّ ر معتلّ و أجوف )إعلاله بالحذف( / فعل و فاعله ضمير النون، و 2

 معرب ر منصرف / مفعول به و منصوب بالكسر ر  نكره( فتيات: اسم ر جمع سالم للمؤنّث ر جامد و غير مصدرر 3

 ( رأين: فعل ماض ر للغائبات ر صحيح و مهموز العيّن ر لازم ر مبني للمجهول ر مبني علي السّكون ر فعل و فاعله ضمير النون البارز 4

 4 مَن تَهوي دَع الدّنيا و أهمِلها! متي ما تَلقَ»ـ» : 

  العلةثي ر معتل و ناقص )إعلاله بالحذف( ر معرب / فعل شرط و مجزوم بحذف حرف ( تلق: مضارع ر للمخاطب ر مجرد ثلا1

 ر معتل و لفيف مقرون ر معتدٍّ ر مبني للمعلوم / فعل و فاعله ضمير مستتر فيه وجوباً  للغائبة( تهوي: مضارع ر 2

 المستتر وجوباً « انت»له ضمير ( دعَ: فعل امرر للمخاطب ر معتل و ناقص )اعلاله بالحذف( ر متعدٍّ / فعل و فاع3

 « أنت»( اهَمِْل: فعل أمرر مجّرد ثلاثي ر صحيح و سالم ر متعدٍّ ر مبني علي السكون / فعل و فاعله ضمير مستتر فيه وجوباً تقدير  4

 5 أموَضعُ صبرٍ و الكُبود علي الجَمرا أيا ناصحي بالصّبر، دَعني و زَفرَتي»ـ :» 

  مقدرة بفتحةمذكرر مشتق و اسم فاعل ر معرب / منادي مضاف و منصوب ( ناصح: اسم ر مفرد ر 1

 معرب ر منصرف / مفعول معه و منصوب محلاً  يمشبهة صفة: اسم ر مفرد مؤنث ر مشتق و زفرة( 2

 / مبتدأ و مرفوع  بالاضافةر معرّف « وضع»( موضع: مفرد مذكر ر مشتق و اسم زمان من مصدر 3

 مؤنث( ر جامد و غير مصدر ر معرب / خبر لمبتدأ محذوف « كبد»مفرد  ( الكبود: جمع تكسير )4

 6 :ـ هذا يومُ يَنفعُ الصّادقينَ صدقُهم 

  بالفتحةمفعول به و منصوب « / صدق»( الصادقين: جمع سالم للمذكر ر مشتق و اسم فاعل من مصدر 1

 لمنعوته  بالتبعيّةقدم و مرفوع محلاً مبني علي السكون / نعت م للقريب ر معرفه ر إشارةاسم ر  ( هذا:2

 / ظرف أو مفعول فيه للزمان و منصوب محلاً  بالاضافة( يوم: مفرد مذكرر جامد و غير مصدر ر معرف 3

 و مضاف اليه  فعلية الجملةو « صدق»( ينفع: مضارع ر للغائب ر مبني للمعلوم / فعل مرفوع و فاعله 4

 7 سَرّني قُدومه أيّ سُرورٍ»ـ :» 

 ر مبني / مفعول مطلق للتأكيد و منصوب  مقصودة( أيّ: اسم غير متصرف ر نكر  1

 « قدوم»( سَرّ: فعل ماضٍ ر صحيح و مضاعف )إدغامه جائز( ر متعدٍّ / فعل و فاعله 2

 ر معرب ر صحيح الآخر / فاعل و مرفوع  بالاضافة( قدوم: مفرد مذكر ر جامد و مصدر ر معرف 3

 المعني في  اللف ، و فاعلفي  نصب أو للجرّ ر مبني علي الكسر / مضاف اليه( ره: ضمير متصل لل4
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 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 1 تبسم لِمن يَبسمُ لها! الحياةهي »ـ» : 

 ( هي: اسم غيرمتصرف ر ضمير منفصل مرفوع ر مبني علي الفتح / ضمير منفصل و مرفوع محلاً علي أنّه مبتدأ1

  اسمية الجملةر مقصور ر منصرف / مبتدأ و مرفوع تقديراً، و  : مفرد مؤنث ر جامد ر معرف بأل ر معربالحياة( 2

 ( مَن: اسم غير منصرف ر موصول خاص ر معرفه / مجرور محلاً باللام، لمن: جار و مجرور 3

 « هو»( يبسم: مضارع ر للغائب ر مزيد ثلاثي / فعل و فاعله ضمير مستتر فيه جوازاً تقدير  4

 9 فصادف قلباً فارغاً فتمكّنا! الهوي أتاني هواها قبل أن أعرف»ـ :» 

  فعلية الجملةو « هوي»/ فعل و فاعله  المقدرة الفتحة( أتي: فعل ماضٍ ر معتل و لفيف مفروق ر مبني للمعلوم ر مبني علي 1

 مجرور محلاًو مصدر مؤوّل و مضاف إليه و  فعلية جملةو مع فاعله « أن»( أعرف: للمتكلم وحد  ر مجرد ثلاثي / فعل منصوب بر 2

 ر نكر  مبني / ظرف أو مفعول فيه للمكان و متعلقه )أتي( للاضافة الملازمة( قبل: اسم غير متصرف ر من الأسماء 3

 السكون / مفعول به أو منصوب محلاً بنزع الخافض ( ي: اسم ر ضمير متصل للرفع ر للمتكلمْ وحد  ر معرفه ر مبني علي4

 11 كسرتُ كعوبها أو تقسيما ومٍق قناةو كنت إذا غمزتُ »ـ:» 

 البارز « ت»و هي من النواس(، اسمه ضمير  الناقصة( كنت: مجرد ثلاثي ر معتل و أجوف )إعلاله بالحذف( / فعل من الأفعال 1

 « غمزت»/ ظرف غير متصرف أو مفعول فيه للزمان و متعلقه فعل  فعلية جملةإلي  للاضافة الملازمة( إذا: اسم ر من الأسماء 2

 الصرف / مفعول به و منصوب الآخر ر ممنوع من( كعوب: جمع تكسير )مفرد : كعب، مذكر( ر جامد غير مصدر ر صحيح3

 «إلّا»بمعني « أو»المقرة في « أن»( تقسيما: مضارع ر للمخاطب ر مزيد ثلاثي من باب افتعال / فعل منصوب بحرف 4
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 سیزدهمفصل 
 «هايي در ترجمهروش»

  ای تألیفي فصل سیزدهمهتست
 

 الصادق يُرام إذا وعد و البارق يُشام إذا رعد»عَيِّن الصحيح:  :1 مثال» : 

 گيرد.شود، دروغگو چون زينت يابد، مورد توجه قرار مي( صادق چون نويد دهد اندك اندك خوب مي1
 كشند. ر او را ميگزينند، و ابر چون برق زند انتظا( راستگو چون وعد  دهد، نزد او اقامت مي2
 آورند. شود، و دروغگو چون آرايش يابد به او روي ميكم خوب مي( شخص راستگو چون نويد دهد، كم3
 شود.ها بدو متوجه مي( شخص صادق چون وعد  دهد، به وي روي آورند، و ابر برق زنند  چون بغرّد نگا 4

   :شود/ رَعَد: غريد. زنند / يُشام: نگريسته ميگيرد/ وَعَد: وعد  كرد/ البارق: برقل قرار ميشود، مورد اقبايُرام: خواسته مي  «4»گزينه پاسخ 

 استطلاعية  جولة فيالشمالية سافرنا و طلوع الشمس إلي الغابات  الطلبةنحن »عَيِّن الصحيح:  :2 مثال» : 

 هاي شمال مسافرت كرديم.لهاي علمي به جنگآموزان پس از برآمدن آفتاب به منظور پژوهشما دانش( 1
 هاي شمال كشور سفر كرديم.آموز هستيم همرا  طلوع خورشيد جهت كسب اطلاعات به جنگلما كه دانش( 2
 هاي شمال سفر كرديم.ما دانشجو هستيم و با دميدن خورشيد براي تحقيقات علمي به جنگل( 3
 هاي شمال مسافرت كرديم. ما دانشجويان با طلوع آفتاب براي يك گردش علمي به جنگل( 4

   :گردش علمي. استطلاعية جولة/ الغابةها، جمع و طلوع الشمس: با طلوع خورشيد/ الغابات: جنگل  «4»گزينه پاسخ : 
 

 اًعل لكم الليل لباساً و النوم سباتهو الذي ج»عين الصحيح:  :3 مثال :» 

 برد. خوابي آرام فرو مي كند و شما را در( اوست كه تن شما را در لباس حف  مي1
 اي و خواب را آرامش براي شما قرار داد  است. ( او كسي است كه شب را جامه2
 ( اوست كه لباس شب بر شما پوشانيد  و در آرامش خواب فرو برد  است. 3
 ( هم اوست كه لباس شبانه و آرامش خواب را بر شما مباح خواهد گردانيد. 4

   :ي آرامش قرار داد.اي قرار داد/ جعل النوم سباتا: خواب را مايهل ... الليل لباساً: شب را جامهجع»  «2»گزينه پاسخ 
 

 المستقلّةإنّ بلادنا تدعو إلي توطيد الوشائج مع شعوب العالم »عَيّن الصحيح:  :4 مثال :» 

 خواند. ( كشور ما به تحكيم روابط با ملل مستقل جهان فرا مي1
 كند.اي مستقل از جهان را به برقراري روابط محكم دعوت ميه( دولت ما ملت2
 كند.( دولت ما به برقراري ارتباط با كشورهاي جهان مستقل دعوت مي3
 خواند.هاي مستقل در جهان فرا ميهاي دوستي با امت( كشور ما به ايجاد رشته4

   :ملل مستقل جهانالمستقلّةلم توطيد الوشائج: محكم كردن روابط/ شعوب العا   «1»گزينه پاسخ : 
 

 كم من مستعجل حين أدرك ما يحبّه، ودّ لو لم يكن يدركه!»عَيّن الصحيح:  :5 مثال  :» 

 آورد. كند كاش زودتر بدست ميي خود را بدست آورد، آرزو مي( چه بسا شخص عجول كه وقتي خواسته1
 آورد.كند كاش آن را بدست نميي( چه بسا عجولي كه چون بدانچه دوست دارد برسد، آرزو م2
 كند.ي خود، آرزوي نابودي آنرا ميكار كه به مجرّد دست يافتن بر خواسته( بسا انسان شتاب3
 كند.نمايد، آرزوي عدم درك او را ميكاري كه وقتي محبوب خود را درك مي( بسا شتاب4

   :كند/ لو لرم يكرن   بدست آورد/ مايحبّه: آنچه را دوست دارد/ ودّ: دوست دارد، آرزو مي كم: چه بسا/ مستعجل: عجول/ أدرك: برسد،  «2»گزينه پاسخ
 آورد. شود( آن را بدست نمييدركه )فعل كان+ فعل مضارع: ماضي استمراري ترجمه مي

 

 لا يَترك الناسُ شيئاً من أمر دينهم لاستصلاح دنياهم، إلاّ فُتح عليهم ما هو أضرّ منه» :6 مثال :» 

 گير او شود. تري گريبانكند، مگر اينكه ضرر بزرگ( كسي از دين چيزي را كه صلاح دين و دنياي او باشد ترك نمي1
 پيوندد. ( هيچ كس نبايد چيزي را از دين فروگذار كند، كه صلاح كار دنيايش به ضرر مي2
 ه زيانش بيشتر وارد خواهد شد. ( مردم نبايد براي بهبود كار دنياي خود چيزي را از دين از دست بدهند، ك3
 كنند، مگر آنكه ضرر بزرگتري بر ايشان فرود آيد. ( مردم چيزي را از امر دين خود براي صلاح دنياي خويش ترك نمي4

 :بارتر استصلاح: سامان بخشيدن / فتُحَِ: گشود  شد/ اضََرُّ: زيان«  4»گزينه   پاسخ 
 معني شد  است. « نبايد ... از دست بدهند»به صورت « لايترك»فعل  3ي   و در گزينهنيامد 2و1هاي در گزينه« الناس»معني 
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 أسأتَ إلي النَّوائب فاستثارت!» :7 مثال » 

 ( به حوادث روي خوش نشان ندادي، و آنها به انتقام برخاستند! 2 ( در برابر نمايندگان بدرفتاري كردي، آنها نيز برافروخته شدند! 1

 ( نوبت ديگران را رعايت نكردي، در نتيجه شورش به پا شد! 4 ن را به حضور نپذيرفتي، از اين رو آنها بر تو شوريدند! ( نمايندگا3

 :ها، حوادث/ استثارتْ: به انتقام برخاست. اَسأَتَ: بدي كردي، روي خوش نشان ندادي ) در اينجا( / النوائب: سختي  «2»گزينه   پاسخ 

 

 ها و رسايل فارسي .............اين كتاب«: ةطريق اندماجها بالادب العربي اندماجاً نهائياً مراحل متعدد فيهذه  الفارسيةتازت الكتب و الرسائل لقد اج» :1مثال . 
 ( از طريقي گذشته است كه آميخته شدنش با ادبيات عرب مراحل متعدّدي داشته است. 1

 هم آميخته شدن نهايي، مراحل متعدّدي را گذراند  است. آن  ( در را  آميخته شدن با ادبيات عرب،2

 ( در مسير اختلاط نهايي با ادبيات عرب مراحل متعدّدي را طي كرد  است. 3

 ( در مسير اختلاط با ادبيات عرب، از مراحل متعدّدي گذشته است و سرانجام امتزاجي نهايي يافته است. 4

 :دماجها: آميخته شدن آن/ اندماجاً نهائياً: آميخته شدن نهايي. اجتازت: گذراند/ ان«  2»گزينه   پاسخ 

 

 گوييم!هرگاه يقين كنيم كه سخن ما جزئي از عمل ما به شمار خواهد آمد، جز در آنچه مربوط به خودمان است سخن نمي» :9مثال»: 

 ( اذا علمنا ان كلامنا سيعتبر من عملنا لا نتكلمّ الا فيما يعنينا! 1

 علّمنا ان كلامنا سيحسب جزاً من أعمالنا، لا نتكلمّ غير ما يعنينا! ( اِن ت2

 ( ان تيقنّا بانَّ كلامنا سيكون من ضمن أعمالنا، لتكلمنا فيما يعنينا فقط! 3

 من أفعالنا نعتني بكلماتنا أكثر؟  ( لو اننّا نعلم بانَّ كل كلام نتكلم به يعُتبر جزء4ً

 :دعَْ فيمرا لا يعنيركَ  »گوييم/ ما يعَنينا؛ آنچه به ما مربوط است، دانستيم/ سيَعتْبََرُ: به شمار خواهد آمد/ لانتََكلََّمُ: سخن نميعلَِمنا: «  1»گزينه   پاسخ »

 شود. يعني رها كن آنچه را كه به تو مربوط نمي

 

 خراسانفي توعّد عثمان ، بينما كان يالبصرةثمّ استخلف ابن عامر الأسود الدؤلي علي »عيّن الصحيح:  :11مثال:» 

 كرد.( سپس ابن عامر أبا الأسود دؤلي را حاكم بر بصر  قرار داد، در حاليكه عثمان را در خراسان تهديد مي1

 ي بصر  معين كرد، در همين زمان عثمان را نيز وعد  داد  بود. ( ابن عامر پس از آن أبا الأسود الدؤلي را خليفه2

 داد.عنوان حاكم بصر  تعيين كرد، به عثمان وعد  حاكميت مين با اينكه ابن عامر را به( أبا الأسود دؤلي همزما3

 ي ابن عامر در خراسان مورد تهديد بود.( سپس أبا الأسود الدؤلي حاكم بصر  شد، اين در حالي بود كه عثمان بوسيله4

   :ابن عامر: اسم شخص و در اينجا فاعل است/ أبا الأسود الدؤلي: اسم شخص ثم: سپس/ استخلف: جانشين وظيفه )حاكم( قرار داد  «1»گزينه پاسخ /

 كرد. و در اينجا مفعول است/ بينما: در حاليكه/ كان يتوعد: تهديد مي

 

 يشكون عنك عنف السياق و كأنّك تنظر إلي مصارع القوم الرعيّةأنّ »عيّن الصحيح:  :11مثال :» 

 كني. اند، در حاليكه تو گويا اماكن استواري را براي نبرد انتخاب ميبه شك افتاد ( عامه مردم از سياق رفتار تو 1

 كني. ( رعيت شك دارند كه عفت داشته باشي، در حيني كه تو مثل اينست كه نبرد آن قوم را مشاهد  مي2

 ري. نگهاي آن قوم مي( مردم از درشتي رفتارت شكايت دارند، و حال اينكه تو گوئي به قتلگا 3

 نگري.( مردم عفيف داراي نظم و نسق هستند، ولي تو گوئي به امكان فتح آنها مي4

   :مردم/ يشكون: از فعل شكي يشكو به معناي شكايت دارند / عنف السياق: شدتّ و درشتي رفتار/ مصارع: جمع مكسر مصرع الرعية  «3»گزينه پاسخ :

 به معناي قتلگا . 

 

 ليس عليهم سبي و لا يغنم من أموالهم إلاّ ما قاتلوا به و عليه»عين الصحيح:  :12مثال  :» 

 اند. شود مگر آنچه بدان و بر آن جنگيد ( بر آنان اسارت روا نيست و از اموالشان چيزي به غنيمت گرفته نمي1

 اند.ان جنگيد ( بدانها نبايد ناسزا گفت و اموالشان را نبايد به غنيمت گرفت به جز كساني كه له يا عليه آن2

 ( آنان صغير نيستند تا مالشان به غنيمت برد  شود مگر اينكه در جنگ عليه كسي شركت كرد  باشند. 3

 ( آنان را نبايد دشنام داد و اموالشان را نبايد به تاراج برد مگر آنكه له يا عليه كسي جنگيد  باشند. 4

   :او در اين جمله عاطفه است/ الاّ: از ادوات شود/ والشان به غنيمت گرفته نميم: و چيزي از اموسبَي: اسارت/ لايغنم من أمواله  «1»گزينه پاسخ

 اند.استثناء است به معناي مگر/ ما: موصول است به معناي چيزي كه، آنچه/ قاتلوا به و عليه: به خاطر آن و بر آن جنگيد 
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 أراضينا في الغارةد حدق بنا و بث ما إن أصبحنا حتّي رأينا العدوّ ق»عين الصحيح:  :13مثال :» 

 ( به محض اينكه صبح شد دشمن را ديديم كه ما را احاطه كرد  و عليه سرزمين ما دست به حمله زد  است. 1

 اند.اند و اراضي ما را غارت نمود ( به مجرّد اينكه صبح فرا رسيد متوجه شديم دشمنان ما را محاصر  كرد 2

 كه دشمن بر ما حلقه زد  و سرزمين ما را اشغال كرد  است.  ( هنوز صبح نكرد  بوديم3

 ( هنوز وارد صبح نشد  بوديم كه دشمن را در حال محاصر  و غارت سرزمين خود يافتيم. 4

   :نا: صبح كه/ أصبح شود: به محض ايناي است منفي ولي در هنگام ترجمه، مثبت معنا ميتركيب ما إن+فعل+حتي+فعل: جمله  «1»گزينه پاسخ

 : حمله، غارت. الغارة كرديم/ حدق: احاطه كردن، محاصر  كردن/ بث: برانگيختن، منتشر كردن/

 

 المعونةو تحسن لك  المؤونةأوصيك بتقوي الله و إيثاره، تخففّ عنك »عيّن الصحيح:  :14مثال:» 

 يح دهي، زحمت تو كم گردد و امدادات نيكو شامل حالت شوند.كنم و اگر او را بر همه چيز ترج( تو را به پرهيزگاري از خداوند سفارش مي1

 هايت تخفيف نمايد و يارانت افزون شوند.( وصيّت من به تو اين است كه تقواي الهي پيشه كني و در را  او ايثار نمايي، تا رنج2

 ياران خوب به تو برسد.  اي خود كم كني تا كمكهي من اين است كه ترس از خداوند و ايثار در را  او را پيشه سازي و از هزينه( توصيه3

 كنم، تا رنج و زحمت تو كم شود و مددهاي نيكو به تو برسد.( تو را به تقواي الهي و ترجيح او بر همه چيز توصيه مي4

   :رنج و زحمت/ تحسن: المؤونة/ كنم/ إيثار: برگزيدن و ترجيح دادن ديگري بر خود/ تخفّ: كم شودأوصيك: به تو توصيه مي  «4»گزينه پاسخ : 

 : كمك و ياري. المعونةنيكو گردد/ 

 

 سَرَي طيفُ من يجلو بطلعته الدُّجي»عيّن الصحيح:  :15مثال :» 

 زدود شبانه از در آمد.ها را مي( آنكه با ديدار خويش تاريكي1

 ( تأثير روشنايي خيال او بود كه تاريكي شبانه را از ميان برداشت.2

 هنگام به حركت درآمد.دارد، شبي خويش تاريكي را از ميان ما بر ميل كسي كه با چهر ( خيا3

 ( كسي كه در طواف شبانه خويش، تاريكي را روشنايي ديد، از را  رسيد.4

   :دجيةها جمع مكسر الدُّجي: تاريكيكند/ خود روشن مي ي سري: رفتن از جايي به جاي ديگر در شب/ طيف: خيال/ يجلو بطلعته: با چهر « 3»گزينه پاسخ . 

 

 باشـند              شود فقط بر پايه تلقين معلوماتي به كودكان قرار دارد، كه در معرض شـك و ترديـد مـي   هايي كه در تربيت كنوني دنبال ميروش» :16مثال

 ............«إنّ الأساليب »

 للشك و الترديد و لا غير. عرضةال علوماً علي تعليم الأطف موضوعةالآن  تربية في المتبوعة( 1

 علي تلقين معلومات معرض للشك و التردد بالأطفال فقط.  قادرةالآن  التربيةفي المتبوعة( 2

 للشك و التردّد فقط.  ضهعلي تلقين الأطفال معلومات عرقائمة الحالية التربية في المتّبعة( 3

 للشك و الترديد فحسب.  ضةين معلومات الأطفال المعرعلي تلق قائمةاليوم  التربويه المتّبعة( 4

 :عُرضة/ در معرض:  المتّبعة، المتبوعةشود: / دنبال مي الحاليّة التربيةتربيت كنوني: «  3»گزينه   پاسخ. 

التربويره اليروم،    المتبعية  4فال و در گزينه ، بالأطقادرةالان )به صورت مذكر(،  2، در گزينه موضوعةاليه(، الان )به صورت مضاعف و مضاف تربية 1در گزينه 

 نادرست هستند. 

 

 الذّنوب ما استهان به صاحبُه أشد » :17مثال»!: 

 آيد! ( خوار كردن رفيق را  بدترين گناهان بشمار مي2 ( بدترين گناهان ناچيز شمردن گنا  بزهكاران است! 1

 خوار شمردن گناهكار نيست!  ي ( شدت عذاب هيچ گناهي به انداز4 مرد! ترين گناهان آن بود كه گناهكار آن را خوار ش( سخت3

 :ي آن. خوار شمرد/ صاحبه: صاحب و انجام دهند  :ترين گناهان/ استهاناشدّ الذنوب: سخت«  3»گزينه   پاسخ 

 



 

 عربي  51

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 ي همسايگان پنهان باشد!هر چند از ديده داند،خداوند آشكار و نهان ما را مي» :11مثال» : 

 ( يعلم الله سرّنا و علانيتنا، و إن أخفيناها عن أنظار الجيران! 1
 ( هو الله عالم علي سرّنا و علانيتنا، و لو نستترها عن عيون كل الجيران! 2
 ( إن الله عالم أسرارنا و أعلاننا، حتي لو استطعنا أن نسترها عن الجيران! 3
 من عين الجيران!  ةمستتر ( إن الله يعلم أسرارنا و أعلاننا، و إن كانت4

 :اَخفينرا »كلمرات   3و2، 1هراي  / اِعلان: آشكار كردن/ عَين: چشم / جيران: همسايگان، جمع جرار. در گزينره  نهان، رازها سرار: أ«  4»گزينه   پاسخ » ،
 باشند. است، نمي مجهولكه يك فعل « پنهان باشد»هستند و معادل درستي براي  معلومهر سه فعل « نَستُرُ»و « نَستتَِرُ»

 

 لا وُقيه!القيامةيومكلُّ خوف يتّقيه الانسان قبل » :19مثال ، :» 

 ( هر خوف و بيمي پيش از روز قيامت عارض انسان شود، ناچار از آن ايمن نخواهد بود!1
 ( هر ترسي كه قبل از روز قيامت عارض شخص شود، در امان نخواهد بود! 2
 ت از هرچه بترسد، از گزند آن در امان نخواهد بود! ( انسان قبل از روز قيام3
 ( انسان چنانچه قبلاً از روز قيامت ترسيد  باشد، از گزند آن ايمن نخواهد بود!4

 :از آن در امان نخواهد بود. «: لاوقُيه»از او بپرهيزد، بترسد و «: يتَّقيه»«  3»گزينه   پاسخ 
( برا  4در گزينره ) « قربلاً ترسريد  باشرد   »(،  2در گزينه) «عارض»و  «شخص»(، 1در گزينه )« عارض شود»هاي ( صحيح است؛ چون واژ  3بنابراين گزينه )

 عبارت عربي سازگار نيستند. 

 

 عندما أرادوا أن يعبروا النّهر، كان الأعداء قد سبقوهم، فلم يصلوا إلي الماء» :21مثال :» 

 بر آنها سبقت گرفتند، لذا برآب دست نيافتند. عبور از نهر را كردند، دشمنان  ي ( چون اراد1
 عبور از نهر را داشتند، دشمنان قبل از آنها اراد  كردند، لذا از وصولشان به آب مانع شدند.  ي ( چون اراد2
 ( وقتي خواستند از رودخانه عبور كنند، دشمنان بر آنها پيشدستي كردند، و مانع وصولشان به آب شدند. 3
 ند از نهر عبور كنند، دشمنان قبل از آنها عبور كرد  بودند، لذا به آب نرسيدند. ( وقتي خواست4

 :خواستند از نهر )رودخانره(  «: أرادو أن يعبروا النهر»است، « هنگامي»يا « وقتي»فيه براي زمان به معناي ظرف يا مفعول« عندما»«  4»گزينه   پاسخ
 بل از آنان رفته بودند ) قبل از آنان عبور كرد  بودند(.در عبور از نهر ق«: قد سبقوهم»عبور كنند، 

«: لرذا لرم يصرلوا   »شرود و  به صورت ماضري منفري ترجمره مري     « لم + فعل مضارع»ي تحقق حتمي فعل )تأكيد( است. و نشانه «قد+ فعل ماضي»
« مانع شدند»و « اراد  كردند( »2در گزينه )« دست نيافتند»و « إراد »هاي ( واژ 1( صحيح است؛ چون در گزينه )4زينه )نرسيدند،  پس با اين توضيحات گ

 ، با عبارت عربي در تناسب نيستند. لذا هر سه گزينه نادرست هستند. «مانع وصولشان شدند( »3و در گزينه )
 

 تابي كرد و افسوس خوردت بيچون خبر شهادت آن دو به وي رسيد، سخ» :21مثال  :» 

 و توجّع.  بشدة( حين أبلغو  بنبأ استشهادهم، جزع عليهم 1
 منهما، جزع شديداً و أسف عليهم.  الشهادة( عندما أُبلغ بنبأ 3

 منهما، جزع لهما شديداً و تأسّف الشهادة( عندما وصل إليه خبر 2
 تفجّع.   ( لمّا بلغه استشهادهما، جزع عليهما جزعاً شديداً و4

 :شرود،  يا نبأ استشهاد مري  الشهادةيا نبأ  الشهادةخبر «: خبر شهادت»شود، مي«  وصُِلَ إليه»فعل جمله مجهول است كه عربي آن «  2»گزينه   پاسخ
 تأَسَفَ. «: افسوس خورد»جَزعََ علََيْهُما جَزَعَاً شَديِْداً و «: تابي كردسخت بي»

 ( صحيح است.2بارت و توجه به فعل مجهول و ضماير اين عبارت گزينه )بنابراين با توجه به تعريب ع
 نادرست هستند، چون بلغه يعني رساند  شد او را و تفجع يعني بسيار دردمند و ناراحت شد. « تفجع»و « بُلغَِه»(،4در گزينه )
« أبلغرو  ( »1سيد ، لذا بر آن دو تأسف خورد  اسرت. در گزينره )  نادرست است؛ چون خبر شهادت آن دو نفر به او ر« عليهم»در « هم»(، ضمير 3در گزينه )

در استشهادهم و عليهم نادرست است؛ چون در عبارت « هم»و همچنانكه ضمير «. شودمي ......... ها رساندند به اوآن»فعل ماضي معلوم است كه معناي آن، 
 از دو نفر سخن گفته شد  است. 

 

 غروراً بأوله                    إن الحوادث قد يَطرقن أسحارايا راقدَ اللّيل م» :22مثال :» 

 كوبند!اي، حوادث روزگار گاهي سحرگاهان در خانه را مي( اي كسي كه طول شب ر اخفته و از آرامش اول شب فريب خورد 1
 فريب دهد!تواند گاهي ترا شوي، حوادث روزگار مي( اي كسي كه اول شب فريب خورد  و هرگز بيدار نمي2
 رسد و حوادث به سراغ تو خواهند آمد. ناخوا  به پايان مي( اي شخص مغرور مباش، كه شب خوا 3
 ات را خواهند كوبيد!اي، مطمئن باش كه حوادث روزگار سحرگاهان در خانه( اي شخص مغرور كه فريب طول شب را خورد 4

 :كوبند / أسحار: سحرگاهانبأِوّل الليل: فريب آرامش اول شب را خورد. باشي / قَدْ يطرقن: گا  ميراقد: خوابيد ، خفته / مغروراً «  1»گزينه   پاسخ 
رسد، حوادث به سراغ ترو خواهنرد آمرد و در    مغرور مباش، شب ناخوا  به پايان مي 3دهد، در گزينه شوي، گاهي تو را فريب ميهرگز بيدار نمي 2در گزينه 

 اي نادرست هستند. د فريب طول شب را خور 4گزينه 
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 زَلَجا! غرّةقدر لرجلك قبل الخطو موضعَها                      فمن عَلا زلقاً عن » :23مثال»  

 ( كار نيكو كردن از پر كردن است!2  گدار به آب مزن!( بي1
 ( قدر زر زرگر شناسد، قدر گوهر گوهري!4  ( بين دعوا نرخ تعيين مكن!3

 :لغرزد. بنرابراين تنهرا    بگير، زيرا كسي كه مغرورانه گام بردارد، مري پايين را انداز  مفهوم بيت اين است: قبل از گام برداشتن، جاي   «1»گزينه   پاسخ

 با مفهوم بيت، قرابت معنايي دارد.  1گزينه 
 

 ير الخَفيِّغَ الثلاثةو سرُّك ما كان عند امرئٍ                                  و سرُّ » :24مثال :» 

 دانند راز نيست. داند، و آنچه سه نفر ديگر مي( سرّ تو آن است كه همسرت مي1
 دانند راز نيست. ( سرّ درون هر شخص نزد خود اوست، و آنچه سه تن مي2
 دانند مخفي شدني نيست. ( راز تو آن است كه نزد يك تن است، و آنچه را سه تن مي3
 كردني نيست. دانند مخفيداند، و آنچه آن سه نفر ديگر ميي( راز درون ترا آن شخص م4

 :راز ميان سه نفر الثْلاثةنزد يك فرد/ سرُّ  :راز تو / عند امرئ :سِرُّك«  3»گزينه   پاسخ : 

 و مواردي از اين قبيل صحيح نيستند. « آن شخص» 4ي و در گزينه« هر شخص» 2، در گزينه «همسرت» 1ي در گزينه

 

 أ أرضي أن أعيش و لا اكُافي                                 عَلي ما للأمير من الأيادي!» :25ثالم :» 

 هاي امير را ناديد  بگيرم! ( آيا به زندگي خود خرسند باشم و بخشش1

 هاي امير را جبران نكنم! ( آيا راضي باشم كه زندگي كنم و بخشش2

 توانم كرد! هاي امير را جبران نميخشش( از زندگي خود راضي هستم گرچه ب3

 هاي امير مرا كافي نيست و با اين حال آيا از زندگي خود خشنود باشم! ( بخشش4

 :ها، جمع مكسّر ايَدي، جمع الجمع ها و بخششنعمت :أَ: آيا/ اَنْ اَعيشَ: اين كه زندگي كنم / لا اكُافيِ: جبران نكنم/ الايادي«  2»گزينه   پاسخ 

 

 مفهوم البيت: «  لمن تُنادي! حياةلقد أسمعتَ لو ناديتَ حَيّاً           ولكن لا » :26مثال 

 شنود! اي را كه آوازت را بشنود صدا بزني مي( اگر زند 2 شنيد! اي را آواز داد  بودي صدايت را مي( اگر زند 1

 دادي كه سخنت را بشنود!اي را آواز ميزند ( كاش 4 اي و فرياد بزني صدايت را خواهند شنيد! ( تا زند 3

 :خواني، زند  نيست. شنيد، امّا ]دريغا[ آن را كه تو فرا ميزدي، مياي را صدا ميمعني بيت چنين است: اگر زند «  1»گزينه   پاسخ 

 

 دنيا چون ماري است با پوستي نرم و سميّ كشنده!» :27مثال:»   

 ينّ و سمٍّ زعُاف!  ( الدنيا كالحيةّ بجلد ل1َ

 مع جلد  الناعم و سمهّا القاتل !  كالأفعي ( مثل الدنيا 3

   جلدها ملُيِّن و سمهّا قاتل!الحيّة التي هي الدنيا( إن2ّ

 ، جلدها لينّ و سمهّا قاتل!كالحيّة ( كانت الدنيا4

 :زُعراف، اسرت. همره ايرن     «: كشرند  »ليَّن، «: نرم»جلد، «: پوست» ،ةكالحيّ«: چون ماريست»الدنيا، «: دنيا»تعريب درست كلمات: «  1»گزينه   پاسخ

 اند. ، به اشتبا  تعريب شد «كانت» 4و در گزينه «  »و « مَعَ» 3، در گزينه «ملُيّن» 2اند؛ لذا در گزينه به درستي تعريب شد  1كلمات فقط در گزينه 

 

 داشتنددوست ميچون جواني تيز هوش و اديب بود، مردم او را » :21مثال:»   

 ( الناس كان يحُبهُ و كان شاباًّ ذكياًّ و ذا فهم و أدب.  1

 .  الناس( حيث إنهّ أصبح شاباًّ صاحب ذكاء و أدب، أحبهّ 3

   الناس. و فهم و أدب، أحبوّ بذكاوة  ( بما أنهّ كان شابا2ًّ

 الناس يحبوّنه لأنه كان شاباًّ ذكياًّ و أديباً.  ( كان 4

 :هراي ماضري   ماضي استمراري است و يكري از تركيرب  «: داشتنددوست مي»شاب ذكي، «: جواني تيزهوش»ها: تعريب درست واژ «  4»گزينه   پاسخ

)دوم(، در گزينه « كان» 1تعريف به درستي رعايت شد  است. در گزينه  4استمراري )كان + فعل مضارع( است كه تعريب آن )كان يحبّون(  فقط در گزينه 

 نادرست است.  « أصبح»نيز  3نادرستند و در گزينه  «بذكاوة»در « ربِ» 2

 

 



 

 عربي  52

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 آنها را سخت غرق مطالعه ديدم و نخواستم مزاحمشان شوم!» :29مثال:»  

 مطالعتهما فما اريد أن ازعجهما! في( رأيتهما منهمكتان 2 فما أردت أن أزعجهنّ! المطالعةفي( رأيتهنّ منهمكات 1

 فلم أردت إزعاجهما! مطالعتهمفي( شاهدتهما منهمكين 4 فلم أشاء إزعاجهم! المطالعةفي ( شاهدتهم منهمكون3

 :مزاحمت: الإزعاج المطالعةفيرأيتُ، شاهدتُ / غرق مطالعه: المنهمك  ديدم:«  1»گزينه   پاسخ / 

هستند لذا بايد منصوب بيايند، بنابراين دو گزينه نادرست  حال 3در گزينه « منهمكون»و  2در گزينه« منهمكتان»نكته مهم در اين سؤال اين است كه واژ  

 كند، بنابراين اين گزينه نيز نادرست است. مطابقت نمي« شاهدتما»در « هما»با ضمير « مطالعتهم»در « هم»ضمير  4هستند و در گزينه 

 

 ده كنم!ايستادم تا از هواي سالم و پاك استفاها مياي روي پلهچند دقيقه» :31مثال:»  

 م لدقائق حتي أشمّ الهواء النقيّ السالم!ل( كنت أقف علي السلا2 !يّئق كي أشم الهواء السالم و النق( كنت واقفاً علي السلمّ بعض الدقا1

 ( كنت أقف علي السلالم لدقائق لأشمّ بعض الهواء السالم!4 ( كنت وقفت علي السلمّ كي أشمّ الهواء السالم النقيّ لدقائق!3

 :ها: السلُّم، السلالم / پاك: النقيّايستادم: كنتُ أقف / پلهمي«  2»گزينه   پاسخ 

نادرسرت هسرتند، همچنرين در    « بعرض »واژ   4وقفتُ و در گزينره   3نادرست است، در گزينه « السالم و النقي»عاطفه ميان « واو»واقفاً و وقوع  1در گزينه 

 است.  تعريب نشد « النّقیپاك: »واژ   4گزينه 

 

 الّذي سخّر البحر لتأكلوا منه لحما طريّاً ...... و تَري الفُلكَ موَاخرَ فيه! هو :31مثال:  

 بيني! ي امواج ميها را در آن شكافند ( اوست كه دريا را رام كرد تا از آن گوشتي تاز  بخوريد .... و كشتي1

 ها را در آن شناور ببينيد!ز  را بخوريد ..... و كشتي( او كسي است كه دريا را تسخير نمود تا از آن گوشت تا2

 ي آبها بينند!هاي تاز  بخورند ..... و كشتي را در آن شكافند ( او كسي است كه دريا را آرام نمود تا از آن گوشت3

 اي بخوري ..... و كشتي را در آن شناور ببيني! ( اوست كه دريا را تسخير كرد تا از آن گوشت تاز 4

 :ةها / مواخرَِ: شكافندگان، جمع مكسرّ ماخرسخََّرَ: رام كرد، مسخرّ ساخت / لتِأكلُوا: تا از آن بخوريد / لحماً طرياًّ: گوشتي تاز  / الفلُك: كشتي«  1»گزينه   پاسخ 

 

 امروز ..........«: نطقُ لكم العَجماءأم اليو» :32مثال . 

 زبان سخنگو، برايتان سخن خواهم گفت! ( از بي2  زبان، سخن خواهم گفت!( از موجودي بي1

 آورم!زبان را براي شما به سخن مي( بي4 گويند! ( عجمان نيز برايتان سخن مي3

 :آورم، فعل متكلمّ وحد  از باب افعال / العجماء: فرد بي زبان نْطِق: به نطق و سخن ميأ«  4»گزينه   پاسخ 

 

 صَمَم! فيالمُحبّ عَن العُذَّال  إنَّ         أسمعهُصحَ لكنْ لَستُ مَحَضتَني النُّ» :33مثال :» 

 ( خالص و محض نصيحتم كردي اما گوش نكردم، زيرا عاشق در برابر سرزنش كنندگان ناشنواست! 1

 ( خيرخواهي و نصيحت تو به من خالصانه و صميمي بود، اما اي محبوب من گوش شنوا كجاست! 2

 هاي تو گوش بر سخن سرزنش كنندگان خويش بستم! ت( محض نشنيدن نصيح3

 ي عاشق رويگردان است! ام كردي اما معشوق من از شنيدن ناله( نصيحت خالصانه4

 :ان، ني النُّصحَْ: خالص و محض مرا نصيحت كردي/ لستُ اَسمعُهُ: به آن گوش ندادم / المحُبّ: عاشق / عذّال: سررزنش كننردگ  تَمَحَض«  1»گزينه   پاسخ

 جمع مكسّر عاذل / صمََم: ناشنوايي، كر بودن

 

 الغداء المُعدّ لنا البيعة في، فتغدّينا ناسٍ فيأتيناه » :34مثال»:  

 ( با گروهي از مردم آمديم و همگي آمادگي خود را براي بيعت با او در فرداي آن روز اعلام كرديم.  1

 صومعه از غذاي نيمروزي كه برايمان آماد  شد  بود خورديم.   ( با گروهي از مردم به نزد او آمديم و در آن2

 اي از مردم به نزد او آمديم و جهت بيعت در فرداي ان روز اعلام آمادگي كرديم.  ( با دسته3

 هاي آماد  شد  در كليسا خورديم.  ( با گروهي از مردم براي ديدار او آمديم و از غذا4

 :( حرف جر اسرت و معراني مختلفري دارد يكري از     فيبه معناي ) با گروهي از مردم( و )«:  ناسٍ في»به نزد او آمديم، «: أتينا »مات معاني كل«  2»گزينه   پاسخ

بره   2در گزينره   آماد  شد . همگي اين كلمرات فقرط  «: المعُدّ»صومعه و «: البيعة»نهار خورديم، «: تغَدَيّنا»دهد، است كه در اين جمله معناي )با( را مي« بر»معاني آن 

   نادرستند.« اعلام كرديم»و « فرداي»،  «آمادگي و بيعت» 1و در گزينه « فرداي آن روز»و « بيعت» 3، در گزينه «ديدار» 4اند. در گزينه درستي ترجمه شد 
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 أمره فيدسّ له كسري رهطاً من العظماء ليسألوه التغبيب » :35مثال :» 

 گيري كرد. نمود و برآنان در امورشان سخت ( خسروگروهي از بزرگان را احضار1

 گيري نمود. ( خسرو در كار گروهي از بزرگان دسيسه كرد و در كار آنان سخت2

 ( كسري گروهي از بزرگان را مخفيانه به نزد او فرستاد تا از او درخواست كنند در كار وي سخت نگيرد. 3

 د و در مورد غيبت آنان در امور مهم سؤال كرد. ( كسري گروهي از قبايل بزرگ را مخفيانه احضار نمو4

 :الأمرر:   فيي غَبَّبَ تغبيبراً  «: التغبيب»بزرگان، گروهي از «: العظماء جماعة»گرو ، دسته، «: رهط»مخفيانه فرستاد، «: دسَّ»هاي واژ «  3»گزينه   پاسخ

احضرار  » 1اند در گزينه اند و مفهوم را رساند به درستي ترجمه شد  3قط در گزينه آن كار را زياد انجام نداد ر در آن كار جديت كامل و زياد نكرد. همگي ف

 نادرستند.   « ال كردؤس»و « غيبت»، «قبايل» 4و در گزينه « گيري نمودسخت»و « دسيسه كرد»، «كارگروهي» 2كرد، در گزينه « گيريسخت»و « نمود

 

 نعوش و تمثالان أربعة، من بينها قديمة لحضارةعن عدد من الآثار  المنطقة فيت الَتي تمّ الأثريّةكشفت التّنقيبات » :36مثال:» 

 شناسان در منطقه منجر به كشف آثاري از تمدن قديم، و از آن جمله چهار تنديس و دو تصوير شد.هاي باستان( حفاري1

 در بين آنها چهار پيكر  و دو مجسمه بود. ( كاوشگران باستاني در منطقه توانستند آثاري از تمدن قديمي را كشف كنند كه2

 شناسي كه در منطقه انجام پذيرفت منجر به كشف تعدادي از آثار تمدني قديم، و از جمله چهار تابوت و دو مجسمه شد.هاي باستان( حفاري3

 اسكلت و دو تنديس را كشف كنند. شناسان در منطقه كاوش كردند و توانستند تعدادي از آثار باستاني قديمي، از جمله چهار( باستان4

 :نيز به معناي آثرار  «  لِحضارة قديمةآثارِ »به معناي انجام گرفت و « تمَتّ»شناسي است و هاي باستانبه معناي حفاري« التنقيبات الأثريه»  «3»گزينه   پاسخ

 اند.به درستي ترجمه شد « 3»يس است كه همه اين كلمات در گزينه به معناي چهار تابوت و دو مجسمه يا تند« تمثالان»و « نعوش أربعة»تمدني قديم و 

به معناي چهرار تنرديس و دو   « تمثالان»و « نعوش أربعة»درست ترجمه شد  و گزينه نزديك به صحيح است ولي « الأثريةالتنقيبات »هر چند  2در گزينه 

 تصوير ترجمه شد ، كه نادرست است.

 به معناي باستانشناسان يا كاوشگران ترجمه شد  كه نادرست هستند.« الأثريةالتنقيبات » 4و  1هاي در گزينه

 

 عيّن الصحيح في المفهوم: «. الاستئصال! مخافة الفليقينكانوا يكرهون أن يلتقوا بجميع » :37مثال 

 ( از بيم شكست، هر دو طرف كراهت داشتند كه با هر دو لشكر بجنگند و با آنها در بيافتند!1

 بيم فرار، هر دو طرف كراهت داشتند كه با همه دو لشكر در ميدان حاضر شوند و بجنگند! ( از2

 توش و توان و مستأصل شوند و به عدّ  و عدّ  نيازمند گردند!كردند تا مبادا بي( هر دو طرف سپا  خود را كاملاً وارد نبرد نمي3

 توش و توان و عدّ  و عدّ  گردند اكرا  نداشتند.د و كشتگان زياد دهند و بي( هر دو طرف از اينكه كاملاً سپا  خود را وارد نبرد كنن4

 :كان»در ترجمه،   «3»گزينه   پاسخ فعل مضارع» خود را كاملاً وارد نبررد «: كانوا يكرهون أن يلتقوا بجميع»شود. ماضي استمراري ترجمه مي 

 توش و توان.انهدام، نابودي و در اينجا يعني بي«: الاستئصال»: به خاطر ترس، از بيم، مخافةًدو سپا ، «: الفليقين»كردند، نمي

نشرد  اسرت؛ لرذا هرر سره      درستي ترجمره  به « فعل مضارع يكرهون كان» 4و  2، 1هاي صحيح است، چون در گزينه 3با توجه به توضيحات بالا، گزينه 

 گزينه نادرست هستند.

 

 أهل النُّهي ذِممُ  فيإنَ المعارف » :31مثال»! : 

 ( به راستي فرا خواندن لغزشكاران به درستكاري، خود وظيفه است!2 دارد! ( به حقيقت برخورداري از معرفت، آدمي را از بدان و بديها باز مي1

 گردند! ( مردمان آگا  گرد اعمال نكوهيد  و نهي شد  نمي4 شمرند! براي خويش ديني مي هاي ديگران را( خردمندان نيكوئي3

 :ذِمّةها، جمع مكسّر ها / اهل النُّهي: خردمندان / ذِمَم: دينالمعارف: آشنايي«  3»گزينه   پاسخ  

 

 لأندلس!ا اللغة الوحيدة المستعملة فيلا تكاد تكون  العربية اللّغةأصبحت » :39مثال» : 

 ( زبان عربي تنها زباني است كه ديگر در اندلس رواج ندارد! 2 باشد!( تنها زباني كه در اندلس رايج بود  است زبان عربي نمي1

 ( زبان عربي ديگر تنها زبان رايج در اندلس نيست! 4 ( در اندلس زبان عربي ديگر بعنوان يك زبان رواج ندارد! 3

 :نيسرت  گرر دي»صرورت   تركيبي است كه بايد به «لا تكاد تكون»تركيب / رايج  :المستعمَلة: تنها زبان، زبان يگانه / الوحيدة للغةا«  4»گزينه   پاسخ» ،

 به درستي ترجمه شد  است. 4با اين وجود تنها گزينه  .: رايج ، متداول«المستعمَلَة»، : تنها«الوحيدة»ترجمه شود، 

 اند.نشد  درست ترجمه «لاتكاد تكون»تركيب  با توجه به 3و  2 ، 1هاي گزينه
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 حركة السَّرد في هذه الروايةثمّه محوران أساسيّان ينظّمان » :41مثال»:  

 كنند. ( آنجا دو محور اساسي وجود دارد كه جريان تكميل اين رمان را تنظيم مي1

 د. نماين( بستر داستاني اين رمان بر دو محور اصلي است كه آن را تنظيم مي2

 چرخد. ( دو محور اصلي در اين رمان وجود دارد كه تداوم رمان بر آنها مي3

 در رمان هستند. « سرد»كنند  جنبش ( دو محور اصلي آنجا تنظيم4

 :محوران اساسيّان: دو محور اصلي/ السَّرد: تداوم. «  3»گزينه   پاسخ 

 

 حتّي كان الظلام قد خيّم علي عالم الغرب! لم يَكَد يُطلّ القرن الحادي عشر للميلاد» :41مثال:»  

 ( سد  يازد  بعد از ميلاد به نيمه نرسيد  بود كه ظلمت بر دنياي غرب خيمه خود را افراشته بود!1

 ( سد  يازدهم ميلادي هنوز به پايان نرسيد  بود كه ظلم و جور در دنياي غرب ريشه دواند!2

   بود كه تاريكي بر جهان غرب سايه افكند  بود!( قرن يازدهم ميلادي تاز  از را  رسيد3

 ( قرن يازد  بعد از ميلاد تاز  تمام شد  بود كه ظلمت بر جهان غرب خيمه زد!4

 :سايه افكند  بود.«كان قد خيََّمَ علي» ،: تاريكي«ملاالظُ» ،: آمدن، رسيدن«يُطلّ»«  3»گزينه  پاسخ : 

لرم يَكْردَ   »لذا  ،صورت مضارع نقلي ترجمه شودود. اول: اينكه هرگا  بعد از فعل مقاربه، فعل مضارع بيايد، بايد بهشدر ترجمه اين عبارت دو نكته مشاهد  مي

شود. پرس  رجمه ميت يدصورت ماضي بعبه كان + قد + فعل ماضي :و دومد  بود ر تاز  از را  رسيد  بود  ست از: هنوز از را  نرسيا معنايش عبارت« يُطلّ

 سايه افكند  بود. :كان قد خيََّمَ علي

 صحيح است. 3توضيحات ترجمه گزينه  با توجه به اين

 نادرست است. «خيمه خود را برافراشته بود»و  «به نيمه نرسيد  بود»هاي واژ  1ي در گزينه

 نيست.درستي براي فعل خيََّمَ  يهترجم« ريشه دواند  بود»درست هستند. ضمن اينكه نا« تاز  تمام شد  بود»و « به پايان نرسيد  بود»هاي واژ  4و  2در گزينه 

 

 لمَا فصلَ طالوتُ بالجنود قال إنّ الله مُبتليكم بنَهر » :42مثال:»...  

 ها خبر داد كه نهري وسيله آزمايش خداوند قرار گرفته است ...( آنگا  كه طالوت سپاهيان را روانه ساخت بدان1

 كند ...وسيله نهري امتحان ميطالوت آنگا  كه لشكركشي كرد، سپاهيان را گفت كه خداوند شما را به (2

 اند، به آنها گفت خدا با اين نهر شما را امتحان خواهد كرد ...( طالوت چون ديد سربازان از وي جدا شد 3

 آزمايش خواهد كرد ...( وقتي طالوت لشكريان را آراست بدانها گفت خداوند شما را در نهري 4

 :د.نكشما را امتحان مي «:مبتليكم» ،: سپاهيان«جنود» ،: لشكركشي كرد«فَصَلَ»«  2»گزينه   پاسخ 

 صحيح است. 2گزينه  ،بالا تبا توجه به معناي كلما

صورت بهكه  صورت نكر  آمد  است در حاليبه در عبارت «نهر». ضمن اينكه استاند ترجمه شد  است كه نادرست به معناي جدا شد  «فَصَلَ» 3در گزينه 

 بنابراين، اين گزينه نادرست است. معرفه ترجمه شد  است

است.  در گزينه  «وسيله نهري به»در بنهر به معناي  «باء»چون فَصَلَ به معناي لشكركشي كرد  است و  ؛نادرست است «نهريدر »و  «آراست» 4در گزينه 

 به درستي ترجمه نشد  است. «قالَ»، همچنانكه جمله بعد از نادرست است «روانه ساخت» 1

 

 لن تَمسنا قليلاً أو كثيراً  فهيما شاءت من هذا السخف،  ألسنةُ الفئة الباغيةفلتردد » :43مثال :»! 

 واهند زد!ها را تكرار كند، زيرا آنها هيچ ضرري به ما نخخواهد اين سخافتهاي اين گرو  ظالم هر چه مي( بگذار زبان1

 گويند آسيبي نخواهيم ديد!ي منحرف وجود دارد، از مطالب سخيفي كه ميهاي اين فرقه( به علت ترديدي كه بر زبان2

 دهند ولي آسيبي به ما نخواهند رساند!هاي ستمگر اين ابتذال را به ما نسبت مي( به سبب شك و ترديد، گرو 3

 هاي آنان نخواهد توانست آسيبي به ما برساند!گوئي، و ياو ( گفتارهاي اين جمع ياغي قابل ترديد است4

 :رسد. : گرو  ظالم / ما شاءتْ: آنچه خواست/ السَخَف: سخافت، سبكي / لَنْ تمسَّنا: هرگز به ما نميالباغية الفئة«  1»گزينه   پاسخ 
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 ذلك وبيلاً  قَّسَّمت يداه عَفوه و عقابَه               قسمين، ذا وبلاً و» :44مثال :»! 

 ( دستان او عفو و مجازات را به دو قسمت كرد  است، اين چون باراني درشت قطر  و آن چون عذابي شديد!1
 ( عفو و مجازات دو دست وي را به دو بخش كرد ، يكي چون باران پررحمت و ديگري چون عذابي مهلك!2
 بود و ديگري عذابي سخت! ( قسمت دستان او گذشت بود و شكنجه، يكي باران درشت قطر 3
 ( دو دست او عفو و مجازات را قسم داد، كه يكي چون باران باشد و ديگري عذابي دردناك!4

 :در « يردا » / وَبل: باران درشت قطر  / وبيل: عذاب نِ: دو قسمت/ ذا: اين، مخفّف هذا/مت: تقسيم كرد/ يدا : دو دوست او/ قِسميَقَسَّ«  1»گزينه   پاسخ
اسرت؛ در   بنرابراين نادرسرت  ايرن واژ  مفعرول واقرع شرد ،      2ي در گزينه ست، لذا اين كلمه فاعل بيت بود  امادان( و اسم مثنيّ و در حالت رفعي ااصل )ي
 نشد  است. ترجمه درست « قَسَّمت»فعل  4 و 3هاي گزينه

 

 سَهلُ! يةالمنّلاتُبَل بالخُطوب ما دُمت حيَاً           كُلّ خَطب سوي » :45مثال :» 

 اثر خواهند شد!ي حوادث بجز مرگ بيالبال باش، زيرا همه( مادام كه در قيد حياتي از حوادث روزگار فارغ1
 پذير نيست!( تا وقتي در قيد حيات هستي پيش آمدها قابل توجه نيستند، چه فقط مرگ چار 2
 سوي مرگ روانه گردد!( تا وقتي زند  هستي از پيش آمدها باك مدار، هر چند حوادث به 3
 اي بجز مرگ ساد  است!اي به حوادث بزرگ اهميت مد ، هر حادثه( مادام كه زند 4

 :مرگ المنيّةلا تبَُل: باك مدار، اهميّت مد  / الخطوب: حوادث و كارهاي بزرگ، جمع مكسّر الخطب/ سِوي: غير از / «  4»گزينه   پاسخ : 
 

 عيّن الصحيح:  :46مثال 

 «:نوويّةهذه يحلم المفاوضات و العدو يزود غواصاته بصواريخ  الذانية طةالسل»

 شوند.هاي هسته مسلح ميهاي دشمن به بمببيند اما زيردرياييپذير ميدولت خود گردان اين رؤياهاي مذاكرات را امكان( 1
 كند.هاي اتمي مجهز ميخود را به موشك كه دشمن كشتي جنگيپروراند، در عين ايندولت خود مختار آرزوي مذاكرات را مي( 2
 سازد.اي مجهز ميهاي هستههاي خود را به موشكاين دولت خودگردان در رؤياي مذاكرات است، در حالي كه دشمن زيردريايي( 3
 جهيز كرد  است.اي تهاي هستههاي خود را به موشككه دشمن زيردريايياين حكومت خود مختار آرزوي مذاكرات را دارد، در حالي( 4

   :ايهاي هسته: موشكصواريخ نوويةها / : دولت خود گردان / غواصات: زيردرياييانيةذالسلطة الالمفاوضات: گفتگوها، مذاكرات / «  3»گزينه پاسخ 
 

 عيَّن الصحيح: :47مثال 

 «:الشباب لرفع معنويّاتهملم يتوقف أبداً هذا المدرّب عن تشجيع البدلاء»

 جوانان را از ميان بردارد. يهآموز با تجربه هموار  سعي كرد  است موانع موجود بر سر را  روحيدانشاين ( 1
 پردازد.شود، ميعالي براي جوانان مي يههميشه اين مربي به تشويقي كه جانشين روحي( 2
 است. اين كارآموز براي تشجيع و بالا بردن معنويات جوانان از هيچ تلاشي فروگذار نكرد ( 3
 ها دست بر نداشته است.آن يهاين مربي هرگز از تشويق بازيكنان جوان براي بالا بردن رويح( 4

   :المدربّ: مرّبي / تشجيع: تشويق / لم يتوقف أبداً: هرگز دست بر نداشته است.«  4»گزينه پاسخ 

 

 عَيّن الصحيح: :41مثال 

 «:كنّا نناقش مع نظرائنا و كان قل الأسد»

 كرديم در حالي كه وسط زمستان بود.با همكاران خويش جدل مي( 2 كه چلّه تابستان بود.كرديم در حاليبا همتايان خود بحث مي( 1
 با همتايان خود بحث بسيار گرم و طولاني داشتيم.( 4 با همكاران خويش در موضوع بسيار خطرناكي بحث داشتيم.( 3

   :ي تابستانقل الأسد: چلّه«  1»گزينه پاسخ 
 

 عين الصحيح: :49مثال 

 «:الأثريّةو ترميم المعالم  حمايةحول سبل  دولية ندوةجامعتنا ثاني  فيستقاوم »

 ما برگزار خواهد شد. هاي حف  و مرمت آثار باستاني، در دانشگا المللي در مورد را دومين همايش بين( 1
 شود.و حف  آثار قديمي باستاني در دانشگا  ما برگزار ميهايي صيانت المللي دوم پيرامون را همايش بين( 2
 بار در دانشگا  ما برگزار خواهد شد. المللي در مورد نگهداري و ترميم آثار باستاني براي دومينيك سمينار بين( 3
 شود.زار ميما براي بار دوم برگ يك سمينار بين المللي پيرامون حف  و نگهداري آثار قديمي و كهن در دانشگا ( 4

   :آثار باستاني / جامعه: دانشگا الأثريةهاي حف  / المعالم : را حمايةالمللي / سبل : دومين همايش بينندوة دوليةثاني «  1»گزينه پاسخ : 
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آ م ن فصل سیزدهم 
  

 1 دل در جهان مبند كه با كس وفا نكرد داني كه برنگين سليمان چه نقش بود»ـ :» 

 تعلم ماذا نقش علي خاتم سليمان، الا تركن للدنيا فهي لم تف لاحد. ( أ1

 ( هل تعلم ماذا رسمت علي خاتم سليمان، الا تعقد علي الدنيا فهي ما وفت لاحد. 2

 خاتم سليمان، هو أن لا تمل إلي الدنيا فهي لاتفي لأحد. في( أتدري ماذا نقش 3

 و أن لا تمل إلي الدنيا فهي لاتفي لأحد. ( هل تدري بأنه ماذا نقش علي فصّ سليمان، ه4

 2 :ًـ عيّن الجواب الّذي جاء المعادل مناسبا 

 ي زن رفتار نيكوي اوست.بهترين اندوخته :( و خيرُ ذخر المرء حسُن فعله( 1

 ( و ما خيرُ كف أمسك العُّلُ أختَها؟ يك دست صدا ندارد.3

 انجامد.مي به جديها ( و ربَُّ جِدِّ جرّ  المزاحُ: برخي شوخي2

 ( ما أطولَ الليلَ علي مَن لمَ ينَم: شب دراز است و قلندر بيدار!4

 3 من ضنّ بعرضه فليدع المراء!»ـ :» 

 داري كند! ( آنكه به دنبال آبرويش باشد مردم2 ( آنكه بخواهد آبرويش نريزد از جدال بپرهيزد! 1

 ي تل( كامي است! رابر مردم مايه( دورويي در ب4 ( بدگماني موجب رياكاري است! 3

 4 عليه من صفته فأتمَّ به! انُظر أيّها السائل، فما دلّك القرآنُ»ـ :» 

 ( دقّت كن اي پرسشگر، آنچه را قرآن در صفت خود بر تو داد  است به طور كامل به جاي بياور! 1

 رد  تماماً بجاي بياور! اي، هر چه قرآن ترا از توصيف دلالت ك( بنگر اي كه سؤال پيشه كرد 2

 پرسي، قرآن از صفت او هيچ ترا نگفته است، پس حجت را تمام كرد  است! ( بنگر اي آنكه مي3

 ( اي پرسشگر، بينديش و بدانچه قرآن از صفات الهي رهنمودت داد  است اقتدا كن! 4

 5 مَن لان عوُده كَثَفت أغصانُه!: »ـ 

 دارد! هاي بسيار بر( آنكه به نرمي باز آيد گام2 د! ( آدم خوش اخلاق ياران بسيار دار1

 بريد ....!( يكي بر سر شاخ و بن مي4 ( مهرباني، مهرباني آورد! 3

 6 هو: مناسبةٌالأكثر « تَسمع بالمُعيدي خيرّ من أن تَراا!»ـ 

 ( آنجا كه عيان است چه حاجت به بيان است!2 ( آواز دهل شنيدن از دور خوش است!1

  ( شنيدن كي بود مانند ديدن!4  شنوند  بايد عاقل باشد! (3

 7 داردعبادت انسان را از دلبستگي به دنيا باز مي»ـ:» 

  الدنيافيتزهد الانسان  العبادة( إنّ 2 . الدنيافيتمنع الانسان من الزهد  العبادة( أنّ 1

 الدنياعن الرغبةالانسان  بادةالع( تردع 4 الدنيا علي الرغبةكل إنسان من  العبادة( تردع 3

 1 تُجيز التَّغزّلَ بالعذَاري الجاهليّة البيئةُلم تكن »ـ :» 

 ي دختران نبسته بود. ( شرايط روزگار جاهليّت را  را براي شعرهاي عاشقانه دربار 1

 داد كه دوشيزگان به شعر تغزّل روي بياورند. ( قانون روزگار جاهليّت اجاز  نمي2

 هاي ديگر نرساند  بود. ي دختران را به سرزمينهاي عاشقانه دربار روزگار جاهليّت غزل( محيط 3

 ي دوشيزگان شعرهاي عاشقانه بسرايند. داد كه دربار ( محيط روزگار جاهليّت اجاز  نمي4

 9 فكلُّ رداء يرتديه جميلُ إذا المرءُ لم يدنس من اللؤم عرضه»ـ» : 

 اي كه بپوشد زيباست. سرزنش در امان بماند، هر جامه( اگر آبروي انسان از 1

 ي او خواهد بود. اي برازند ( اگر آبروي انسان از آلودگي مصون بماند، هر جامه2

 كند. ي زيبايي را ردّ مي( هرگا  آبروي انسان از آلودگي حف  شود، هر جامه3

 در بر كند زيباست. اي كه ( هر گا  آبروي انسان به پستي آلود  نشود، هر جامه4

 11 يُعادل المفهوم: « هر روز ميا تا محبّت زياد شود!»ـ 

 ( لا تجئ الأياّم كلهّا تكثر محبتّك!2 ! المحبّة( لاتأت ِ الأيّام لا تزاد 1

 يوم يزداد حُبّك!  ( زُرني كل4ّ ( زُرني غبِّاً تَزدد حبُّاً ! 3
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 11( فيالمعني و  فيـ عيّن الصحيح )النّحو . 

 ( شَهر ربيع القرآن رمضانُ. 2 ( ربُّ قولٍ أشدّ من صَولٍ! 1

 ( كلّكم راعٍ و كلّكم مسؤول عن رعيتّهم. 4 ( ربُّ تالي القرآن يلُعن! 3

 12 المعادل للمثل هو: !« بالبارحة اللّيلةُما أشبه »ـ 

  ( جنگ دو سر دارد!2 (گهي پشت بر زين و گهي زين به پشت!1

 ( به هر كجا كه روي آسمان همين رنگ است.4 ر  از كجاست تا به كجا!( ببين تفاوت 3

 13 إن بَرّ عندك فيما قال أو فَجَرا! مُعتذرا اِقبَل معاذيرَ مَن يأتيكَ»ـ:»  

 هاي كسي كه براي معذرت خواستن آمد  پذيرفتني است، خوا  نيك باشد و خوا  بد! ( پوزش1

 تو آمد  بپذير، خوا  عذرش نيك باشد و خوا  بد! ( عذرخواهي كسي كه به معذرت نزد 2

 خواهي نزد تو آمد  بپذير، عذرهاي وي خوا  پذيرفتني باشد خوا  نپذيرفتني! ( كسي را كه به پوزش3

 خواهي كسي كه براي عذرخواهي آمد  روي بياور، چه معذرتش نيك باشد چه بد! ( به معذرت4

 14 و أنجو إذا لم يَنجُ إلاّ المُكيَّسُ! تِلاًاُقاتلُ حتّي لا أرَي لي مُقا»ـ :» 

 يابم! كنم تا وقتي جنگجويي در برابرم نيابم، و هرگا  فرد زيرك نجات يابد، من نيز نجات مي( جنگ مي1

 يابد! دهم آنگا  كه جز زيرك نجات نميكنم حتي آنگا  كه جنگجويي نبينم، و نجات مي( جنگ مي2

 يابد! يابم آنگا  كه جز زيرك نجات نميارزي براي خود نبينم، و نجات ميجنگم تا آنجا كه مب( مي3

 دهم حتي اگر زيركان نجات ندهند! اي نبينم، و نجات ميكنند جنگم حتي اگر جنگ( مي4

 15 لم يَكَد يُطلَ الحادي عشر للميلاد حتّي كان الظلّام قد خيّم علي عالم الغراب »ـ :»! 

 ي خود را افراشته بود! از ميلاد به نيمه نرسيد  بود كه ظلمت بر دنياي غرب خيمه ي يازد  بعد( سد 1

 ي يازدهم ميلادي هنوز به پايان نرسيد  بود كه ظلم و جور در دنياي غرب ريشه دواند! ( سد 2

 ( قرن يازدهم ميلادي تاز  از را  رسيد  بود كه تاريكي بر جهان غرب سايه افكند  بود! 3

 ازدهم بعد از ميلاد تاز  تمام شد  بود كه ظلمت بر جهان غرب خيمه زد! ( قرن ي4

 16 كثيرةٌ، و تُقبض منهم عنه أيدٍ واحدةمَن يَقبض يده عن عشيرته، فإنّما تُقبض منه عنهم يدّ »ـ  :»! 

 كنند! ه سمت او دراز ميكنند، و بسياري دست ياري ب( آنكه دست قوم خود را بگيرد، هر يك از آنها هم از او دستگيري مي1

 مانند! دارد، ولي بسيار كسان از دستگيري وي محروم مياش از ياري او دست بدارند، او هم ياري خود را دريغ مي( آنكس كه خانواد 2

 ته است!( كسي كه ياري خود را از كسانش دريغ دارد، يك دست را از آنها بازداشته، ولي از ياري خود دستهاي بسياري را بازداش3

 ي خود ببندد براستي از يك كمك خودداري كرد  و در واقع از ياري بسيار كسان خودداري كرد  است! ( هر كه دست از ياري عشير 4

 17 علي ذلك نُسلت القرون و مضت الدهور و سَلفت الـآباء و خلفت الـأبناءُ »ـ :»! 

 شت و پدران مردند و فرزندان را جانشين ساختند!ها پديد آمد و عصرها سپري گ( اندر پي آن بود كه قرن1

 ها بوجود آمدند و عصور پياپي سپري شدند و فرزندان جاي پدران درگذشته را گرفتند!( در پي آن سد 2

 ها پديد آمد و روزگارها گذشت و پدرها درگذشتند و فرزندان جانشين شدند.( به همين عنوان قرن3

 شد و روزگاران گذشت و پدران فرزندان را به جاي نهادند!ها سپري ( به همين ترتيب قرن4

 11 علي المرء من وقع الحسام المهندِّا           مضافةًو ظلم دوي القربي أشدّ »ـ:» 

 ي شمشير تيز و برّان دردناكتر است!( ظلم خويشاوندان بر انسان از ضربه1

 آيي!شمشير برّان دشمن برمي( اگر با خويشاوندان خود به ميدان جنگ بروي از عهدة 2

 وفاست!( دشمن مهربان و دلسوز و دانا بهتر از دوست نادان و سنگدل و بي3

 هاست!( ستم كردن به خويشاوندان و نزديكان بدتر از رو در رو جنگيدن و شمشير زدن به آن4

 19 عيّن المناسب للمفهوم:« من لان عوده كثفت أقرانه!»ـ 

 بريد!( يكي بر سرشاخ و بن مي2 آورد!( مهرباني، مهرباني 1

 هاي بسيار بردارد!كه به نرمي باز آيد، گام( آن4 خلق ياران بسيار دارد!( آدم خوش3

 21 عَيّن المناسب للمفهوم:« أرقب البيت من راقبه!»ـ 

 الدّار! في( صاحب الدّار أدري بما 2 ( الجارّ ثمّ الداّر و الرفّيق ثمّ الطريق!1

 ( يؤتي الخذر منه مأمنه!4 جاري و لم أبع داري! ( بعت3
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 پاس نامه آ م ن ها 

  
 

 فعل و اقسام آن فصل اول: 

 «1»ـ گزينه 5 «2»ـ گزينه 4 «2»ـ گزينه 3 «4»ـ گزينه 2 «1»ـ گزينه 1

 اسم و اقسام آنفصل دوم: 

 «4»ـ گزينه 5 «3»ـ گزينه 4 «3»ـ گزينه 3 «3»ـ گزينه 2 «3»ـ گزينه 1

 تصريف اسمفصل س م: 

 «1»ـ گزينه 5 «3»ـ گزينه 4 «1»ـ گزينه 3 «2»ـ گزينه 2 «2»ـ گزينه 1

 اعراب فعل مضارعفصل چهارم: 

 «1»ـ گزينه 5 «2»ـ گزينه 4 «3»ـ گزينه 3 «2»ـ گزينه 2 «1»ـ گزينه 1

 هااعراب و بناء اسمفصل پنجم: 

 «1»ـ گزينه 5 «2»گزينه ـ 4 «4»ـ گزينه 3 «1»ـ گزينه 2 «2»ـ گزينه 1

 مرفوعاتفصل ششم: 

 «4»ـ گزينه 5 «4»ـ گزينه 4 «4»ـ گزينه 3 «3»ـ گزينه 2 «2»ـ گزينه 1

 منصوبات فصل هفتم: 

 «4»ـ گزينه 5 «2»ـ گزينه 4 «3»ـ گزينه 3 «2»ـ گزينه 2 «3»ـ گزينه 1

 «2»ـ گزينه 11 «2»ـ گزينه 9 «4»ـ گزينه 1 «1»ـ گزينه 7 «4»ـ گزينه 6

 مجروراتفصل هشتم: 

 «4»ـ گزينه 5 «2»ـ گزينه 4 «2»ـ گزينه 3 «3»ـ گزينه 2 «4»ـ گزينه 1

 توابعفصل نهم: 

 «3»ـ گزينه 5 «3»ـ گزينه 4 «4»ـ گزينه 3 «1»ـ گزينه 2 «4»ـ گزينه 1

 حروف معاني و انواع آنفصل دهم: 

 «1»ـ گزينه 5 «2»ـ گزينه 4 «4»ـ گزينه 3 «4»ـ گزينه 2 «1»ـ گزينه 1

 شبه فعلفصل يا دهم: 

 «2»ـ گزينه 5 «2»ـ گزينه 4 «4»ـ گزينه 3 «4»ـ گزينه 2 «4»ـ گزينه 1

 گذاريتجزيه و تركيب و حركتفصل دوا دهم: 

 «1»ـ گزينه 5 «1»ـ گزينه 4 «2»ـ گزينه 3 «4»ـ گزينه 2 «2»ـ گزينه 1

 «1»ـ گزينه 11 «2»ـ گزينه 9 «1»ـ گزينه 1 «3»ـ گزينه 7 «4»ـ گزينه 6

 هايي در ترجمه روشفصل سیزدهم: 

 «1»ـ گزينه 5 «4»ـ گزينه 4 «1»ـ گزينه 3 «2»ـ گزينه 2 «1»ـ گزينه 1

 «3»ـ گزينه 11 «4»ـ گزينه 9 «4»ـ گزينه 1 «2»ـ گزينه 7 «1»ـ گزينه 6

 «3»ـ گزينه 15 «2»ـ گزينه 14 «4»ـ گزينه 13 «1»ـ گزينه 12 «1»ـ گزينه 11

 «4»ـ گزينه 21 «3»ـ گزينه 19 «1»ـ گزينه 11 «4»ـ گزينه 17 «1»ـ گزينه 16
 

 
 


